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Γ10 τριάντα χρόνια, 1978-2008, ζει και κυκλοφορεί ευδόκιμα το περιοδικό μας. Πριν σαράντα και 
πλέον χρόνια έκανε το πρώτο του ξεκίνημα ως ‘Δελτίο Επικοινωνίας’ μεταξύ των Μικροχωριτών. Μετά  
την κατολίσθηση μεγάλου τμήματος του χωριού, ήλθε να δώσει την ελπίδα ότι το χωριό ζει και 
ξαναδημιουργείται. Το 1978, με τα θυρανοίξια της Αγίας Κυριακής, προστάτιδας του Νέου Μικρού 
Χωριού, το Δελτίο Επικοινωνίας πήρε τη μορφή περιοδικού και έκτοτε συμβαδίζει με την πορεία του 
χωριού.

Τα Μικροχωρίτικα Γοάμματα έγιναν το βήμα έκφρασης όλων των Μικροχωριτών, συνοδοιπορώντας 
μαζί με τα προβλήματα και τις χαρές του χωριού. Πολλοί Μικροχωρίτες αρχίζουν σιγά, σιγά να 
ξετυλίγουν το νήμα των αναμνήσεών τους για να μάς εκμυστηρευτούν εμπειρίες της ζωής τους. Και τι 
δεν μάθαμε απ’ αυτούς! Τα έργα και τις ημέρες της ξενιτιάς στο εσωτερικό ή το εξωτερικό. Γι’ 
αυτούς που πρόκοψαν στη Λσμίσ, στη Θεσσαλονίκη, την Αθήνα, τη Χαλκίδα και το Αγρίνιο. Γιο τους 
παλαιότερους που καζάντιζαν στην Κωνσταντινούπολη, την Αίγυπτο ή τη Μολδοβλαχία.. Για τους 
νεώτερους στις μακρινές πολιτείες της Αμερικής, του Καναδά ή της Αυστραλίας.

Όλοι μάς έγραφαν κι από κάτι για τη ζωή τη δική τους και των συγχωριανών μας. Μάς θύμιζαν τα 
έργα που έκαναν στο χωριό με τις εθελοντικές τους προσφορές και την αγαστή συνεργασία μεταξύ 
τους. Μάς χάρισαν τα πολύτιμα ημερολόγιά τους ή τα απομνημονεύματά τους, που δίνουν πολύ 
παραστατικά λεπτομέρειες από την στρατιωτική τους ζωή ή την επαγγελματική τους ασχολία.. Ταυτό
χρονα μάς δίνουν και ωραίες περιγραφές από την παιδική τους ζωή στο χωριό.

Ο ανεξάντλητος αυτός πλούτος των βιογραφικών αναμνήσεων ήταν ο κόσμος του περιοδικού μας. 
Αυτός συνεχίζει να είναι και σήμερα. Ιστορικά, λαογραφικά και ό,τι έχει σχέση με τους κατοίκους του 
χωριού, παλιούς και νέους, με τη ζωή και τον βιοπορισμό τους, τα ευχάριστα και τα δυσάρεστα στη ζωή 
όλων ανεξαιρέτως αποτελούν τον κορμό της ύλης του περιοδικού μας. Η  διαχρονική πορεία του 
χωριού μας, από τα παλιά ως σήμερα, με τα έθιμα, τις παραδόσεις του και τον κόσμο του παραμένουν 
και θα παραμένουν οι πυλώνες μέσα από τους οποίους θα διατηρηθεί και θα επιβιώσει το περιοδικό 
μας στις δεκαετίες που θα έλθουν.

Μέσα στις χαρές που το περιοδικό μας γνώρισε ήταν η βράβευσή του από την Ακαδημία Αθηνών, το 
1986 και πρόσφατα από την Ομοσπονδία Ευρυτανικών Συλλόγων.

Υπάρχει όμως και μια όχι ευχάριστη πλευρά: Παρά την φιλόνμη και ανιδιοτελή δουλειά των μελών 
του Δ2. της Αδελφότητας, η οικονομική δαπάνη της έκδοσης και αποστολής του περιοδικού μας είναι 
μεγάλη. Οι συνδρομές που καταβάλλονται δεν επαρκούν. Συμπληρώνονται από δωρεές μελών μας. Ας 
το κατανοήσουμε όλοι αυτό και ιδίως οι κάτοικοι του εξωτερικού, όπου τα ταχυδρομικά τέλι] είναι 
πολλαπλάσια. Δεν θα ταίριαζε η Αδελφότητα να βρεθεί στην ανάγκη να διακόψει την αποστολή του.
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Η  Μεταμόρφωση τον Σωτήρος (1928-2008)
Το ισ το ρ ικ ό  τ η ε

“Κάποια μέρα, προς το τέλος του καλοκαιριού τον 1923", όπως εξιστορεί ο αείμνηστος 
Δημήτριος Κοκκάλας, “καθώς πίναμε τον καφέ μας κάτω από τον πλάτανο, ο νέος ιερέας του 
χωριού, Αθανάσιος Παπαατάθης (σύζυγος της Μικροχωρίτισσας Φωτεινής το γένος Πολύζον), 
μας λέει: Όπως μαθαίνω, στην τράπεζα υπάρχουν κάτι λεφτά που μάζεψαν οι χωριανοί μας 
στην Πόλη για να χτισθεί καινούργια εκκλησιά. Επίσης, έχουμε τόσους χωριανούς μας στην 
Αμερική κυρίως, αλλά και στην Πόλη, δεν τους στέλνουμε μερικά γράμματα να βοηθήσουν να 
φτιάξουμε μια καινούργια Σωτήρα; ”

Όλοι συμφωνούσαν πως η κεντρική εκκλησία, η Αγιό Σωτήρα, ήταν ετοιμόρροπη, 
όμως, το κόστος μιας καινούργιας τους προβλημάτιζε. Η ανοικοδόμηση μιας νέας εκκλησί
ας στο χωριό ήταν από καιρό στόχος της Αδελφότητας Μικροχωριτών της Πόλης. Είχε 
μάλιστα προχωρήσει στην εκπόνηση αρχιτεκτονικού σχεδίου, σταυροειδούς μεγαλοπρε
πούς ναού, βυζαντινού ρυθμού, το οποίο είχε στείλει στο χωριό και βρισκόταν, κορνιζαρι- 
σμένο, στο μαγαζί του Ιωάννη Κομπορόζου. Όμως, τα πράγματα στην Κωνσταντινούπολη 
δεν πήγαιναν καλά. Το μέλλον της Αδελφότητας ήταν δυσοίωνο. Γι’ αυτό, τα συνετά μέλη 
του Διοικητικού της Συμβουλίου, λίγο πριν την διάλυσή της, κατέθεσαν στην τράπεζα, στο 
όνομα της Εκκλησιαστικής Επιτροπής του Μικρού Χωριού, ό,τι χρήματα είχαν προλάβει 
να συγκεντρώσουν για την ανέγερση της νέας εκκλησιάς.

“Α μ ’ έπος αμ’ έργον", συνεχίζει ο Δ. Κοκκάλας, “συνεισφέραμε εκ τον πενιχρού βαλαντίου 
μας ό,τι χρειαζόταν για τα γραμματόσημα, συγκεντρώσαμε διευθύνσεις, ο παπα-Θανάσης έγραψε 
τα γράμματα και τα ταχυδρομήσαμε. Πολλοί χωριανοί είδαν με συμπάθεια την προσπάθεια 
αυτή, μερικοί άλλοι με σκετττικισμό. Δεν έλειψαν όμως και τα πικρόχολα σχόλια. Κάποιος 
'από τζάκι μάς απεκάλεσε 'φαντασιόπληκτους’ενώ άλλος, ‘εγγράμματος’, μάς απεκάλεσε 'εξημ- 
μένας κεφαλάς’. .. ”.

Όμως, οι πρώτες απαντήσεις στις επιστολές, κυρίως από τους συγχωριανούς της Αμερι
κής άρχισαν να φθάνουν και ήταν πολύ ενθαρρυντικές. Ο αείμνηστος παπα-Θανάσης δεν 
χάνει χρόνο. Προχωρεί στη συγκρότηση της Επιτροπής Ανεγέρσεως Νέου Ναού, που 
είχε ως μέλη τον ίδιο, ιερέα Αθανάσιο Παπαστάθη, τα άλλα μέλη της Εκκλησιαστικής 
Επιτροπής, Αριστείδη Πουρνά, και Ελευθέριο Σιδηροκωστόπουλο και τους: Γεώργιο 
Παπαδή, Κωνσταντίνο Κοκκάλα και Ιωάννη Παπαδόπουλο. Ο τελευταίος, που είχε μόλις 
επιστρέφει από την Αμερική, πρόσφερε για την ανέγερση του ναού 25.000 δραχμές και 
ορίσθηκε ταμίας της Επιτροπής Ανεγέρσεως.

Πρώτο μέλημα της επιτροπής ήταν να καλέσει από την Άρτα μια ομάδα οικοδόμων, με 
επικεφαλής τον Βασίλειο Γεωργάκη. Ο Γεωργάκης ενθουσιάστηκε με το σχέδιο της 
εκκλησιάς πού ήταν πολύ λεπτομερειακό και ξεκίνησε αμέσως δουλειά. Το πρώτο πράγμα 
που ήθελε να εξασφαλίσει ήταν η πέτρα. Ένα καλό νταμάρι υπήρχε στην περιοχή “Κερα
σιά”, όμως η μεταφορά ήταν δύσκολη και θα έπαιρνε πολύ χρόνο. Αναζήτησε άλλες 
περιοχές. Κάποιος ανέφερε ένα μέρος στο “Κρι”, ακριβώς πάνω από το χωριό. Πράγμα
τι, εκεί υπήρχε πέτρα πολύ καλής ποιότητας. Το βγάλσιμο της πέτρας, που θα γινόταν με
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φουρνέλα, ήταν σχετικά εύ
κολο, όμως, η μεταφορά της 
πάλι παρουσίαζε δυσκολίες. 
Ο αρχιμάστορας Γεωργάκης 
ανέβαινε και κατέβαινε, πε
ριεργαζόταν την περιοχή και 
στο τέλος επινόησε έναν 
πρωτότυπο τρόπο μεταφο
ράς της πέτρας, που τον ο
νόμασε “Βιντς”. Ή ταν κάτι 
σαν μια αυτό-σχέδια σιδηρο
τροχιά. Στερέωσε μαδέρια 
στο έδαφος, από το νταμάρι 
ως τον κεντρικό δρόμο στον 
πάτο “Γούμενου”, με τέτοιο 
τρόπο ώστε να σχηματίζουν 
μια διπλή γραμμή. Στους 
κορμούς από δύο έλατα, κο
ντά στο λατομείο, στήριξε έ
να μεγάλο “μάγκανο”, το πε
ριτύλιξε με χοντρό συρματό- 
οχοινο και συνέδεσε τις ά
κρες του με δύο ξύλινα βαγο
νέτα. Τα βαγονέτα είχαν 
ρόδες φτιαγμένες από κού
τσουρα. Τοποθέτησε το ένα

βαγόνι στο πάνω μέρος της μιας γραμμής, κοντά στο μάγκανο και το άλλο στο τέρμα της 
διαδρομής της άλλης γραμμής. Γέμιζαν με πέτρες το βαγόνι που ήταν στο Κρι, μετά το 
άφηναν ελεύθερο και καθώς αυτό τοουλούσε στη μια γραμμή, ανέβαζε το άδειο βαγονέτο 
που ήταν στην άλλη γραμμή. Ό ταν οι πέτρες έφταναν στο δρόμο, φορτώνονταν οι 
μεγαλύτερες σε καρότσια, οι μικρότερες σε υποζύγια και μεταφέρονταν στο χώρο της 
εκκλησίας.

Την άνοιξη του 1925, και παρά την φιλότιμη δουλειά του Γεωργάκη και των βοηθών 
του, η Επιτροπή Ανεγέρσεως θεώρησε ότι χρειάζονταν ειδικοί τεχνίτες-πελεκητές της 
πέτρας, ιδίως για τα αγκωνάρια, αλλά κυρίως κάποιον πρωτομάστορα με μεγαλύτερη 
ομάδα εργατών, ώστε να προχωρήσει το χτίσιμο πιο γρήγορα. Έτσι, αφού ευχαρίστησαν 
τον Γεωργάκη, κάλεσαν, μετά από συστάσεις, από την Κόνιτσα τον πρωτομάστορα Γεώρ
γιο Τσαρτάλη με πολυμελή ομάδα από τεχνίτες, που ξεκίνησαν αμέσως το έργο.

Για τέσσερα χρόνια το χωριό ολόκληρο βρισκόταν επί ποδός. Άνδρες, γυναίκες και 
παιδιά δούλευαν ασταμάτητα. Κουβαλούσαν πέτρα, έκοβαν και μετέφεραν ξυλεία από τα 
γύρω δάση, έφερναν άμμο από το ποτάμι, ασβέστη από την ασβεσταριά στα “Καλύβια”, 
αμμοχάλικο από το ρέμα, σίδερα και κεραμίδια από το Καρπενήσι. Και να ’ταν μόνο 
αυτά; Οι νοικοκυρές έφερναν καθημερινά φαγητό στους τεχνίτες. Οι άνδρες, για να μην
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καθυστερούν οι τεχνίτες, ανέβαζαν τις πέτρες στις σκαλωσιές. Στήνονταν ένας σε κάθε 
σκαλί και από χέρι σε χέρι ανέβαζαν τις πελεκημένες πέτρες. Όλοι πρόσφεραν ό,τι 
μπορούσαν, κυρίως δέντρα, καρυδιές και καστανιές, για πιο ανθεκτική ξυλεία ή για χρήση 
στο εσωτερικό του ναού. Άλλοι δημοπρατούσαν γιδοπρόβατα, κοτόπουλα ή ό,τι άλλο 
είχαν για να ενισχύσουν το ταμείο ανέγερσης. Γενικά όλοι οι κάτοικοι ήταν παρόντες σε 
ό,τι χρειαζόταν. Χαρακτηριστική ήταν η φράση του Μητροπολίτη Αμβροσίου, ο οποίος, 
όταν πέρασε και είδε αυτόν τον οργασμό στο χωριό, εντυπωσιάσθηκε τόσο ώστε έλεγε

Η Μεταμόρφωση

όπου πήγαινε: “Μιμηθείτε τους Μικροχωρίτες που με την αγάπη τους και τη συνεργασία τους 
φτιάχνουν μια εκκλησία που θα είναι το εγκαλόπισμα της Ευρυτανίας”.

Καθώς το έργο προχωρούσε, πύκνωναν και τα εμβάσματα των αποδήμων. Όμως το 
κόστος ήταν μεγάλο. Ένας “προϋπολογισμός απαιτονμένης δαπάνης άνεν τταροχής υλικών", 
που θεωρήθηκε από τον προϊστάμενο ελέγχου εκκλησιαστικών έργων, ακαδημαϊκό Αν. 
Ορλάνδο (28 Μαΐου 1924), ανέβαζε την δαπάνη σε 495.000 δραχμές, ποσό βαρύ την 
εποχή εκείνη για τους ώμους των Μικροχωριτών. Από τα χρήματα της Αδελφότητας, που 
είχαν κατατεθεί στην τράπεζα σε χρυσές οθωμανικές λίρες, μετά από πολλές διαδικασίες, 
κατέληξε να δραχμοποιηθεί και να εισπραχθεί σχεδόν το εν πέμπτον της πραγματικής 
τους αξίας. Για να εξοικονομηθούν χρήματα, οι τεχνίτες πληρώνονταν με ημερομίσθιο. 
Χρησιμοποιήθηκαν ακόμη και υλικά από την παλιά Μεταμόρφωση. Όμως κυρίως δούλε
ψαν οι ίδιοι οι κάτοικοι. Η προσωπική τους εργασία και προσφορά ήταν καθοριστική. Η 
αξία της σε χρήμα ήταν πολύ μεγαλύτερη από τα λεφτά που δαπανήθηκαν. Χωρίς τη δική 
τους πολυποίκιλη συμβολή δεν θα μπορούσε να χτισθεί ο περικαλής ναός της Μεταμόρ
φωσης του Σωτήρος.

Η μεγαλόπρεπη νέα Μεταμόρφωση ήταν το καμάρι όλων των Μικροχωριτών. Ό λοι 
βιάζονταν να εκκλησιαστούν στη νέα τους εκκλησιά. Ό σο διαρκούσε η ανέγερσή της η 
λειτουργία γινόταν στο παρεκκλήσι του Αγίου Αθανασίου στο Γούμενο. Όμως, για να 
είναι λειτουργική μια εκκλησιά χρειάζεται και την εσωτερική της ευπρέπεια. Και πρώτα 
απ’ όλα το τέμπλο. Αυτή τη φορά ο αεικίνητος παπα-Θανάσης απευθύνεται στον συγχω-
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ριανό Σπύρο Κομπορόζο, στην Πόλη. Ο Σ. Κομπορόζος καταφέρνει να συγκεντρώσει και 
να στείλει τα λεφτά που χρειάζονταν (βλ. παραπάνω επιστολές).

Ό ταν έγινε το ωραιότατο πέτρινο τέμπλο και η εκκλησιά στολίστηκε με τις εικόνες από 
την παλιά Μεταμόρφωση, τη μέρα της γιορτής της, τον Αύγουστο του 1929, έγιναν τα 
εγκαίνια του Νέου Ναού από τον Μητροπολίτη Ναυπακτίας και Ευρυτανίας, Αμβρόσιο, 
με περιχαρή τον ακαταπόνητο εργάτη του Υψίστου ιερέα του χωριού, Αθανάσιο Παπα- 
στάθη και πλήρωμα όλους τους χωριανούς σε ατμόσφαιρα κατάνυξης, συγκίνησης και 
ανείπωτης χαράς και περηφάνιας.

Αργότερα, διαμορφώθηκε και ο περίβολος της εκκλησίας με το χτίσιμο του μεγάλου 
τοίχου ως το καμπαναριό. Ό ταν δε χτιζόταν το σχολείο, 1932-1934, με τη συγκατάθεση 
του διευθυντού του σχολείου Γεωργίου Ελ. Παπαδή, αφέθηκε χώρος πλάτους δύο μέτρων 
σε όλο το μήκος του σχολείου, προς τη μεριά της εκκλησίας, για να γίνει ο τοίχος μεταξύ 
σχολείου και καμπαναριού και να περιφραχτεί έτσι όλος ο περίβολος της εκκλησιάς.

Στη δεκαετία του '60, από τον Μικροχωρίτη της Αμερικής Ηλία Πλάκα στήθηκε, στον 
τόπο που ήταν η Αγία Τράπεζα της παλιάς Μεταμόρφωσης, ανάλογο βάθρο με εικονοστάσι.

“Ολοκληρωθείσης της κατασκευής του Νέου Ενοριακον Ναού, συνεστήθη τριμελής Εξελε
γκτική Επιτροπή από τον Εεώργιο Παπαδή, Κωνσταντίνο Κοκκάλα και έναν τρίτον που δεν 
ενθυμούμαι το όνομά τον, η οποία έλεγξε τα διαχειριστικά βιβλία και τα αποδεικτικά στοιχεία 
δαπανών της Επιτροπής Ανεγέρσεως, εύρεν αυτά εντάξει, και το πόρισμά της ετοιχοκολήθη εις 
την πρόσοψιν του ξενοδοχείου, προςγνώσιν του κοινού”, καταλήγει ο αείμνηστος συγχωριανός 
μας Δημήτριος Κοκκάλας.

!  (Π ρ ο ς Κ ορινθίους, Κεφ. ΙΓ  3)

Ο Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Ιερώνυμος, κατά την 
ομιλία του στην γεμάτη κόσμο εκκλησία της 
Ανατολικής Φραγκίστας, μεταξύ άλλων, στά
θηκε σε δυο παραβολές του Κυρίου λέγο
ντας: “ακόμη και αν χανόταν το Ευαγγέλιο 
και είχαν μείνει μόνο δυο παραβολές του Κυ
ρίου, η παραβολή του “Ασώτου Υιού", η οποία 
δείχνει την αγάπη του πατέρα προς το παιδί 
αλλά και τη δύναμη του παιδιού να ξαναγυρί- 
σει στον πατέρα και η παραβολή του “καλού 
Σαμαρείτη", που δείχνει την αγάπη προς τον 
συνάνθρωπό μας, προς τον αδελφό μας, τον 
οιονδήποτε, χωρίς εξαίρεση, δεν θα μας 
χρειαζόταν κανένα άλλο επιχείρημα για να 
πούμε ότι αυτό είναι ο λόγος του Θεού". 
(Ευρυτανικά Νέα 6/8/08)
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Από τη σκοπιά της Αδελφότητας

Πνευματική Γωνιά
Ο ι εργασίες δομικής σ τερέω σ ης και ανακαίνισης του  κτιρ ίου της Π νευμ ατικής μας 

Γωνιάς ολοκληρώθηκαν. Είναι γεγονός, ότι οι γραφ ειοκρατικές δ ιαδ ικασ ίες μάς π αίδευ- 
σαν αρκετά, όμω ς... τέλος καλό, όλα καλά.

Η στατική αποκατάσταση το υ  Μ ο υσ είου  μας ήταν ουσ ιαστική και σημαντική, το  δ ε  
κόστος της υπέρογκο για το υ ς  ισχνούς ώμους της Α δ ελ φ ό τη τά ς  μας. Ό λ ο ι οι Μ ικρο- 
χω ρίτες ξέρ α μ ε  ότι δυο  το ίχο ι το υ  κτιρ ίου, ιδίως ο το ίχ ο ς  της κεντρικής εισ όδ ου, 
είχαν επικίνδυνα ρήγματα με άμ εσ ο  κίνδυνο κατάρρευσης. Χ ρ ε ιά σ θ η κ ε  π ερ ιμετρ ικό  
τσ ιμεντένιο  δέσιμο, ενίσχυση των τοίχω ν με τις γνωστές “τσ ιμ εν το εν έσ εις”, νέα σ κε
πή, ταβάνια κ.λπ. Π έρ α ν  αυτών το  κτίρ ιο  χρειαζόταν  ηλεκτρική, υδραυλική και αποχε
τευτική εγκατάσταση, επικάλυψη το υ  φ θαρμένου δαπ έδου με πλακάκια, μονώσεις, 
χρω ματισμοί και πολλές άλλες λεπ τομέρειες . Ό λ α  αυτά σήμαιναν αύξηση το υ  κό 
στους, εγκρίσεις, π λειστηριασμούς κ.ο.κ., δηλ. χρο νοβό ρες δ ιαδικασίες.

Μ ε το  πέρας των εργασιών, θεω ρ ο ύμ ε χρ έο ς να ευχ αρ ισ τή σ ο υ μ ε για ακόμη μια 
φορά το  Νομάρχη Ευρυτανίας κ. Κώστα Κοντογεώργο, χω ρίς τη στήριξη  του  
οποίου δεν  θα μπορούσε να ολοκληρω θεί το  έργο αυτό, καθώ ς και το ν  Δήμαρχο 
Ποταμιάς κ. Γιάννη Ίβρο για την ηλεκτρική εγκατάσταση το υ  κτιρίου.

Τα  μέλη του  Δ . Σ. της Α δ ελ φ ό τη τα ς  Μ ικροχω ριτώ ν εργάζονται εντατικά  για τον  
εσ ω τερικό εξοπ λισμό και την παρουσίαση των εκθεμάτω ν. Φ ιλ ο δ ο ξο ύ μ ε  το  ισ τορικό  
αυτό κτίριο να γίνει εστία προβολής το υ  χωριού μας.

Λαϊκή Συνέλευση
Ό π ω ς κά θε χρόνο, η Α δ ελ φ ό τη τα  Μ ικροχωριτών, σε συνεργασία με το υ ς  τοπ ικούς  

άρχοντες, πραγματοποίησε και φ έτο ς  τη λαϊκή συνέλευση των Μ ικροχω ριτώ ν στην 
ανακαινισμένη πλατεία του Ν έ ο υ  Μ ικρού Χω ριού, το  Σάββατο  16 Α υγούσ του 2008.

Ό ι κάτοικοι που π αρευρέθηκαν ανέπ τυξαν όσα προβλήματα του ς απασχολούν, που 
συνοπτικά ήσαν τα εξής:

•  Ν α  δ ο θ ε ί π ροτεραιότητα  στην αποπεράτωση του  δ ρό μ ο υ  πάνω από την πλατεία  
του  Π αλιού Μ ικρού Χ ω ρ ιο ύ  με πιο βατό καλντερίμι. Ό  δ ρ ό μ ο ς στη σημερινή  
του  κατάσταση εγκυμονεί κινδύνους για όλους του ς πεζούς.

•  Ενημέρωση για την πορεία εργασιών της Π νευματικής Γωνιάς.
•  Ν α  δ ο θ ε ί προσοχή σ το θέμ α  των καταπατήσεων περιουσιών.
•  Ν α  δ ο θ ε ί λύση στο μικρό αλλά πολύ εξυπ ηρετικό  δ ρ ό μ ο  κάτω από το  καμπανα

ριό.
•  Ν α  γίνουν διορθω τικά έργα σ ε ορισμένα πολυσυζητημένα επικίνδυνα σημεία του  

δρόμου Παλαιού - Ν έ ο υ  Χω ριού.
•  Ν α  κατασ κευασ θεί χώ ρος στάθμευσ ης, ώστε πούλμαν και αυτοκίνητα να μην 

δ ιέρ χοντα ι από το  χώ ρο της πλατείας του  Π αλιού Μ ικρού Χ ω ριού , αναγκάζο
ντας το υ ς καθήμενους να εισπνέουν συνεχώς το υ ς  ρύπους το υ ς, αλλά και να 
βάζουν σ ε κίνδυνο παιδιά και πεζούς.

•  Ν α  τεθ ο ύ ν  απ αγορευτικές μπάρες, ιδίως κατά του ς καλοκαιρ ινούς μήνες, ώ στε
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να μην δ ιέρχονται αυτοκίνητα από την πλατεία.
•  Ν α  δ ο θ ε ί π ροτεραιότητα  σ το  θέμ α  της αποχέτευσης.
•  Ν α  π ροσ εχθεί το  μόνιμο θέμ α  των σκουπιδιών.
•  Ν α  δ ο θ ε ί π ερισσ ότερη έμφ ασ η στη χριστουγεννιάτικη δ ιακόσμηση του  χωριού.
•  Χ ρ ειά ζο ντα ι άμεση επ ισκευή η σχάρα του  αυλακιού σ το  δ ρ ό μ ο  μετά  την πλατεία  

του  Παλιού Μ ικρού Χ ω ριού  και
•  Π αρο υσ ιάζετα ι κάποια δ ιαρροή  νερού στο Ν έ ο  Μ ικρό  Χω ριό .

Ο  Δ ήμαρχος κ. Γιάννης Ίβ ρ ο ς απαντώντας διευκρίνισε:
• Ω ς  προς τα υπάρχοντα καλντερίμ ια  σ το  Π αλιό  Μ ικρό Χ ω ρ ιό  θα  υπ άρξει μέριμνα  

να δ ιορ θω θούν και θα  γ ίνουν πλατύσκαλα στα έργα του  υπόλοιπου δ ρό μ ο υ , η 
κατασκευή του  οποίου έχε ι π ρογραμματισ θεί.

•Γ ια  τις καταπατήσεις, θα  πρέπει να γίνεται άμεση καταγγελία, ώ στε να μπορούν  
να παρέμβουν οι τοπ ικές α ρ χές και να δ οθούν  λύσεις.

• Ω ς  προς το  δ ρ ό μ ο  κάτω από το  καμπαναριό, ο  δήμος δεν  έχει π αραιτηθεί από 
το  θέμα.

•Γ ια  στενά σημεία το υ  δ ρ ό μ ο υ  Π α λ α ιο ύ -Ν έο υ  Χ ω ριού , ο τελ ευ τα ίο ς  καθαρισ μός  
με γκρέϊντερ  π έτυχε διαπλάτυνση του  δ ρό μ ο υ  μέχρι και I Ά  μ. σ ε ορισμένα  
σημεία.

• Ω ς  προς το  χώ ρο σ τάθμ ευσ η ς πριν από την πλατεία το υ  Παλιού Μ ικρού Χω ριού, 
ο Δ ή μ ο ς δεν έχει αντίρρηση, αν και υπάρχει αρκετά  φ αρ δύς χω μ α τό δ ρ ο μ ο ς στα 
χαλάσματα που όμω ς δ εν  το ν  χρησιμοπ οιεί κανείς. Ω ς προς τις  απ αγορευτικές  
μπάρες, θα  πρέπει το  θέμ α  να τ ε θ ε ί και να σ υζητηθεί σ το δ η μ ο τικό  συμβούλιο.

•Γ ια  το  θέμ α  απ οχετεύσεω ν θα πρέπει να γίνονται σ χ ετικές  α ιτήσεις προς το  
Τοπ ικό Συμβούλιο, ώ στε να υπάρχουν βελτιώσεις.

• Ω ς  προς τα σκουπίδια, ζήτησ ε τη συνεργασία και την προσοχή των δημοτώ ν  
τό σ ο  σ το πέταγμά το υ ς  σ τους κάδους, όσο και στα ρέματα , που γεμ ίζουν  με 
σκουπίδια και άχρηστα υλικά ή μπάζα.

•Γ ια  το  θέμ α  της σχάρας σ το  Π αλιό  Χ ω ρ ιό  και τη δ ιαρροή ν ερ ο ύ  σ το Ν έ ο , θα  
υπάρξει άμεση επισκευή από το  σ χετικό  συνεργείο.

Τέλο ς, ο κ. Δ ήμαρχος τό ν ισ ε ότι για να π ροω θηθεί ένα έργο, χρ ε ιά ζετα ι πρώτα να 
αποφασισθεί από το  Τοπ ικό  Συμβούλιο . Έτσι, θα  πρέπει πρώτα να γίνεται αίτηση 
προς το  Τοπ ικό Συμβούλιο , το  οπ οίο με τη σειρά του , αφού εγκρ ίνει και π ρογραμμα-
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τίσει το  έργο, προω θεί τη λύση του . Επίσης, επιγραμματικά επισήμανε τα  π ρογραμμα
τισμένα έργα του  χωριού που είναι: η ολοκλήρωση των καλντεριμιών σ το  Παλιό  
Χω ριό, η π εζοδρόμησ η του  Ν έ ο υ  Χ ω ριού  από την ε ίσ ο δ ο  ως το  ξεν ο δ ο χ ε ίο  C o u n try  
C lub και η μελέτη για την ανάπλαση της λίμνης. Επισήμανε ότι, για το  κοινό καλό, θα  
πρέπει όλοι να αναλαμβάνουμε τις  ευθύνες  μας σ χετικά  με το  περιβάλλον, την καθα 
ριότητα και τη φ ροντίδα του  χώ ρου γύρω από τα σπίτια μας.

Ο ι κ.κ. Α θ. Κεράνης και I. Αρώ νης, εκ  μέρους της Α δ ελ φ ό τη τα ς Μ ικροχω ριτώ ν, 
αναφ έρθηκαν λεπτομερώ ς στην π ορεία  εργασιών στατικής αποκατάστασης και ανα
καίνισης της Π νευματικής μας Γωνιάς, που σκοπό είχαν τό σ ο  τη δομική σ τήριξη  ενός  
ιστορικού κτιρίου, όσο και την ανάδειξη  και προβολή του  χω ριού μας.

Συνεστίαση Μικροχωριτών
Η καθιερω μένη για δ εκα ετίες  τώ ρα καλοκαιρινή συνεστίαση της Α δ ελ φ ό τη τα ς  Μ ι- 

κροχωριτών έγινε και φ έτο ς  στην πλατεία του  Παλιού Μ ικρού Χ ω ριού  στις 18 Α υ γο ύ - 
στου 2008. Ο  Δ ήμο ς Π ο τα μ ιάς την σ υμπ εριέλαβε στις π ολιτιστικές το υ  εκδηλώ σεις  
για το  Μ ικρό Χω ριό  και έτσ ι όλοι οι π αρευρισκόμενοι απολαύσαμε τη μουσική και τα  
τραγούδια  μιας εκλεκτής λαϊκής ορχήστρας.

ϊ  · «

Δεκαετία του 1970. Ανάμεσα σε πολλούς γνώριμους Μικροχωρίτες διοκρίνεται ο παπο-Θανάσης, 
ο Σοφοκλής κοι η Ευγενία Φλέγγα.

Εκτός από Μ ικροχω ρίτες, π αρ ευρέθη καν και φίλοι από τα  γύρω χωριά, όπως Α ερ -  
μάτι. Μ εγάλο Χ ω ριό , Ν ό σ τιμ ο  κ.ά. Φ υσ ικά, π αρόντες ήταν ο αγαπητός π απ α-Ν ίκος  
Α ζακάς, ο Δ ήμα ρ χος Π οταμ ιάς κ. Γιάννης Ίβρος, ο Π ρ ό εδ ρ ο ς  το υ  Τοπ ικού Σ υμβουλ ί
ου κ. Κώστας Μπούρας, μέλη το υ  Τοπ ικού και Δ ημο τικού  Συμβουλίου, μέλη του  Δ.Σ. 
της Α δ ελ φ ό τη τα ς Μ ικροχω ριτώ ν κ.ά.
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18 Αυγούστου 2008. Μια παρέα της νεώτερης γενιάς του χωριού μας 
Ο ι περίπου 300  π αρ ευρ ισ κόμενο ι χάρηκαν μια ζεσ τή, ο ικογενειακή θα  λέγαμε, βρα

διά γλεντιού. Ο ι μερ α κλή δες χ ο ρ ευ τές  του  χωριού μας, με έμφ αση στις θαυμάσ ιες  
χ ο ρ ευ τικές  επ ιδόσ εις της νεολα ίας μας, αλλά και το  κέφ ι όλων των π αρευρισκόμενω ν  
κράτησαν μια ζωντανή, χαρούμενη ατμόσ φαιρα ως τις πρωινές ώρες.

Βραβείο “ξενοφών Ζορμπαλάς’
Τ ο  β ρ α β είο  “Ξενοφ ώ ν Ζ ο ρ μ π α λ ά ς” , 

που δ ίνετα ι κάθε χρ ό νο  σ τον καλλίτερο  
μαθητή Γυμνασίου ή Λ υ κ ε ίο υ , ε ίχ ε  φ έτο ς  
ως αποδέκτη την θ ε ο δ ώ ρ α  Ν τζ ο ύ φ ρ α ,  
η οποία τελείω σ ε με άριστα την Γ  τάξη  
Γυμνασίου. Τ ο  χρη ματικό  βραβείο  ε φ έ 
το ς  ήταν 6 4 7  ευρώ , απόρροια το υ  κατα- 
τεθ έν το ς  στην τράπ εζα κεφ αλαίου για το  
σκοπό αυτό. Η Δώ ρα είναι όχι μόνο ε 
ξα ιρετική  μαθήτρια  αλλά ασχολείτα ι και 
με την κολύμβηση στην οποία έχει ε ξα ί
ρ ετες  επιδόσεις.

Της ευχ όμα σ τε και εις ανώτερα.

Δημοσιεύσεις στο περιοδικό μας
Τα Μ ικροχω ρίτικα  Γοάμματα ευχα ρ ίσ τω ς φ ιλοξενούν  τιροσω ττικές ιστορίες, 

σχόλια, ενθυμ ήσεις συμπατριω τώ ν ή ανακοινώ σεις -  γνω στοπ οιήσεις  τοπικών  
φορέω ν, α ρ κ ε ί να απ οσ τέλλοντα ι έγκα ιρ α  σ τη  δ ιεύθυνση το υ  περιοδ ικού μ ας  

(μέχρι τέλ ο ς  Ο κτω βρίου γ ια  το  τεύ χ ο ς  Δ εκεμ βρίου  
ή μέχρι τέ λ ο ς  Απριλίου γ ια  το  τεύ χ ο ς  Ιουνίου).
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To νερό...νεράκι
Π ερ ίεργη  απόφαση του  Δ η μ ο τικο ύ  Συμβουλίου μάς καταγγέλλει ο  Π ρ ό εδ ρ ο ς  του  

Τοπικού Συμβουλίου Μ ικρού Χ ω ρ ιο ύ , κ. Κώστας Μ πούρας. Μια σειρά εγγράφων, που 
μας έσ τειλε, δ είχνουν την άκαρπη ως τώρα προσπάθειά το υ  προς τις  α ρ μ ό δ ιες  αρχές  
να ακυρω θεί η ομόφωνη απόφαση το υ  Δ ημο τικού  Συμβουλίου της 2 7 /8 /2 0 0 8  που 
αφ ορούσ ε τη σύνδεση ύδρευσης Νέου Δερματίου με Μεγάλο Χωριό. Ε ιδ ικότε
ρα, ο Π ρ ό εδ ρ ο ς  το υ  Τ .Δ . Μ ικρού Χ ω ριού  π ροσέφυγε στον Γενικό Γραμματέα  Π ε ρ ι
φ έρειας Σ τερ εό ς  Ελλάδος με ένσταση κατά της εν λόγω απόφασης το υ  Δ ημο τικού  
Συμβουλίου. Η  ένσταση απ ορρίφθηκε. Π ροχώ ρησ ε με προσφυγή, π ρος την Ειδική 
Επιτροπή της Π ερ ιφ έρ ε ια ς  Σ τερ εό ς  Ελλάδος, κατά της απορριπτικής απόφασης του  
Γ.Γ.Π.Σ.Ε. Η  απόφαση ήταν και πάλι απορριπτική. Σειρά  τώρα έχουν τα  ένδικα μέσα.

Για π ληρέστερη ενημέρω ση, δ η μ ο σ ιεύ ο υ μ ε το  υπ’ αρίθ. 4 /2 0 0 8  απόσπασμα π ρακτι
κού συνεδρίασης το υ  Τοπ ικού Συμβουλίου Μ ικρού Χω ριού:

Απόσπασμα Πρακτικού αρίθ. 412008 Συνεδρίασης του Τ.Σ. Μικρού Χωριού
Μ ικρό Χ ω ριό  και σ το Κ οινοτικό κατάστημα σήμερα την Σθι* Α υγούσ του του έτους  

2008 ημέρα της εβ δ ομά δα ς Π αρασ κευή και ώρα 7μμ συνήλθε το  Τοπ ικό Συμβούλιο  
Μικρού Χω ριού σε έκτακτη συνεδρίαση ύστερα από την αριθ. 2 0 /2 9 -8 -2 0 0 8  έγγραφη  
πρόσκληση του Π ρ ο έδ ρ ο υ  που επ ιδόθηκε στον καθένα σύμφωνα με τις δ ιατάξεις  
του άρθρου 130 του  Ν . 3 46 3 /20 06  και αφού διαπιστώθηκε νόμιμη απαρτία, δ εδ ο μ έ
νου ότι σε σύνολο 3 μελών ευρέθησαν παρόντες 3 ήτοι;

Παρόντες Απόντες
1. Μπούρας Κωνσταντίνος
2. Ευαγγελοκώστα Ευανθία Κανένας
3. Ν τζο ύφ ρ α ς Ιωάννης
Αρίθ. Απόφασης 9/2008 Θέμα I °
“Ένσταση κατά της αρίθ. I 14/2008 απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου 

Ποταμιάς, που αφορά παροχή νερού I ίντσας από το υδραγωγείο του Μικρού 
Χωριού, μέσου του οικισμού Δερματίου, για εμπλουτισμό υδραγωγείου του Τ. 
Δ/τος Μεγάλου Χωριού”

Ο  Π ρ ό εδ ρ ο ς κήρ υξε την έναρξη  της έκτακτης συνεδρίασης και δικαιολόγησε το  
θέμα κατεπείγον αναφέροντας τα  εξής:

Στις 2 7 /9 /2008  συνεδρίασε το  Δ ημο τικό  Συμβούλιο Π οταμιάς με “ 1° θέμα  εκτός  
ημερήσιας δ ιάταξης, πρόταση το υ  Δ ημάρχου για παροχή νερού I ίντσας, από το  
υδραγωγείο του Μ ικρού Χω ριού μέσου του οικισμού Δ ερμ ατίου , για εμπλουτισμό  
υδραγωγείου του Τ. Δ /το ς  Μ εγάλου Χ ω ριού”

παραβαίνοντας;
I)  I)  Τ ις διατάξεις του Δ Κ Κ  3463/2006
• άρθρο  95 παράγραφο 6, το  θέμ α  δεν ε ίχε  κατεπείγοντα χαρακτήρα ώστε να 

συζητηθεί εκτός ημερήσιας διάταξης.
• Α ρ θρ ο  95 παράγραφο 7, στα θέμ ατα  της πρόσκλησης της ημερήσιας δ ιάταξης δεν  

περιλαμβανόταν το  θέμα  που αφ ο ρ ούσ ε εμμέσω ς πλην σαφώς το  αντίστοιχο Τομ ικό  
Δ/σμα του  Μ ικρού Χω ριού, ούτως ώ στε ο Π ρ ό εδ ρ ο ς να είναι ενημερω μένος και να 
έχει δικαίωμα ψήφου, διότι η παροχή νερού που ζητά επιβαρύνει το  υδραγω γείο του  
Μ ικρού Χω ριού
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• Ά ρ θ ρ ο  129 π αρ άγραφ ο I και 2 το  Τοπ ικό  Συ μ β ο ύ λ ιο  Μ ικ ρ ο ύ  Χ ω ρ ιο ύ  δ εν  
εν η μ ερ ώ θη κε ούτω ς ώ σ τε να γ νω μοδ οτήσ ει για το  παραπάνω θέμ α , δ ιό τ ι ο υ σ ια 
στικά από το  Μ ικρ ό  Χ ω ρ ιό  ζη τε ίτα ι η π αροχή νερού.

2) Ο  ο ικ ισ μ ό ς Ν έ ο υ  Δ ε ρ μ α τ ίο υ  υ δ ρ ο δ ο τε ίτα ι από το  Τ . Α /σ μ α  Μ ικρ ο ύ  Χ ω 
ριού με έρ γο  που κ α τα σ κεύ α σ ε η τ ό τ ε  Κ ο ινό τη τα  Μ ικ ρ ο ύ  Χ ω ρ ιο ύ  με την  αριθ. 
7 /2 7 /1 9 8 6  απόφαση νόμιμα  καταχω ρημένη.

3) Μ ε την α ρ ίθ . 6 /1 5 /1 9 8 7  απόφαση του  Κ ο ινο τικ ο ύ  Σ υ μ β ο υ λ ίο υ , μ ετά  από 
Λ α ϊκή  Συνέλευσ η  για το  θ έμ α  το υ  ν ερ ο ύ  κατά π λειοψ ηφία  απ οφάσισ αν να δ ο θ ε ί  
'Λ ίντσα νερού σ τον  ο ικ ισ μ ό  Ν . Δ ερ μ α τ ίο υ .

4 ) Μ ε την 7 /3 7 /1 9 9 6  απόφαση το υ  Κ ο ινο τικο ύ  Συμ β ο υ λ ίο υ , π ερ ί κανονισ μού  
ύ δ ρ ευσ η ς “επ ιτρέπ ει υ δ ρ ο δ ό τη σ η  μόνο εν τό ς  ορίω ν το υ  Π αλ α ιο ύ  Χ ω ρ ιο ύ , του  
Ν έ ο υ  Μ ικρ ού Χ ω ρ ιο ύ  και το υ  ο ικ ισ μ ο ύ  το υ  Ν έ ο υ  Δ ε ρ μ α τ ίο υ ” .

5) Επειδή μέχρ ι σ ή μ ερ α  κατά π αράβαση το υ  κανονισ μού ύδ ρ ευ σ η ς π αραχω ρή- 
θηκαν και άλλες π ολλές π α ρ ο χ ές  ν ερ ο ύ  σ ε κατασ τή μ α τα  και κ α το ικ ίες  εκ τό ς  
των ορίω ν το υ  Ν έ ο υ  Δ ε ρ μ α τ ίο υ  και κάπ οιες από α υ τές  χω ρίς τη σύμφω νη  
γνώμη μας, καθώ ς επ ίσης σ το  Μ ικρ ό  Χ ω ρ ιό  έχο υν  κ α τα σ κ ευ α σ θ ε ί από τ ό τ ε  
πολλά κατασ τή μ α τα , εν ο ικ ια ζό μ εν α  δω μάτια , ξε ν ο δ ο χ ε ία  και κ α το ικ ίες , οι ανά
γκες για ν ερ ό  είνα ι α υ ξη μ έν ες  κατά πολύ π ερ ισ σ ό τερ ο , γ ι’ α υ το ύ ς  το υ  λ όγους  
α δ υν ατο ύμ ε να π αρ αχω ρή σ ουμε άλλο νερό .

6) Μ ε  την αρ ίθ . 2 4 0 8 /2 2 -8 -2 0 0 8  (π ρω τόκολλο το υ  Δ ή μ ο υ  Π ο τα μ ιά ς ) ενυπ όγρα
φη αίτηση δ η μ ο τώ ν-κατο ίκω ν το υ  Π αλ α ιο ύ  Μ ικρ ο ύ  Χ ω ρ ιο ύ , η οποία π ροηγήθη- 
κε της σ υν εδ ρ ίασ η ς το υ  Δ η μ ο τ ικ ο ύ  Συ μ β ο υ λ ίο υ , ζη το ύ ν  να γ ίνει εμπ λο υτισ μ ό ς  
το υ  υδ ραγω γείου το υ  Π α λ α ιο ύ  Μ ικρ ο ύ  Χ ω ρ ιο ύ , λόγω α υξημένω ν αναγκών των 
κατοίκω ν το υ ς  καλοκα ιρ ινούς κυρ ίω ς μήνες κ.λπ.

Π αρακαλώ  να α π ο φ α ν θε ίτε  σ χ ετικά .
Μ ετά  από δ ιαλογική σ υζήτησ η , αφ ο ύ έλαβαν υπόψη την  εισήγησ η το υ  Π ρ ο έ 

δ ρ ο υ , τις  δ ια τά ξε ις  το υ  κώ δικα , τ ις  σ χ ετ ικ ές  απ ο φ άσ εις π ερ ί κανονισ μού ύ 
δ ρ ευσ ης, την α ίτηση των δ ημοτώ ν το υ  Π αλα ιού  Μ ικρ ο ύ  Χ ω ρ ιο ύ .

Α π ο φ ασ ίζει ομόφω να
α) Ν α  μην π αρ αχ ω ρ η θεί ν ερ ό  από το  υδ ραγω γείο  το υ  Μ ικ ρ ο ύ  Χ ω ρ ιο ύ  για 

εμπ λουτισ μό  το υ  υδ ρ αγω γείο υ  το υ  Τ . Δ /σ μ α το ς  Μ εγ άλ ο υ  Χ ω ρ ιο ύ  μ έσ ο υ  του  
οικ ισ μού το υ  Ν έ ο υ  Δ ερ μ α τ ίο υ .

β) Ν α  εφ α ρ μ ο σ θ ο ύ ν  οι απ ο φ άσ εις π ερ ί κανονισ μού ύ δ ρ ευ σ η ς το υ  Τ . Δ /  
σ μ ατο ς Μ ικρ ού  Χ ω ρ ιο ύ .

Γ) Ν α  ανακαλέσ ει το  Δ η μ ο τ ικ ό  Σ υ μ β ο ύ λ ιο  Π ο τα μ ιά ς  την, ε κ τό ς  ημερ ήσ ια ς  
δ ιά τα ξη ς, με αρ ίθ. I 1 4 /2 0 0 8  απόφαση ως μη νόμιμη , δ ιότι δ εν  εφ α ρ μ ό σ θ η κ α ν  οι 
σ χ ετικ ές  δ ια τά ξε ις  το υ  Ν . 3 4 6 3 /2 0 0 6  Δ Κ Κ .

Α φ ο ύ  σ υ ν τά χ θη κε το  π αρόν π ρακτικό  υπ ογράφ εται ως α κο λούθω ς  
Ο  Π ρ ό ε δ ρ ο ς  το υ  Τ . Σ. Τ α  Μ έλη

Έκπληξη π ρ ο κ ά λ εσ ε σ τα  μέλη  το υ  Δ ιο ικ η τ ικ ο ύ  Σ υ μ β ο υ λ ίο υ  τη ς  Α δ ε λ φ ό τη τα ς  
Μ ικρ ο χω ρ ιτώ ν  η απ όφαση α υτή , που δ η μ ιο ύ ρ γ η σ ε  α ρ κ ετά  ερ ω τή μ α τα , τα  οποία
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η Α δ ελ φ ό τη τα  απ έσ τειλε με Fax (1 4 /1 1 /0 8 ) σ τον  Δ ή μ α ρ χ ο  Π ο τα μ ιά ς , κ. Γιάννη 
Ίβρο και που έχο υν  ως εξής:

- Ω ς  γνω στόν “Ο υ κ  αν λάβεις  παρά το υ  μη έ χ ο ν το ς ” , επομένω ς: Πώ ς  
μπ ορεί να γίνει παροχή ν ερ ο ύ  από το  Ν έ ο  Λ ε ρ μ ά τ ι αφ ού το  Ν έ ο  Δ ερ μ ά τ ι 
δ εν  έχ ε ι δ ικές  το υ  πηγές;

— Πω ς μπ ορεί να γίνει π αροχή 1 ίντσας ν ερ ο ύ  από το  Ν έ ο  Δ ερ μ ά τ ι, όταν  
σ το  Ν έ ο  Δ ερ μ ά τ ι, έχ ε ι δ ο θ ε ί από το  Μ ικ ρ ό  Χ ω ρ ιό  π αροχή μόνον Ά  
ίντσας νερού;

- Η  π ρόσκληση για Δ η μ ο τ ικ ό  Συ μ β ο ύ λ ιο  φ έρ ε ι η μ ερ ο μ η ν ία  2 Ι /8 /2 0 0 8 .  Μ ό 
λις 5 μ έρ ες  πριν έγ ινε Λ α ϊκή  Συνέλευσ η  τω ν κατο ίκω ν το υ  Μ ικρ ού Χ ω ρ ιο ύ  
με την π αρουσία  το υ  Δ η μ ά ρ χ ο υ , Δ η μ ο τικώ ν και Τοπ ικώ ν Συμβούλω ν. Για
τί το  σ ο β αρ ό  αυτό  θέμ α  δ εν  τ έ θ η κ ε  εκεί;

— Τ ο  θ έμ α  της εν λόγω σ ύνδ εσ η ς ν ερ ο ύ  φ έρ ετα ι να π ρ ο έκ υ ψ ε μετά  την  
επ ίδοσ η τη ς  π ρόσκλησης Δ η μ ο τ ικ ο ύ  Σ υ μ β ο υ λ ίο υ  (2 Ι /8 /2 0 0 8 ) ,  ε ξ  ου και 
τ έ θ η κ ε  ως θ έμ α  “προ ημερ ήσ ια ς δ ιά τα ξη ς ” . Π ω ς η έλλειψ η ν ερ ο ύ  π ρ ο έ
κυψ ε ξα φ νικά  σ το  τέλ ο ς  το υ  κα λ ο κα ιρ ιο ύ  ή στη λήξη  της π ερ ιό δ ο υ  α ιχ 
μής:

— Γιατί οι Μ ικ ρ ο χ ω ρ ίτες  Δ η μ ο τ ικ ο ί Σ ύμ β ο υλο ι σ υ γ κ α τα τέθη κ α ν  σ ’ αυτή την  
απόφαση;

— Έγιναν τα  απ αραίτητα  τεχ ν ικά  έργα (δ ε ξα μ ε ν έ ς , δ ίκ τυα  ή άλλα) που να 
εξα σ φ α λ ίζο υ ν  πρώτα την επ άρκεια  ν ερ ο ύ  σ το  υπ άρχον δ ίκ τυ ο  ύδρευσ ης;

—Έγιναν μ ελ έτες  ή μ ετρ ή σ εις  επ άρκειας ν ερ ο ύ  που επ ιτρέπ ουν π ερα ιτέρω  
επ έκτασ η το υ  δ ικ τύ ο υ  ύδρευσ η ς; Μ ε άλλα λόγια, με την  π αρατη ρούμενη  
κλιματική  ξη ρ α σ ία  παγκοσμίω ς, τις  α υ ξα ν ό μ εν ες  ανάγκες υ δ ρ ο δ ό τη σ η ς  
λόγω της σ υ ν εχ ο ύ ς  α νο ικο δ ό μ η σ η ς στην π ερισχή μας και την μείωση  
ν ερ ο ύ  που ήδη π αρ ατη ρ είτα ι το  καλοκαίρ ι σ ε γ ε ιτο ν ιές  το υ  Μ ικρ ο ύ  Χ ω 
ρ ιού , α ντέχ ο υ ν  οι φ υ σ ικές  πηγές μας για ν έες  επ εκτά σ εις  σ το  δ ίκ τυ ο  
ύδρευσ η ς;

— Στην  π ερ ιοχή μας, ευτυχώ ς, ακόμη υπ άρχουν πηγές. Υ π άρ χει σ χ εδ ια σ μ ό ς  
ή έγ ιναν μ ελ έτες  ώ στε να εντο π ισ θο ύ ν  και να α ξιο π ο ιη θο ύ ν  νέο ι υ δ ρ ο φ ό 
ροι ο ρ ίζο ν τες ;

Π έρ α ν  των ανω τέρω  ερω τημάτω ν, για θ έμ α τα  ζω τικής σ ημασ ίας, όπως είνα ι το  
ν ερ ό  εν ό ς  χω ριού, σ το  πλαίσιο καλής σ υνεργασ ίας και π ρος αποφυγήν π αρ ανοή
σεων ή ανεπ ιθύμητω ν εντάσ εω ν, σκόπ ιμο είνα ι, πριν από απ οφάσεις, να γ ίνετα ι 
ένας ειλ ικρ ινή ς π εισ τικός δ η μ ο κ ρ α τικό ς  δ ιάλογος.

Σημ.: Η  απάντηση  του δήμου δ εν  ε ίχε έρ θ ε ι έω ς τη ν  ημέρα σελιδοποίησης του  
περιοδικού, αναμ ένετα ι όμως και θα δημ οσ ιευθεί στο επόμενο τεύχος.
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ο  κ. Κώστας Σημίτης στο χωριό μας

Τ ο  χω ριό μας επ έλ εξε  ο τέω ς π ρ όεδ ρ ος της κυβερ- 
νήσεως κ. Κων. Σημίτης για να π εράσει μαζί με τη σύζυγό  
του  μια βδομάδα ανάπαυλας το  καλοκαίρι. Έ φ τασ ε στο  
ξεν ο δ ο χ είο υ  του  Ν έ ο υ  Μ ικρού Χ ω ριού  Country Club στις 
12 Α υγούσ του και αναχώρησε στις 21 Α υγούσ του.

Τ ο  πρόγραμμά το υ  περιλάμβανε σ χεδόν  καθημερ ινές  
επ ισκέψ εις πεζή σ το  Π αλιό  Μ ικρό  Χ ω ριό , όπου απολάμ
βανε το ν  καφ έ με το  ο λόδρ οσ ο τρ εχ ο ύ μ εν ο  νερ ό  της  
πλατείας, καθώς και επ ισκέψ εις σ ε χωριά της π εριοχής  
όπως: Δ ομνίσ τα , Κ ορυσ χάδες, Κ ρίκελλο , Μ εγάλο Χ ω ριό , 
Π ρουσ ό , κ.ά.

Το Μινόρε της Αυγής

Στα  πλαίσια τω ν π ολιτισ τικώ ν εκδηλώ σ εω ν το υ  Δ ή μ ο υ  Π ο τα μ ιά ς  για το  Μ ικ ρ ό  
Χ ω ρ ιό  σ υμ π ερ ιλα μ β α νό ταν  και η θ εα τρ ικ ή  π αράσ ταση “Τ ο  Μ ιν ό ρ ε  τη ς  Α υ γ ή ς ” ,

που δ ό θ η κ ε  στην π λατεία  το υ  Ν έ ο υ  Μ ι-
ΘΕ/JTPIKH O m M
η ο Λ ίΤ ΙίΤ ικ ο τ  i i m x o t  M w iE N H iio r

TO ΜΙΝΟΡΕ 
ΤΗΣ ΑΥΓΗΣ

κρού Χ ω ρ ιο ύ  στις 10 Α υ γ ο ύ σ το υ  2 00 8 .
Σ κ η ν ο θ έ τ η ς , αλλά και η θ ο π ο ιό ς  η 

συγχω ριανή μας π λέον Βασιλική Σ τα μ ά -  
τη -Τ σ ιν ιά . Η  Ο μ ά δ α  το υ  Π ο λ ιτ ισ τ ικ ο ύ  
Σ υλλόγου Κ αρπ ενησ ίου έδ ω σ ε για μια 
ακόμη φ ο ρ ά  το ν  κα λ λ ίτερ ο  εα υ τό  της. 
Η απ όδοσ η το υ  έρ γο υ  ήταν κατά κοινή  
ο μ ο λ ο γ ία  ε ξ α ίρ ε τ η  και απ έσ π ασ ε τα  
θ ερ μ ά  χ ε ιρ ο κ ρ ο τή μ α τα  όλων τω ν πα- 
ρευρ ισ κό μενω ν.

Α ξ ίζ ο υ ν  θ ε ρ μ ά  σ υ γ χ α ρ η τή ρ ια  σ το ν  
π ρ ό ε δ ρ ο  τ ο υ  Σ υ λ λ ό γ ο υ  κ. Σ π ύ ρ ο  
Τ σ ιο ύ ρ η  και σ ε όλη την  θ εα τρ ικ ή  π αρ έ
α για τη ν  σ υνεχή εθελ ο ν τ ικ ή  δ ο υ λειά  
το υ ς  και τη ν  α ξιό λο γ η  απ όδοσ η κλασ 
σικώ ν θεα τρ ικ ώ ν  έργω ν, που μας πα
ρ ο υ σ ιά ζο υ ν  κ ά θ ε  χρό νο .

Λόγια Σοφά
Αιρετώτερον εις κόρακας εμπεσείς ή εις κόλακας. Οι μεν γαρ αποθανόντος το σώμα, οι δε ζώντος την 

ψυχή λνμαίνονσι
(Προτιμότερο να πέσεις σε κοράκια παρά σε κόλακες. Οι κόρακες κατασπαράσουν το σώμα του 

νεκρού, οι κόλακες την ψυχή του ζωντανού)
Μαθημάτων αναγκαιότατο τα κακά απομαθείν.
(Το πιο αναγκαίο από όλα τα μαθήματα είναι να ξεμάθεις τα κακά)
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I Από το χώρο της Ευρυτανίας και της Ρούμελης 

Ο Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Ιερώνυμος στην Ευρυτανία (2-5 Αυγούστου)

Στην Ευρυτανία πέρασε ένα τριήμερο ο 
προκαθήμενος της ελληνικής εκκλησίας.
Στη Γέφυρα της Τατάρνας τον περίμενε 
για να τον υποδεχθεί ο βουλευτής Ευρυτα
νίας κ. Η. Καρανίκας. Κατέλυσε στον ξε
νώνα “Κονάκι” της Ανατολικής Φραγκί- 
στας και από την επόμενη άρχισε το ε
ντατικό του πρόγραμμα. Μετά τη θεία 
λειτουργία, επισκέφτηκε το εκκλησάκι 
του Σωτήρα στην ομώνυμη περιοχή, τη Δυ
τική Φραγκίστα, το Μοναστήρι της Τατάρ
νας, τον παλαιοχριστιανικό ναό του Αγίου 
Αεωνίδη στο Κλαυσί, το Γηροκομείο Καρ- 
πενησίου, ενώ δεν παρέλειψε συναντήσεις 
με τον Νομάρχη Ευρυτανίας και άλλους 
τοπικούς παράγοντες.

0  Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Ιερώνυμος 
με τον Μητροπολίτη Καρπενησίου κ.κ. Νικόλοο 

(Φωτογραφία από εφ. Ευρυτανικός 
Παλμός 13/6/2008)

Εθνική Σχολή Ακραίων Αθλημάτων

Με τη συνεργασία του Υπουργεί
ου Τουριστικής Ανάπτυξης, του Ελ
ληνικού Οργανισμού Τουρισμού και 
τη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού ι
δρύεται Εθνική Σχολή Ακραίων Α
θλημάτων στο Καρπενήσι, που αφο
ρά εκπαίδευση σε Ορειβασία/Αναρ- 
ρίχηση. Ελεύθερη Κατάδυση, ράφτι- 
γκ και χάϊκινγκ (περίπατο βουνού). 
Η σχετική προκήρυξη για όσους εν- 
διαφέρονται να φοιτήσουν στη σχο- 

Αθλητικό Κέντρο Καρπενησιού λή εκδόθηκε στις 1/10/2008.
Ας σημειωθεί ότι το Προπονητικό Κέντρο Καρπενησίου φιλοξενεί ομάδες από όλους 

τους αθλητικούς χώρους σε όλη τη διάρκεια του έτους και αποτελεί σημαντική ενίσχυση 
της τσπικής οικονομίας.

(Από τα Έυρυτανικά Νέα’ 15/10/2008)

Νέα πτέρυγα στο Γηροκομείο Καρπενησίου

Το Ίδρυμα Κοινωνικής Πρόνοιας του νομού μας επεκτείνεται. Ο αγιασμός έναρξης 
των εργασιών έγινε στις 4 Σεπτεμβρίσυ 2008 και η ανοικοδόμηση προχωρά με εντατικό
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ρυθμό. Η νέα πτέρυγα, που πρόκειται να ολοκληρωθεί σε 18 μήνες, θα περιλαμβάνει 
υπόγειο και τρεις ορόφους. Θα ανεγερθεί δεξιά του υπάρχοντος κτιρίου με το οποίο θα 
υπάρχει εσωτερική συνέχιση. Στη νέα πτέρυγα θα μπορσύν να φιλοξενηθούν 41 ακόμα 
υπερήλικες. Τα 22 νέα δωμάτια που θα δημιουργηθούν θα είναι εξοπλισμένα με όλα τα 
σύγχρσνα μέσα εξυπηρέτησης και ασφάλειας.

Το κόστος της νέας πτέρυγας, που ξεπερνά το 2 εκ. ευρώ, εκτελείται από την Τεχνική 
Υπηρεσία της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Ευρυτανίας και χρηματοδοτείται από ιδίους 
πόρους του Ιδρύματος.

Βράβευση μαθητών από την Ένωση Ευρυτάνων Αμερικής

Ό πως κάθε χρόνο, η Ένωση Ευρυτάνων Αμερικής το “Βελούχι”, σε συνεργασία με την
Ιερά Μητρόπολη και το 
Γηροκομείο Καρπενησί- 
ου, βράβευσε και φέτος 
8 απόφοιτους μαθητές 
Αυκείου. Η τελετή βρά
βευσης έγινε στο Ίδρυμα 
Κοινωνικής Πρόνοιας 
Ευρυτανίας στις 5 Αυ- 
γούστου 2008. Το βρα
βείο περιλάμβανε και 
χρηματικό έπαθλο 750

Από την τελετή βράβευσης (εφ. Ευρυτανικά Νέα 6/8/08) δολαρίων.

Πρωτ. π. Κωνσταντίνος Βαστάκης; 50 χρόνια ποιμαντορίας

Θεωρούμε πρέπον να επισημάνουμε ένα ευχάριστο γεγονός της χρονιάς που φεύγει. 
Είναι η συμπλήρωση 30 χρόνων ευδόκιμης θητείας του πρωτοπρεσβύτερου π. Κωνσταντί
νου Βαστάκη ως λειτουργού του Υψίστου. Στη διάρκεια αυτής της 50ετίας ο π. Κωνστα
ντίνος από το Μεγάλο Χωριό Ευρυτανίας επιτέλεσε ένα ευρύ, πολυσχιδές και σημαντικό 
έργο χριστιανικής αλληλεγγύης και φιλανθρωπίας, για το οποίο το Εκκλησιαστικό Συμ
βούλιο και το Δ.Σ. του Φιλόπτωχου Ταμεί
ου της ενορίας του Αγίου Γεωργίου Κυ
ψέλης τον τίμησαν σε ειδική εκδήλωση.

Παρά την αφοσίωσή του στα ποιμαντικά 
του καθήκοντα και στη Στέγη Γερόντων Α
γίου Γεωργίου, της οποίας υπήρξε ιδρυτής 
και στυλοβάτης, όλοι τον θυμόμαστε να 
συμμετέχει σε πλήθος ευρυτανικών εκδη
λώσεων, άλλοτε ως ιερουργών ή συλλει
τουργός και άλλοτε ως ομιλητής.

Θ π. Κωνσταντίνος διαδέχθηκε στην ιεροσύνη τον αείμνηστο πατέρα του, εθνομάρτυρα 
Δημήτριο Βαστάκη, που μετά από βασανιστήρια θανατώθηκε από τους Ιταλούς στο Μικρό 
Χωριό, την παραμονή των Χριστουγέννων 1942 μαζί με άλλους 12 συμπατριώτες.
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ο  π. Κωνσταντίνος με ιδιαίτερο ερευνητικό ζήλο κατέγραψε όλες τις λεπτομέρειες του χρονι
κού της θυσίας τους. Βρήκε το κουράγιο να αποτιπτώσει σε σειρά βιβλίων όλα τα τραγικά 
περιστατικά σμηρείας και τελευταίων στιγμών της ζωής τσυς.

Αλλά δεν έμεινε μόνο εκεί. Προχώρησε στην ανίχνευση ολόκληρης της ιστορίας του Μεγάλου 
Χωριού δίνοντάς μας ενδιαφέροντα βιβλία για ιερείς, δασκάλους, μετανάστες, εκκλησιές, αλλά 
και σημαντικά στοιχεία συλλογικής προσφοράς και δράσης. Καταξιώνεται έτσι ως σ ιστορικός 
του Μεγάλου Χωριού.

Κινούμενος από το ασίγαστο ερευνητικό του πάθος ασχολήθηκε με όλες τις μορφές Ευρυτάνων 
Αγίων και στο “Αειμωνάριό” του μάς δίνει το βιογραφικό προφίλ και το μαρτυρολόγιό τους. Στο 
πνεύμα αυτό συνέχισε την ενασχόλησή του ευρύτερα με τις θυσίες και προσφορά των κληρικών 
της Ελλάδας στους εθνικούς μας αγώνες.

Με την ευκαιρία των 50 χρόνων ιερατικής του θητείας, εμείς δεν έχουμε παρά να ευχηθούμε 
στον π. Κωνσταντίνο να συνεχίσει ακμαίος να επιτελεί το πολυσχιδές, φιλανθρωπικό, κοινωνικό, 
πνευματικό, πατριωτικό, ερευνητικό και συγγραφικό του έργο.

0 ταχυδρόμος πέθανε... ο ταχυδρόμος πάει!

Ο ταχυδρόμος, που οι παλιότεροι από μας θυμούνται, ο Γιάννης Ανδριτσογιάννης, διαβάζουμε 
στις εφημερίδες ότι μας άφησε χρόνους σε βαθιά γεράματα. Ταυτόχρονα, μαθαίνουμε ότι ήταν 
και ένας αποτελεσμαπκός γιατρός για σπασίματα κ.ά.

Ο μπάρμπα-Γιάννης ήταν μια συμπαθητική μορφή, που συνδέθηκε με την παράδοση. Ερχό
ταν και έφευγε με τα πόδια. Είχε και την καραμούζα του, με την οποία, μόλις πέρναγε τον Άη- 
Γιάννη, σφύριζε για να ειδοποιήσει το χωριό ότι ερχόταν κι έφερνε τα γράμματα. Όλοι οι 
χωριανοί τον περίμεναν με αγωνία στην πλατεία, κάτω απ’ τον πλάτανο πρώτα, πρώτα να 
μοιράσει τα γράμματα κι ύστερα να παραλάβει καινούργια για να τα στείλει. Που και που, 
σταματούσε σε κανένα αυλόγυρο ή πεζούλι, από κανένα σπίτι ανήμπορης γριάς ή για να δώσει 
κανένα συστημένο.

Ξαναμμένος από το περπάτημα ωρών, ήθελε το ρακί ή το νερό με το λουκούμι του. Ένα 
καλωσόρισμα, ένα κέρασμα ήταν στις παραδοσιακές συνήθειες του χωριού. Κι ύστερα όλοι 
περίμεναν ν’ ακούσουν αν είχε κανένα χαμπέρι, κανένα νέο μαντάτο απ’ την πρωτεύουσα ή απ’ 
τα γύρω χωριά. Φεύγοντας θα ’βάζε πάλι την τραγιάσκα του, την πολύτιμη τσάντα του στον ώμο 
ή παραμάσχαλα, που τώρα ήταν ελαφρότερη, κι έπιανε πάλι το δρόμο για το γυρισμό ή για άλλο 
χωριό.

Καλό δρόμο ταχυδρόμε! Καλό σου ταξίδι αλησμόνητε μπάρμπα-Γιάννη.

Λογοτεχνικό βραβείο σε Ευρυτόνισσα

Από τα χωριά Χελιδόνα και Δερμάτι κατάγεται η Μαρία Καρδαρά-Δημητριάδη, η γυναίκα που 
διακρίθηκε με το Γ' λογοτεχνικό βραβείο στον πανελλήνιο διαγωνισμό ποίησης που προκήρυξε η 
Εταιρία Αογοτεχνών και Συγγραφέων Ηπείρου, στις 24 Αυγούστου 2008. Το ποίημά της που 
βραβεύθηκε με χρηματικό έπαθλο είχε τον πίλο; A ωδωναίας φθεγγομένης φηγούς θροίσματα.

Αξίζουν θερμά συγχαρητήρια στη συμπατριώτισσά μας για τις επιδόσεις της στο χώρο της 
λογοτεχνίας. Ήδη από τις εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα κυκλοφόρησε και το πρώτο της μυθι
στόρημα με τίτλο “Φλουρί Κωνσταντινάτο ”.

(Από την εφ. Ευρυτανικά Νέα, 17-9-2008)
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Ευρυτάνας χρυσός ολυμπιονίκης στο Πεκίνο

Στους Παραολυμπιακούς Αγώνες του Πεκίνου, 
ο Ευρυτάνας Χρηστός Ταμπαξής, από το Νέο Αρ
γύριο, κατάφερε να ακουστεί ο εθνικός μας ύμνος 
στη Απω Ανατολή. Κατέκτησε το χρυσό μετάλλιο 
στην κατηγορία S1 κολύμβησης. Ο Χρηστός Τ α
μπαξής, εγγονός του γνωστού Ευρυτάνα ποιητή 
και αντιστασιακού Στάθη Ζαχαράκη, είναι 31 ε
τών. Πάσχει από εγκεφαλική παράλυση -  σπαστι
κή τετραπληγία και χρησιμοποιεί αμαξίδιο για την 
μετακίνησή του. Αρχισε την κολύμβηση για λό
γους αποκατάστασης, αλλά αγάπησε τόσο το ά
θλημα που επιδόθηκε σ’ αυτό συστηματικά. Με 
εντατική προσπάθεια κατάφερε να γίνει για δεύτε
ρη φορά χρυσός ολυμπιονίκης. Το πρώτο χρυσό μετάλλιο το απέκτησε στους Παραο- 
Λυμπιακούς της Αθήνας, το 2004.

Μπράβο στον Χρήστο Ταμπαξή, που με την αξία του έκανε υπερήφανους όχι μόνο 
τους Ευρυτάνες αλλά και όλους τους Έλληνες.

Παιδίατροι σε σχολεία της Ευρυτανίας

Με πρωτοβουλία της Π ανευρυτανικής Έ νω σης, ομάδα 17 γιατρών όλων των ειδι
κοτήτων από το Νοσοκομείο Παίδων Πεντέλης, επισκέφθηκαν την Ευρυτανία και 
εξέτασαν μαθητές του σχολείου. Συνολικά εξετάσθηκαν 19 μαθητές στη Γρανίτσα, 46 
στη Βελαόρα, 145 στο Ραπτόπουλο, καθώς και 5 ηλικιωμένοι.

Σε όλους τους μαθητές προσφέρθηκε σετ υγιεινής δοντιών και στόματος από τον 
Ευρυτάνα χειρούργο οδοντίατρο Κώστα Αιάπη.

Πρόγραμμα Υποτροφιών Ιδρύματος Γαζή- Τριανταψυλλοπούλου

Το Ιδρυμα Γαζή — Τριανταφυλλοπούλου προκηρύσσει για το ακαδημαϊκό έτος 2008- 
2009 τη χορήγηση 6 υποτροφιών για προπτυχιακές και μεταπτυχιακές σπουδές στο 
εσωτερικό ή εξωτερικό. Επίσης, τη χορήγηση δυο βραβείων προπτυχιακού επιπέδου 
σε φοιτητές των επιστημονικών πεδίων: Επιστημών, Οικονομίας, Διοίκησης, Ανθρωπι- 
στικοιν. Νομικών και Κοινωνικών Επιστημών. Οι υποτροφίες και τα βραβεία δίδονται 
σε φοιτητές ή/και πτυχιούχους που κατάγονται από την Ευρυτανία ή κατοικούν στην 
Ευρυτανία για τουλάχιστον 5 χρόνια.

Οι αιτήσεις υποβάλλονται από 1/12/08 -  31/1/09 στη Γραμματεία του Ιδρύματος, 
οδός Τσιτσάρα 3, 36100 Καρπενήσι. Για πληροφορίες: Τηλ./Fax: 22370 24766, 
Τηλ. 210 3814331, 3617219, Fax: 210 3604143 και Κινητό: 69 77 74 49 07.
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Του Αρχιμ. Δοσιθέου 
Ηγουμένου I. Μ. Παναγίας Τατάρνης

Βρίσκομαι στην Πόλη για εκατοστή φορά. Έχοντας αφετηρία την πλατεία Ταξιμ, ακολουθώ από 
δεξιά την οδό Ταρλάμπασι. Αυτή κατηφορίζει προς τον Κεράτιο και φθάνει μέχρι την δεύτερή του 
γέφυρα, την "Ατατούρκ Κιοπρουσού". Μετά από αρκετό περπάτημα φθάνω στο αστυνομικό τμή
μα. Γωνία Ταρλάμπασι και Καλιοντζουκουλούκ. Στρίβω δεξιά και κατηφορίζω προς το Ντολάπ 
Ντερέ, τους Πρόποδας Ταταούλων, ελληνιστί. Είναι Δευτέρα και θέλω να προσκυνήσω στο εκεί 
Αγίασμα του Αγίου Φανουρίου, που σήμερα μόνον -  μια φορά την εβδομάδα -  είναι ανοιχτό. Έχει 
δε και ιερέα προς ευλογίαν των πιστών.

Γνωρίζω βέβαια τι θα συναντήσω κατεβαίνοντας, γΓ αυτό και σταματώ στον αριθμό 176. Εκεί 
ευρίσκεται ο Ιερός Ναός των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης, της μεγαλωνύμου κοινότητας Σταυ
ροδρομιού. Είναι ναός ευμεγέθης, πλήρως επ' εσχάτων ανακαινισμένος. Λάμπει ολόκληρος. Και 
τούτο χάρις στις προσπάθειες του νυν ευκλεώς Πατριαρχούντος. Είναι τρουλαίος και του οποίου 
τα εγκαίνια ετελέσθησαν το 1861 υπό του Πατριάρχου Ιωακείμ του Β'. Τότε η συνοικία αυτή 
κατωκείτο μόνον από Ρωμηούς. Τώρα οι ενορίτες είναι ελάχιστοι. Τα γύρω παληά αρχοντικά, 
ερειπιώντα, κατοικούνται πλέον από επήλυδες εξ Ανατολίας. Συνοικία εντελώς και μάλλον σκοπί
μως, υποβαθμισμένη. Άθελά σου έρχεται στον νου η παροιμία; "Εκεί που κρεμούσαν οι κλέφτες τ' 
άρματα, κρεμούν οι γύφτοι τ' άργανα". Όταν όμως εισέρχεσαι στον ναό, ξεχνάς όλες τις γύρω 
ασχήμιες. Μεγαλοπρέπεια, αρχοντιά, καθαριότης.

Αρχίζουμε να προσκυνούμε τις άγιες Εικόνες. Ξεχωρίζω για λίγο από την παρέα και πορεύομαι 
προς το αριστερό κλίτος. Με τραβά ένα χρυσοποίκιλτο εντοιχισμένο μεγάλο προσκυνητάρι. Δια
κρίνω στα πόδια ενός Αγίου την μορφή μιας κακάσχημης κερασφόρου μορφής. Εσένα σε γνωρίζω. 
Είσαι η βροτολοιγός πανώλης. Είσαι η πανούκλα. Άρα αυτός που σε πατά δεν μπορεί να είναι 
άλλος από τον Αγιο Ιερομάρτυρα Σεραφείμ, τον Αρχιεπίσκοπο Φαναρίου και Νεοχωρίου, τον σού
βλα κατά το 1601 διαπαρέντα. Κάθηται επί θρόνου αρχιερατικού και δια της δεξιάς ευλογεί τους 
ευλαβώς προσκυνούντας την Αγίαν αυτού Εικόνα. Γύρω του είναι ζωγραφισμένες δέκα εννέα 
παραστάσεις εξιστορούσαι καταλεπτώς τα του βίου και τα του μαρτυρίου του.

Αντιγράφω την αφιερωτική επιγραφή:
"Μνήσθητι Κύριε των αδελφών των συνδρομούντων εν  τη Ιερά και Σεβασμία Εικόνι ταύτη
εκ  του συναφίου των βακάλιδων της ενορίας ταύτης των εκ  Καισαρείας και Ικονίου κωμοηόλεων 

ζώντωνκαι τεθνεώτων, τω 1861, μηνίΔεκεμβρίω".
Διερωτώμαι. Τι σχέσι μπορούν να έχουν οι μετανάστες από την Καισάρεια και το Ικόνιο με τον 

Άγιο Σεραφείμ που εμαρτύρησε σε μια άσημη πολίχνη των θεσσαλικών Αγράφων; Την απορία μου 
αυτή διαλύει αυτή αύτη η επιγραφή. Οι δωρηταί ανήκαν στο "συνάφι" (εσνάφ) των Μπακάληδων, 
στη συντεχνία των παντοπωλών ήγουν. Αλλ' εις την ίδια αυτή συντεχνία ανήκαν και οι εξ Αγράφων 
και Καρπενησιού παντοπώλαι. Καθίσταται επομένως πασιφανές, ότι αυτοί οι Ρουμελιώτες μετέδω
σαν την τιμή και την ευλάβεια την προς τον προστάτην των Άγιον στους Καίζερλήδες και Κονιαλή- 
δες συναδέλφους, οι οποίοι ήσαν παστουρματζήδες εξάκουστοι. Και ούτω πως ένας Αγιος από τις 
βόρειες άκρες του Καζά των Αγράφων γίνεται και προστάτης των Καππαδοκών της Πόλεως.

Ωραίες ιστορίες, αλλά ποιος θα ασχοληθή; Μας αφήνει ο κοντόφθαλμος ελλαδισμός να βγούμε 
έξω και πέραν από τα σύνορα του Έβρου: Τα μόνα ενδιαφέροντα είναι ο χορός της κοιλιάς και τα 
ψώνια στην Κλειστή Αγορά. Έθνος εν πνευματική ανεπαρκεία.

Επανέρχομαι: Επομένως έχουμε ανακαλύψει τέσσαρες εικόνες του Αγίου Σεραφείμ στην Πόλη. 
Μια στην Παναγία, στο Πέραν. Άλλη στην Παναγία Καφατιανή στον Γαλατά. Τρίτη στην Κοίμησι 
Θεοτόκου στο Διπλοκιόνιον (Μπεσίκτας). Τετάρτη στο ναό των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης στο 
Μπέίογλου.

Η τελευταία ανεκαλύφθη μεσούντος Ιουνίου ενεστώτας σωτηρίου έτους. Ίσως έπεται και 
συνέχεια. Δεν θα παύσω να ερευνώ. Αν ζήσω βέβαια ...

Αρχιμ. Δοσίθεος
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Ot Ικο^ίζ των* Α̂ ρΛ̂ ων*

Krtt Ικίγίΐ τον ίνι^νιου του ήκ(α^ον

Με αφορμή τη χρονιά των Αγράφων (Κατσαντώνεια 2008), δημοσιεύουμε μικρό οπόσπασμο από 
ομιλία του συγχωριανού μας καθ, Κλεομένη Κουτσούκη για τον ιδρυτή των Σχολών των Αγραφων, 
Ευγένιο Γιαννούλη τον Αιτωλό (1597-1682). Προέρχεται οπό ομιλία του στο συνέδριο που οργανώθη
κε στην μνήμη του (Καρπενήσι, 12-14 Οκτωβρίου 1984), με την ευκαιρία της ανακήρυξης του Ευγενί
ου σε Αγιο από το Οικουμενικό Πατριαρχείο.

Οι σκέψεις της φωτισμένης προσωπικότητας 
του Μεγάλου Δασκάλου του Γένους, του Ευγέ
νιου Γιαννούλη του Αιτωλού, ασψαλώς έχουν ι
διαίτερο ενδιαφέρον. Πέρα από την αξία που 
έχουν οι σκέψεις του καθ’ εαυτές για την αποτί
μηση της προσφοράς του σαν Δασκάλου του Γέ
νους και εθνικού στοχαστή, είναι συνάμα χρήσι
μες για την αποτίμηση της σκέψης και δράσης 
των μαθητών του και των επιγόνων τους. Όμοια, 
ενδιαφέρον παρουσιάζει και η εξέταση του πως 
διαμορφώθηκαν οι αντιλήψεις του Ευγενίου γύ
ρω από π)ν κοινωνία, π)ν εξουσία, τήν παιδεία 
κ.λπ.

Δυστυχώς δεν διασώθηκε ως εμάς κάποιο 
σύγγραμμα δικό του ή μαθητών του, ώστε να 
μπορέσουμε να αντλήσουμε περισσότερες πλη
ροφορίες γύρω από τον στοχασμό του. Την έλ
λειψη αυτή όμως, νομίζουμε ότι μπορεί να ανα
πληρώσει, ως ένα βαθμό, ο σχετικά μεγάλος α
ριθμός των επιστολών του, που σώζονται σήμε
ρα. Οι επιστολές του αυτές αποτελούν την μο
ναδική και, ίσως, πισ εύγλωττη και άμεση πηγή 
του στοχασμού του, υπόβαθρο του οποίου ήταν 
πάντα ο ζυγάς του δουλωμένου Γένους. Πριν 
όμως εισέλθουμε στις σκέψεις του Ευγενίου, 
σκόπιμο θα ’ ταν να σκιαγραφήσουμε το ευρύτε
ρο κοινωνικοπολιτικό πλαίσιο της εποχής του.

Κοινωνικοπολιτικό πλαίσιο της 
εποχής του.

0 Ευγένιος (1597-1682) ανδρώνεται μέσα 
στο πρώτο τέταρτο του 17™ αιώνα. Την επο
χή αυτή επιστρέφει από την Ευρώπη ο δυτι-

κοσπουδασμένος Θεόφιλος Κορυδαλλέας 
(1613), κατοπινά δάσκαλος του Ευγενίου. 0 
ελλαδικάς χώρος πλησιάζει να μπει στον τρί
το αιώνα της δουλείας του, αφ’ ότου δηλ. η 
βασιλεύουσα έπεσε στα χέρια των Ασιατών 
βαρβάρων. Η άλλοτε αυτοκρατορία έχει πε- 
ριέλθει ε ξ  ολοκλήρου στον κατακτητή. Η πα
ρουσία του Οθωμανού αφέντη αρχίζει να γί
νεται αισθητή ακόμή και κει πάνω στα απάτη
τα και απάκοσμα Άγραφα. Σποραδικά κινήμα
τα για τήν αποτίναξη του τυραννικού ζυγού 
δεν έλειψαν βέβαια, μα όλα έχουν την ίδια 
τύχη. Πνίγονται στο αίμα. Στην Ευρώπη έχει 
ολοκληρωθεί η Αναγέννηση, που κοντά στ’ 
άλλα κληρονάμησε έναν ουμανισμό, απόρ
ροια, ως ένα βαθμό, της βαθύτερης μελέπις 
των Ελλήνων και Ρωμαίων κλασσικών. Η Ευ
ρώπη θα μπει σε λίγο βαθμιαία στην εποχή 
του διαφωτισμού, για να οδεύσει παράλληλα 
και στην αμφισβήτηση της απολυταρχικής 
εξουσίας.

Στον θρησκευτικά τομέα, μετά τον τριακο
νταετή πόλεμο, η Συνθήκη της Βεστφαλίας, 
μαζί με την ειρήνη στην Ευρώπη, χαρίζει και 
στους Καλβινιστές προνόμια, όμοια με αυτά 
των Λουθηρανών (1648). Δεν έπαυσε βέ
βαια να κυριαρχείται ο θεολογικός στοχα
σμός από μια σφοδρή αντιπαράθεση καθολι
κών και διαμαρτυρομένων, που ο απόηχός 
π)ς γίνεται οδυνηρά αισθητάς και στον ' ελ
ληνικό' χώρο την εποχή του Ευγενίου. 0 
ίδιος ο Ευγένιος άλλωστε υπήρξε θύμα αυ
τής της διαμάχης με την άνοδο στον πα-
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τριαρχικό θρόνο του Κύριλλου Κονταρή 
(1638).

Για την καλύτερη κατανόηση των σκέψεων 
του Ευγενίου, ίσως, σκόπιμσ θα ήταν να δια
κρίνουμε δυο βασικές περιόδους που σημά
δεψαν την εξέλιξή του: α) Η μια είναι αυτή 
που θα μπορούσε να ονομασθεί περίοδος 
της “ κοσμικής μαθητείας” (κοσμικής ιερωσύ- 
νης). Στη διάρκεια αυτής, ο Ευγένιος δρα 
και θητεύει στον εξωτερικό κόσμο, μαθητεύ
ει κοντά σε διάσημους δυτικοσπουδασμέ- 
νους δασκάλους, άπως ο Πάίσιος Μεταξάς 
και Θεόφιλος Κορυδαλλέας. Παράλληλα, έ 
χοντας το ιερατικό σχήμα, ασκεί και το λει
τούργημα του ενοριακού εφημερίου (Ζάκυν
θο, Ιεροσόλυμα, Κωνσταντινούπολη). Στην 
περίοδο αυτή ο Ευγένιος αποκομίζει μια ε 
μπειρία, που, παρ’ όλη την ακαδημαϊκή του 
αναγνώριση απ’ τους δασκάλους του, τα πι
κρά βιώματά της, άπως αυτά του κατα
τρεγμού του και αποσχηματισμού του από 
τον Κύριλλο Κονταρή, θα σταθούν κρίσιμα και 
αποφασιστικά για την κατοπινή του ζωή. β) Η 
άλλη περίοδος είναι αυτή κατά την οποία ε 
γκαταλείπει τις παραπάνω δραστηριάτητές 
του και αποσύρεται στην Ευρυτανία, όπαυ ι
δρύει τις περίφημες Σχολές Ανωτέρων 
Γραμμάτων. Είναι η περίοδος της έντονης 
διδασκαλίας, της περισυλλογής και ενός 
ιδιότυπου μοναχισμού, που θα μπορούσαμε 
να τον ονομάσουμε “ κοινωνικό μοναχισμό". 
Γιατί, αν και έχει το μοναχικό σχήμα, ο Ευγέ
νιος δρα κοινωνικά, διδάσκοντας και βοηθώ
ντας έμπρακτα συνανθρώπους του στον άμε
σο γεωγραφικά αλλά και ευρύτερο περίγυρό 
του.

Η δραστηριότητά του φαίνεται ασίγαστη. Ί
δρυε σχολές, ορφανοτροφεία, ανήγειρε εκ- 
κλησιές, ταξίδευε, έγραφε, δίδασκε, κήρυττε 
και οπωσδήποτε διέθετε χρόνο για να επιλύ
ει καθημερινά προβλήματα των γύρω συντο
πιτών του. Μέσα απά τον ιδιότυπο αυτόν 
μοναχισμό του ο Ευγένιος δεν αποκόπτει την 
επικοινωνία του με τον έξω κόσμο. Κάθε

άλλο. Αδιάψευστος μάρτυρας του μεγέθους 
και της ποιότητας της επικοινωνίας του αυ
τής, εκτός απ’ την διδασκαλία του στις Σχο
λές που ίδρυσε, είναι και ο τεράστιος αριθ
μός των επιστολών του.

Δεδομένου, ότι οι επιστολές του, όπως το
νίσθηκε πιο πάνω, περιέχουν τις σκέψεις 
του, χρήσιμο και σκόπιμο θα ήταν να λεχθούν 
δυο λόγια για τα χαρακτηριστικά, τη δομή, το 
ύφος, την τεχνική αρτιότητα και γενικά τις 
αρετές των επιστολών εκείνων που είχαμε 
την ευκαιρία να μελετήσουμε. Οι συχνές α
ναφορές του στους μεγάλους Καππαδόκες 
αλλά και στους κλασσικούς Ισοκράτη, Πλάτω
να, Αριστοτέλη, Ευριπίδη κ.ά. μπορούν να θε
ωρηθούν αψευδείς μάρτυρες της έντονης ε 
νασχόλησης και βαθειάς εξσικείωσής του με 
τα σχετικά κείμενα. Μάλιστα, τον Γρηγόριο 
τον θεολόγο, με το έργο του οποίου ο Ευγέ
νιος ασχολήθηκε κάπως περισσάτερο, φαίνε
ται να τον ακολουθεί ιδιαίτερα και στην τε 
χνική της επιστολογραφίας. Ο δεινός εκεί
νος χειριστής της εκκλησιαστικής πέννας εί
χε τονίσει στους κανόνες της επιστολογρα
φίας του μεταξύ των άλλων α) το μέτρο, στην 
έκταση της επιστολής, β) την σαφήνεια του 
κειμένου και γ) την λογοτεχνική χάρι του ύ
φους, γνωρίσματα, που είναι αδιαμφισβήτητα 
στις περισσότερες επιστολές του Ευγενίου.

Σκέψεις και παρατηρήσεις για την 
κατάσταση του Γένους

Κεντρικό θέμα στη σκέψη και τον προβλη
ματισμό του Ευγενίου είναι η κατάσταση του 
δουλωμένου Γένους, από άποψη πολιτική, 
κοινωνική και οικονομική. Αν και δεν είναι 
πάντοτε το πρώτο θέμα, με το οποίο αρχίζει 
τις επιστολές του ή το μόνο που θίγει, το 
πολιτικό και κοινωνικό ζήτημα, θα λέγαμε 
σήμερα, είναι η επωδός, αυτό δηλ. με το 
οποίο συχνά τελειώνει μια επιστολή του: “Ε· 
ρείπιον τώρα περιφανές η Ελλάς και θρή
νων πολλών αξία”, θρηνεί για “τον βαράν 
τούτον της δουλείας ζυγόν”, για την άθλια
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και τραγική κατάσταση όχι μόνσ όσων ζουν 
γύρω τσυ, στην περιοχή των Αγράφων, αλλά 
και όσων κατοικούν στην Αιτωλία και Ακαρ
νανία, καθώς και στον ευρύτερο ελλαδικό 
χώρο, με τον οποίο διατηρεί κάποια επικοι
νωνία (Ανδριανούπολη, Θεσσαλονίκη, Γιάν
νενα, Λάρισσα, Αιτωλικό, Μεσολόγγι, Κύπρο, 
Κεφαλληνία κ.ά.). Αν και οι επικοινωνιακές 
σχέσεις είναι δυσχερείς και υποτυπώδεις 
στην εποχή του, όπως ο ίδιος παραπονείται 
συχνά στις επιστολές του, εν τούτοις βρί
σκει τον τρόπο να πληροφορείται με γράμ
ματα ή από στόμα σε στόμα για αρκετά από 
όσα τραγικά συμβαίνουν στους υπόδουλους 
Έλληνες, όπως π.χ. το θλιβερό περιστατικό 
στα νησιά Σκιάθο και Σκόπελο, που κατέλη
ξε στη σφαγή του χριστιανικού πληθυσμού 
τους. Στις επιστολές του εκδηλώνει άλλο
τε την θλίψη του και άλλοτε την ανησυχία 
του για την δυστυχία του Γένους. Αλλά ας 
δούμε συγκεκριμένα ποιες είναι οι παρατη
ρήσεις του για την κατάσταση των σκλαβω
μένων ομοεθνών, ποιες είναι κατά τη γνώμη 
του οι αιτίες για την αθλιότητα των Ελλήνων 
και πώς βλέπει σαν κληρικός και διανοούμε
νος τη λύση του εθνικού δράματος.

Αν και είναι φανερό ότι αναζητεί τα αίτια 
της αθλιότητας, δεν προβαίνει σε εμπερι
στατωμένη ανάλυση αλλά παραθέτει απλώς 
την πληροφορία που έχει ή περιγράφει το 
συγκεκριμένο περιστατικό με αληθινή οδύνη 
για τα πάθη των υπόδουλων. Από τα κείμε
να των επιστολών του γίνεται φανερό ότι 
θεωρεί πολυδιάστατη την τραγική θέση 
στην οποία βρίσκεται το υπόδουλο Γένος. 
Αποδίδει δε την κατάσταση αυτή κυρίως:

1. Στον “ζυγόν της τυραννίδας” ή "την επί 
τον τράχηλον εντεθείσαν ζεύγλην”, όπως α- 
ποκαλεί την σκλαβιά στον Οθωμανικό ζυγό 
“διατί εδώ ζυγός και τυραννικώτατος..."

2. Στην μάστιγα των συχνών επιδρομών 
από τους Αγαρηνούς, Φράγκους, Βενετούς, 
που επιπίπτουν στους χριστιανικούς πληθυ
σμούς κυρίως των παραλίων σαν πειρατές ή

κατακτητές: “Εις τα παράλια της Αιτωλίας 
ηχρειώθη παντάπασιν ο χριστιανισμός" ή 
“τα παράλια της Αιτωλίας και Ακαρνανίας τα 
ερήμωσαν παντελώς οι Φράγκοι”, γράφει 
πολύ συχνά.

3. Στην πείνα και τις φοβερές επιδημίες 
που αποδεκάτιζαν τους πληθυσμούς των Α- 
γράφων και των άλλων περιοχών, “ο γαρ 
νυν λιμός χείριστος του πέρυσι λοιμού και η 
των αλλοφύλων επιδρομή των πώποτε μι- 
σανθρωποτέρα..."

4. Στην καταλήστευση και τις εκβιαστικές 
απειλές των εξαθλιωμένων κατοίκων από 
τους ντόπιους φοροεισπράκτορες, τους 
οποίους ονομάζει “λυκομόρφους φορολό
γους", καθώς και τους τοκογλύφους. Τόσο 
πολύ υποφέρει ο κόσμος απ’ αυτόν τον οι
κονομικό κατατρεγμό, “Η καταδρομή των 
φορολόγων αδυσώπητος" ώστε “το υπήκοον 
επικαλείται τον θάνατον μάλλον ή το ζην".

Κατανοεί την ανάγκη τα δεινά αυτά να ε ι
πωθούν τόσο στους συγκαιρινούς του, όσο 
και στους μεταγενέστερους, θεωρεί όμως 
τόσο αξιοθρήνητη την κατάσταση στην οποί
α έχει περιέλθει το Γένος, ώστε να γράφει 
με συναίσθηση ιστορικής ευθύνης ότι "τα 
ατυχήματα του γένους του ειδικού μας και 
τας πολλάς δυσπραγίας και τας τωρινός 
περιφανείς κακώσεις μήτε με στόμα ημπα- 
ρ ε ί τινας να τας ειπή μήτε με γραφήν να τας 
παραδώση εις άλλους”. Στο δράμα αυτό 
του ελληνισμού, πώς δηλαδή και γιατί έφθα- 
σε σε αυτό το κατάντημα, επανέρχεται ο Ευ
γένιος συχνά στις διάφορες επιστολές του, 
προσπαθώντας να δώσει μιαν εξήγηση και 
να συστήσει στους υπόδουλους υπομονή 
και καρτερικότητα, γιατί η λύτρωση κάποτε 
θα έλθει.

Απαισιόδοξος ως προς τη λύση του δράμα
τος αυτού (του Γένους) από επίγειες δυνάμεις, 
ο Ευγένιος ο Αιτωλός γράφει: “...δια πυρός και 
ύδατος διερχόμεθα νυν και το δε χείριστον ου- 
δεμία τις ημίν ελπίζεται ανάψυξις”, ή αλλού, 
“ουδεμία τις ελπίζεται θεραπεία ή σωτηρία”.
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Συνεπής στην αιτιολόγηση του δράματος, που ο 
θεός επέτρεψε, εναποθέτει πλέον και τις ελπί
δες του για λύτρωση μόνο σ’ Αυτόν. “Αυτός, ο 
κατά αρχάς μόνος τους ουρανούς στερεώσας 
... αυτός εκείνος και τώρα θα θεραπεύσει τα 
συντρίμματα".

Κεντρική θέση στην κατάπτωση αυτή, που 
διαρκώς τον προβληματίζει, είναι η έλλειψη 
παιδείας. Σε επιστολή του προς τον Διονύσιο 
Λαρίσης δίνει μια συνοπτική αλλά πολύ παρα
στατική εικόνα λέγοντας: "... εν τσις μέρεσι 
της Αιτωλίας της εμής αθλίας πατρίδας και επί 
πάσι σχεδόν τοις πέριξ εκείνη κλίμασιν εξέλιπε 
προ πολλών ήδη χρόνων άπαν καλόν, μαθ’ ο 
και η των πεζών γραμμάτων γνώσις, η τροφή 
των λογικών ψυχών η δυνάμενη σοφίζειν εις 
σωτηρίαν τον άνθρωπον και ούτω συνέβη τους 
εκείσε πάντας αναλφαβήτους γενέσθαι και ά
γαν τρισβαρβάρους", για να τονίσει σε άλλη 
επιστολή του σαν την χειρότερη δυστυχία: "... 
προ πάντων την πολλήν έλλειψιν και σπάνιν πε
παιδευμένων ανθρώπων και φρονίμων... ”

Τέλος, δεν διστάζει να τονίσει με παρρησία 
ότι για τις παραπάνω ελλείψεις αιτία δεν είναι 
τόσο ο ζυγός της δουλείας, όσο η αδιαφορία 
των πνευματικών ποιμένων: "ορώντες δε η
μείς το αναλφάβητον της ημών Εκκλησίας και 
την λίαν απαίδευτον αυτής κατάστασιν προς 
τούτοις δε το άμουσον αυτής και παντάπασιν 
ακαλλώπιστον επί ταις εκκλησιαστικαίς υμνή
σεις, τα οποία επροξένησεν όχι τόσον η τυραν- 
νίς, όσον η αμέλεια των καλών αυτής προεστώ- 
των, των στύλων αυτής είναι δοκούντων, άλλως 
δε μηδέν μισθωτών διαφερόντων”.

Κανόνες συμπεριφοράς 
των αρχόντων

Από τις παρατηρήσεις και σκέψεις του Ευγε
νίου, που συνοπτικά παραθέσαμε πιο πάνω, γί
νεται φανερά ότι στις διάφορες επιστολές του 
περιγράφει με παραστατικό τρόπο αλλά και ζει 
ο ίδιος το δράμα του Γένους. Ο σταυρός που 
σηκώνει στους ώμους του, τον οδηγεί στο δικό 
του Γολγοθά, σπιν “ανήλιαγη” Γούβα των Βραγ-
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γιανών. Εκεί, όμως ο Ευγένιος δεν γίνεται μια 
απομονωμένη μορφή. Η καρδιά του δονείται 
και πάλλεται για τους φτωχούς, τους αδικημέ
νους, τους απαίδευτους, για το Γένος ολόκλη
ρο. Εκεί δρα. Γίνεται γνήσιος κοινωνικός ερ
γάτης, που με λόγο και έργο αγωνίζεται να μα
λακώσει τη σκληρή πραγματικότητα που περι
βάλλει το δουλωμένο Γένος και ειδικότερα των 
συντοπιτών του. Πολλές επιστολές του έχουν 
γραφεί για να βοηθήσουν αναξιοπαθούντες που 
κατοικούν στην περιοχή των Αγράφων. Απένα
ντι σ’ αυτούς πιστεύει ότι η συμπεριφορά των 
αρχάντων πρέπει να είναι ιδιαίτερα φιλόστοργη 
και πατριωτική. Η δουλεία του Γένους και η 
ιδιότητα του χριστιανού που απευθύνεται σε 
χριστιανούς ή πατριώτη προς συμπατριώτες 
κατευθύνουν και πρέπει να κατευθύνουν π] συ
μπεριφορά του άρχοντα προς τους χριστιανούς 
αδελφούς ή συμπατριώτες. Από τότε που α
ποσύρθηκε στο Καρπενήσι και αργότερα στη 
Γούβα, ο Ευγένιος εξακολουθεί να μην ανήκει 
στην κατεστημένη διοίκηση πις Εκκλησίας. Κα
τέχει έτσι τη θέση ενός κριτή και ελεύθερσυ 
στοχαστή. Από τη θέση αυτή του παντεπόπτη 
μπορούσε να κρίνει και να ελέγχει όσους α
σκούσαν κοσμική ή εκκλησιαστική εξουσία αλλά 
και να δίνει συμβσυλές για την πρέπουσα συ
μπεριφορά των αξιωματούχων και την καλύτερη 
επί το χριστιανικώτερο άσκηση της εξσυσίας.

Σκιαγραφόντας στην επιστσλή του την εικόνα 
του καλού ηγεμόνα, ο Ευγένιος επιδιώκει να 
μειώσει με τσν τρόπο αυτό την αρνητική (ενδε
χομένως) θέση του αποδέκτη της επιστολής. 
Απώτερη επιδίωξή του διαφαίνεται ότι είναι να 
συγκατανεύσει ο αποδέκτης αξιωματούχος στο 
διατυπούμενο σε αυτή αίτημα, πείθοντάς τσν 
ότι έτσι πλησιάζει τσ πρότυπο του καλού ηγε
μόνα που δίνει στην αρχή της επιστολής του.

Έτσι, κατά τον Ευγένιο, ο αξιωματούχος γενι
κά πρέπει:

- Να είναι φιλόθεος και να έχει ευσέβεια 
προς τα θεία και αυτό να αποδεικνύεται με τί
μια και ενάρετη (θεάρεστη) ζωή.

- Να είναι πράος και εγκρατής. Ο θυμός και 
η επιθυμία είναι αντίθετα προς την ευσέβεια.

ΜΙΚΡΟΧΩΡΙΤΙΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ



Οι αρετές αυτές ταιριάζουν σε εκκλησιαστι
κούς αλλά και πολιτικούς αξιωματούχους.

- Να είναι φιλομαθής και φιλόπονος. Ανα
φέρει σαν αξιομίμητο παράδειγμα φιλομαθών 
ηγεμόνων τον Μ. Αλέξανδρο που είχε “τον 
Σταγεφιτην σοφόν, οικείον παιδευτή και συ- 
γκοινιονόν των πραγμάτων’’, τον τύραννο της 
Σικελίας Διονύσιο, που είχε “τον χρυσόν Δίωνα 
συνεδρεύοντα’’ και τον Κύρο, βασιλιά της Περ
σίας, που είχε σαν σύμβουλο τον Ξενοφώντα 
τον Αθηναίο.

- Οι νέοι, στην ηλικία, άρχοντες χρειάζονται 
αυτοσυγκράτηση και έλεγχο. Σαν υπόδειγμα 
πρέπει να έχουν τους παλαιοτέρους αξιω- 
ματούχους και μάλιστα αυτούς που με επιτυχία 
υπηρέτησαν το αξίωμά τους.

- Να σέβεται και ν’ αγαπά τα κοινά πράγμα
τα και να μην τα οικειοποιείται ή τα θεωρεί δικά 
του.

- Τον άρχοντα τον θεωρεί βοηθό, οικονόμο 
και "συναντιλήπτορα μετά Θεόν πολλών κατα- 
πονουμένων" (φτωχών, ορφανών, ασθενών 
κ.λπ.). Γι' αυτό πρέπει να είναι πιστός και φρό
νιμος οικονόμος, φιλάνθρωπος και φιλόπτωχος, 
δίκαιος και φιλεύσπναχνος, να ρέπει προς τα 
καλά και να ’ναι χρήσιμος στους υπηκόους του.

- Σε μια πολιτεία, πιν οποία συχνά παρο
μοιάζει με “σκάφος” ή την αποκαλεί “σύστημα”, 
για να κυβερνάται καλά δεν αρκεί, κατά τη γνώ
μη του, μόνο οι άρχοντες να γνωρίζουν πώς να 
κυβερνούν αλλά και οι υπήκοοι πρέπει να γνω
ρίζουν πώς να διοικούνται. Εκφράζει γι’ αυτό 
π]ν απογοήτευσή του, γιατί διαπιστώνει ότι 
στην εποχή του ούτε το ένα συμβαίνει ούτε το 
άλλο.

- Τέλος, συνιστά οι άρχοντες να είναι όχι 
μόνο ενάρετοι αλλά και να φιλοσοφούν πάντοτε 
την ματαιόπιτα των ανθρώπινων πραγμάτων. 
Οι σκέψεις του αυτές παραμένουν και σήμερα 
επίκαιρες!

Οπως είναι γνωστό, στην εποχή του πολλοί 
Έλληνες κατείχαν υψηλά αξιώματα. Μερικοί 
μάλιστα, όπως μαθαίνουμε από τις επιστολές 
του Ευγενίου, ήσαν τέκνα της Αιτωλίας και των

Αγράφων και άλλοι, περισσότερο οι εκκλησια
στικοί αξιωματούχοι, υπήρξαν μαθητές του ή 
συσπουδαστές του, όπως ο I. Καρυοφύλλης 
κ.ά. Σε αυτούς κυρίως απευθυνόμενος, για να 
ζηπίσει την συνδρομή τους, που την έχουν ανά
γκη αδικούμενοι και αναξιοπαθούντες συμπα
τριώτες, συνιστά να μη “καταφρονούν τους ο
μογενείς". θεσπίζει έτσι με οξυδέρκεια ο Ευ
γένιος προς όφελος των υποδούλων μια πρό
σθετη υποχρέωση των αξιωματούχων που την 
υπαγορεύουν οι κοινωνικές και πολιτικές συν
θήκες της εποχής του. Με κάποιο ωφελιμιστι
κό ρεαλισμό, αλλά και δημοκρατική ευαισθησία 
θα λέγαμε, αντιμετωπίζει την ενδεχόμενη μομ
φή εναντίον του, την οποία φαίνεται υποψιάζε
ται, ότι δηλαδή πολλοί αξιωματούχοι προς τους 
οποίους απευθύνεται π.χ. διερμηνείς, συμβαί
νει να υπηρετσύν το τυραννικό καθεστώς, “την 
τυραννίδα", όπως λέγει.

Πρώτα, πρώτα επαινεί και καλοτυχίζει αυ
τούς τους αξιωματούχους και αναγνωρίζει την 
φιλοπονία και την αξιοσύνη τους, χωρίς τις ο
ποίες δεν θα μπορούσαν να φθάσουν σε τόσο 
υψηλά αξιώματα. Η θέση του όμως κοντά στον 
τύραννο δικαιολογείται μόνον αν αποβλέπει 
στο γενικό καλό, θα αμειφθεί μάλιστα γενναιό
δωρα από τον θεό ο αξιωματούχος εκείνος 
που όχι μόνο μπορεί να εκτελεί τις προσταγές 
για το συμφέρον του ηγεμόνα αλλά ξέρει να 
φροντίζει και για το συμφέρον του λαού. Επα
ναλαμβάνοντας τη ρήση του Συνέσιου του Κυ- 
ρηναίου, παραδέχεται ότι χρήσιμο είναι να έχει 
κανείς φιλίες με υψηλά ιστάμενους αξιωματού- 
χους και να μπορεί να χρησιμοποιεί τη δύναμή 
τους, χωρίς όμως υπερβολές.

Κατά τη γνώμη του, ο αξιωματούχος δεν πρέ
πει να γίνεται κόλακας για να διαπιρήσει την 
θέση του κοντά σε κάποιον ηγεμόνα. Ο Ευγέ
νιος την κολακεία την θεωρεί ότι είναι μισηπί 
από τον θεό (θεομίσητη) και η ρίζα όλων των 
κακών, θ ευνοημένος με μια τέτοια θέση αξιω- 
ματούχος, αντί να επιδίδεται σε κολακείες θα 
πρέπει να διδάσκει στον ηγεμόνα του τους λό
γους των πατέρων της εκκλησίας καθώς και
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την ματαιότητα των ανθρώπινων πραγμάτων.
Γίνεται φανερό από τα παραπάνω ότι ο Ευγέ

νιος, με αφορμή πολλές φορές τα παθήματα 
και την εξαθλίωση των συμπατριωτών του, με
ταδίδει τα διδάγματα της χριστιανικής διδασκα

λίας σε υψηλά ιστάμενους αξιωματούχους, επι
διώκοντας (ή και πετυχαίνοντας) έτσι να αμ
βλύνει, προς όφελος των υποδούλων Ελλήνων, 
τη σκληρή κοινωνική και πολιτική πραγματικότη
τα που συνθλίβει το Γένος στην εποχή του.

Φ θινόπωρο σ το  Χ ω ρ ιό

Το τέλος του καλοκαιριού σήμαινε για το χωριό την αρχή της απολαβής από τους κόπους 
μιας χρονιάς. Ερχόταν η συγκομιδή, τα μπερεκέτια! Αυτά θα γέμιζαν τα αμπάρια, τις 
γκλαβανές, τα κατώγια, για να μπορέσουν οι 
νοικοκυραίοι να βγάλουν το βαρύ χειμώνα.
Όλο το χωριό βρισκόταν σε οργασμό. Κάθε 
σπίτι έπρεπε να έχει τα κούτσουρα για το 
τζάκι, το τυρί και το βούτυρο, αλεύρι για ψω
μί και άλλα καλούδια της γης. Έπρεπε να 
μαζέψει και να λιάσει τα φασόλια, να αποθη- 
κεύσει τα μήλα και κυδώνια, να τινάξει τις 
καρυδιές και να λιάσει τα καρύδια, να τρυγή
σει τα σταφύλια, να μαζέψει τα καλαμπόκια, 
να φτιάξει το κρασί και το τσίπουρο, να μαζέ
ψει τα κάστανα ... και οι δουλειές δεν είχαν 
τελειωμό. Πολύς ο κόπος αλλά και μεγάλη η 
χαρά όλων σαν έβλεπαν γεμάτα τα σκύπλα με 
αρτμές, τις καρδάρες με βούτυρο, τα βαένια με 
κρασί, τις κρεμάλες με καλαμπόκι κ.ο.κ.

Μερικές δουλειές γίνονταν ομαδικά. Γείτο
νες και φίλοι συνεργάζονταν, βοήθαγε ο ένας 
τον άλλο. Οι πιο χαρούμενες φθινοπωρινές 
δουλειές ήταν ο τρύγος, τα καζαναριά και τα 
ξεφλουδίσματα. Έδιναν ζωή και χαρά στο 
χωριό. Η νοικοκυρά ετοίμαζε κάστανα, στα
φύλια, καρύδια, κρασί και το σπίτι γέμιζε α-

Παραγωγή τσίπουρου
Από αριστερά Πιπίτσα και Αριστείδης Γιουρνάς, 

Κασσιανή Μίχου, Γιάννης και Βασιλική Τσινιά, 
Βασίλης Μίχος και Γιάννης Γιουρνάς 

(Φωτογραφία Ευαγγελίας Καρανίκα)

πλήρωτους εργάτες. Εδώ οι παραμυθάδες θα ’λεγαν ατέλειωτες ιστορίες, εδώ χορατά, εδώ 
τα μαντάτα του χωριού, αλλά και τραγούδι και χορός ως τα μεσάνυχτα.

Βέβαια δεν υπήρχε τότε τηλεόραση, ούτε καν ραδιόφωνο. Ούτε οι πάμπολλες ηλεκτρικές 
συσκευές και οι άλλες σύγχρονες ευκολίες. Όμως όσοι ζήσανε εκείνη την εποχή της 
χειρονακτικής δουλειάς δείχνουν να τη νοσταλγούν. Και οι άλλοι, οι νεώτεροι, δείχνουν να 
θέλουν να βρεθούν ... για λίγο, μακριά από τη βουή, το άγχος και την αγωνία που συνοδεύ
ουν τις σύγχρονες ανέσεις και να απολαύσουν ένα παραδοσιακό τρόπο ζωής κοντά στη μάνα 
φύση.
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Ζ υ Θ ε ο τ ι ο τ ό ρ ι ο ν  Ο  ' Β ό Ο Γ ο ρ ο ς '

Στην εφημερίδα Ο Ρουμελιώτης της 4"' Δεκεμβρίου 1937 βρήκαμε την mo κάτω διαφήρση 
για το εστιατόριο Βόσπορος, που ήταν το mo γνωστό εστιατόριο του Καρπενησίου την εποχή 
εκείνη. Ιδιοκτήτης του ήταν ο Μικροχωρίτης Ιωάννης Κουτσούκης. Όπως θυμάται ο γιος του,

Κώστας I. Κοτησούκης, που ζει στην Αμερική, 
το εστιατόριο αυτό το άνοιξε ο πατέρας του 
στη δεκαετία του '20, μόλις γύρισε από την 
Κωνσταντινούπολη, γι' αυτό και του έδωσε το 
όνομα “Βόσπορος”.

Βρισκόταν στη δεξιά γωνία της οδού Καρπε- 
νησιώτη με την πλατεία Καρπενησίου σε ένα 
πενταόροφο κτίριο ιδιοκτησίας Πριόβολου, πα
τέρα του Βασίλη Πριόβολου ή “Ερμή”, καπετά
νιου του ΕΛΑΣ. Λόγω της κατωφέρειας του 
δρόμου λειτουργούσε σε δυο ισόγεια επίπεδα. 
Το ισόγειο με είσοδο από την πλατεία (εκεί 
που είναι σήμερα η Εθνπτή Τρόιπεζα) ήταν ζα
χαροπλαστείο, ενώ το ισόγειο από την οδό 
Καρπεηπτσιώτη λειτουργούσε ως εστιατόριο. 
Συνέταιρος και μάγειρας του εστιατορίου ήταν 
ο γαμπρός του Γιάννη Κουτσούκη, ο Λημήτριος 
Τσαπέρας από το Μουζίλο.

Όταν ο Γιάννης Κουτσούκης αρρωστησε με 
εγκεφαλικό επεισόδιο, τη διεύθυνση του εστια

τορίου ανέλαβε ο Δ. Τσαπέρας, ενώ τσ 1940, μεπά το θάνατο του Γιάννη Κουτσούκη, πήρε για 
λίγο τη διεηίθυνση ο om'onp Μικροχωρίτης Γιάννης Μανίκας.

Οπως γράφεη ο Κώστας Κουτσούκης, “το εστιατόριο Βόσπορος είναι κομμάτι της ζωής μου. 
‘Οταν το 1931 γεννήθηκα στο Καρπενήσι, μέναμε σε ένα διαμέρισμα απέναντι από το εστιατό
ριο και πηγαινοερχόμαστε συνέ- . ___ ____
χεια. Η καταστροφή αυτού του ω
ραίου κτιρίου ήταν μεγάλο κακό.
Ίίς μ έρ ες εκείνες, κοντά στη ράχη 
και στις γύρω περιοχές γίνονταν 
μάχες μ ε  αντάρτες και Γερμανούς.
Σ ε κάνα, δυο μ έρ ες ήλθανε οι Γερ
μανοί στην Ποταμιά. Καμιά δεκαπε
νταριά φύγαμε για τη Χελιδόνα και 
κρυφτήκαμε πίσω από του  
“Τσιουτς". Από κει βλέπαμε και α- 
κούγαμε τους συνεχείς βομβαρ-

^  ·»ν ·'■ ν ΐ  
Το Ξενοδοχείο Πριόβολου 

■'^ώϋέι

Ζ Υ Θ Ε Σ Τ Ι Α Τ Ο Ρ Ι Ο Ν  
Ο «ΒΟΣΠΟΡΟΣ»

Δ, Τ Σ ΙΑ Π Ε Ρ Α  κ α ι  I, Κ Ο Υ Τ Σ Ο Υ Κ Η
ΕΝ Κ Α Ρ Π Ε Ν ΗΣΙΩ,

ϋ ο υ ί ί ίν χ  ε κ λ ε κ τ ή  μ έ  ά γνά  ΰ λ ίκ ά  κ α : Λ ερ(.τ :ο ίη - 
atv ?τ{Γ)θΟυμοτ«·ΐην.

Μπύ.οα ττχγωμέννί. νέκταρ.

Εφ. ‘Ρουμελιώτης’ 4/12/1937
δισμούς. Κάποια στιγμή ακούσαμε έναν φοβερό κρότο, που μας έδωσε να καταλάβουμε ότι 
κάποιο μεγάλο κτίριο ανατινάχθηκε. Πράγματι, δεν πέρασε πολύ ώρα και κάποιος περαστικός 
μάς είπε ότι αναττνάχθηκε το κτίριο του Πριόβολου. Αυτό μ ε πλήγωσε πολύ, ίσως γιατίήτανε το 
πρώτο μέρος που γνώρισα κω κλαίγοντας κατέβηκα απ' το λόφο και χώθηκα κάτω από ένα 
βάτο. Ένιωσα την καταστροφή κω τη σκλαβιά σαν ένα άγριο χέρι να μου σφίγγει την καρδιά 
κω να μην την αφήνει να χτυπά ελεύθερα.., ”.
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Λ νοΐΑ θδό(λ ,η<η) (λ.ε σ·£^α>οΓ[Λ.ό σ-γην ·π θ .|ϊά δο < η ) το·« τ ό ι \ο »

Με ευχαρίστηση βλέπουμε τον οικοδομικό οργασμό στο Παλιό Μικρό Χωριό. Αχυρώνες 
και σπίτια πωλούνται, νέοι ιδιοκτήτες έρχονται και γεμάτοι ενθουσιασμό χτίζουν το δικό 
τους σπίτι στο χωριό μας.

Το Μικρό Χωριό, ως τη μοιραία κατολίσθηση, ήταν ένα παραδοσιακό χωριό με τα 
καλντερίμια του, τις βρύσες και τα πέτρινα σπίτια του με τους ολάνθιστους κήπους και τις  
αυλές τους. Όλα αυτά τα γνωρίσματα συνεχίστηκαν στο Νέο Μικρό Χωριό, που είναι σήμερα 
ένα ωραιότατο χωριό με παραδοσιακή αρχιτεκτονική και σύγχρονες ανέσεις. Στο Παλιό 
Μικρό Χωριό βέβαια, με ελάχιστες εξαιρέσεις διατηρήθηκε το τοπικό χρώμα. Εκκλησιές 
μνημεία, σπίτια επισκευάσθηκαν ή χτίσθηκαν με γνώμονα τον σεβασμό προς την παράδοση 
του τόπου.

Σήμερα, που όλοι μας λίγο, πολύ συνειδητοποιούμε την αξία αυτής της παράδοσης δε 
δικαιολογούνται αρχιτεκτονικές παραφωνίες. Θα πρέπει οι νέοι ιδιοκτήτες να ακολουθούν 
το παράδειγμα όσων προηγήθηκαν, όπως των I. Κατραμάδου, αφών Τριανταφύλλη και 
άλλων, οι οποίοι αναπαλαίωσαν ή έφτιαξαν τα σπίτια τους διατηρώντας την αρχιτεκτονική 
του χωριού μας. Έφτιαξαν κατοικίες με σύγχρονες ανέσεις, που ταιριάζουν απόλυτα στον 
χώρο που τις περιβάλλει.

Είναι ευτύχημα που οι τοπικοί μηχανικοί και αρχιτέκτονες όπως φαίνεται σε ολόκληρη 
την Ποταμιά, δείχνουν να σέβονται την παραδοσιακή αρχιτεκτονική και να υιοθετούν κτίσμα- 
τα με πέτρα ή/και ξύλο που δεν προσβάλλουν αλλά δένουν με το φυσικό περιβάλλον. Προς 
τιμήν το υ ς δεν καταφεύγουν σε σχέδια αστικής ή νησιωτικής νοοτροπίας που αποτελούν 
κακόγουστη παραφωνία δίπλα στα παραδοσιακά κτίσματα του τόπου μας.

Ας σεβαστούμε λοιπόν αυτά που παραλάβαμε και κοντά σ' αυτά ας ορθώσουμε ανάλογα 
κτίσματα. Ας μην αλλοιώνουμε την παράδοση του τόπου μας γιατί αυτή αποτελεί το 
ερέθισμα και το κάλεσμα για όσους επιλέγουν να επισκεφθούν ή να μένουν στο χωριό μας.

^-^1/ τ ΰ  Έ/Μ  ν ε ι  rro rc  ··

>Στις αρχές του 1981 ο αντιπρόεδρος Γ. Γουάϊτλο έκανε ανακοινώσεις στο κοινοβούλιο της Αγγλίας. 
Ανάμεσα σ' α υ τές ‘ γλώσσα λανθάνουσα...’ είπε: “Εξετάζουμε εναλλακτικές ανωμαλίες".

* 0  Αλεκ Γκίνες απέρριψε την πρόταση για πρωταγωνιστής στην ταινία Ή  Γέφυρα του Ποταμού Κβάί' 
τρεις φορές. Όταν τελικά δέχτηκε και άρχισαν τα γυρίσματα, ήθελε να παραιτηθεί γιατί, όπως έλεγε, δεν 
μπορούσε να καταλάβει το ρόλο.

Ευτυχώς που δεν παραιτήθηκε, γιατί ο ρόλος αυτός τού χάρισε ένα Όσκαρ,
^θέλοντας να εντυπωσιάσει της κυνηγούς ταλέντων, σε ένα στούντιο του Χόλιγουντ, περιέγραψε όλα τα 

προσόντα του σε 4 μικρές προτάσεις: 'Δενμπορώ να παίξω', 'Δενμπορώ να τραγουδήσω', 'Είμαι λίγο 
φαλακρός' , ‘Χορεύω λίγο'.

Ήταν ο Φρεντ Αστέρ!
★Λ ίγ ο  πριν από τη δολοφονία του Προέδρου Τζον Κένεντυ, ο κυβερνήτης του Τέξας, Κόναλη, του έλεγε: 

"Κύριε Πρόεδρε, δεν μπορείτε να πείτε ότι οι άνθρωποι του Τέξας δεν σάς ετοίμασαν την πιο θερμή 
υποδοχή".

>'Όταν ζητήθηκε από τον Μόντζαρτ να συνθέσει μια λειτουργία των νεκρών, είπε: “Είμαι βέβαιος ότι θα 
γράψω το ρέκβιεμ για τη δική μου κηδεία" m  δυστυχώς., .βγήκε αληθινός αφού πέθανε τον ίδιο χρόνο.

★Τ ο ν  Όκτώβριο του 1969 σε μια συνέντευξή της η Μ. θάτσερ ρωτήθηκε για τη θέση της γυναίκας στην 
πολιτική. “Καμία γυναίκα στις μέρες μου δεν θα γίνει πρωθυπουργός ή θα πάρει κάποιο ανώτερο πολιτικό 
σξ;ωμο"απάντησε. Σε λιγότερο από 10 χρόνια έγινε η πρώτη γυναίκα πρωθυπουργός της Αγγλίας.
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l\a .o rj^ a(^ \A  ΚΛί Y T o m o ^ a ^ u i e n s  ̂ apxis το υ  20°" α ιώ ν α

Από το  περ. Αρχείο Ευρυτανικών Σπουδών και Ερευνών

Ο  Χ ιώ της λαογράφος, Στυλιανός Βίος, β ρ έθη κε στο Καρπενήσι από το  19 i 4  ως το  
1917. Εκεί κατέγινε σ το να καταγράψ ει με επ ιστημονικό τρόπ ο την ντοπιολαλιά, τη  
γλώσσα δηλαδή των Ευρυτάνων, τα  έθιμα  και τις παραδόσεις τους, τις δ ο ξα σ ίες  το υ ς  
για ιστορικά γεγονότα ή φυσικά φαινόμενα, τις δεισ ιδα ιμονίες του ς κ.ά. Η  χειρ ό γρ α 
φη αυτή εργασία του με τ ίτλ ο  "Ευρυτανικά”  ήτοι "Συλλογή ευρυτανικής γλωσσικής ύλης” , 
υποβλήθηκε στην Ελληνική Λ αογραφ ική  Εταιρεία και βραβεύτηκε το  1918. Επιλεκτικά 
δ ημοσ ιεύο υμε εδώ μικρά αποσπάσματα;

Μ α τ : Βασκανία, μάτιασμα
Του ματ του γιατρεύνι οι γριγιές, όσις ξέρνι κι λένι αυτά τα λόγια:
“ αβασκασμός, αβασκασμός κατηβαίν απού κακία, αβασκανουσύν, κατελουσύν, κι ου Θεός 

τον απαντά απ’ πάει κι αβασκαίν κι κατελουσνινεν τουν αρουτά. Που πααίνς καταραμέν;
- Πάγου στα εντόσθια τσ ’ καρδιάς.
- Σι ξουρκίζου αυτού που πάεις τίποτα να μην κάμς στον (όνομα πάσχοντος), νσ μην 

πάεις σ’ (αυτόν ή αυτήν) γιατί είνι βαφτισμένους, μυρουμένους, στον Χριστόν παραδουμέ- 
νους, αυτού που πάεις τίποτι να μην καμς μακάρ κι παραμακάρ” .

Αστρονομικαί Δοξασίαι Ποιμένων
“Ου ήλιους είνι κι αυτός σαν άνθρουπος κι πιρπατάει μι ν’κλιά (κοιλιά) κ; μι τα φτιράτ. Έχ 

κι πουδάργια κι πιρπατάει άμα βασλεύ. Αλλά λέμει ότι βασλεύ κι χάνιτει αλλά ούτι βασλευ 
ούτι χάνιτει, αλλά τ ’ νύχτα φαίνιτει σα φιγγάρ γιατί ειν ’ σκουτάδ. Ου κόσμους λένε; ότ; είνει 
άλλους ου ήλιους κι άλλου του φιγγάρ, αλλ’ είνει του ίδιου... Τ’ αστέρια είν τα πιδιά του ήλιου 
κι τ ’ φιγγαριού κι τ ’μέρα δε φαίνουντει γιατί είνει φως κι αυτούνα είναι μκρά. Τ’ άλλου 
τρανώτερου είν ου αυγιρινός... Για του φιγγάρ λένε; οτ’ είχει τν ’ ίδια λάμψ μι τουν ήλιου κι 
via μέρα θύμωσε; ου ήλιους κι πήρει via σβουνιά (κόπ ρος βοός) κι βάρισει του φιγγάρ κι 
απού τα τότι ανέμκει θαμπό” .

Παροιμίαι και Γνωμικά
- Τα χίλια παν στ’ ανάθεμα κι του κακό νι πάντα (η μεγάλη προίκα κατασ τρ έφ ετα ι ενώ  

η κακή γυνή σε βασανίζει μέχρι τέλο υς του  βίου)
- Ου μσαφίρς κι του ψαρ ως τς τρεις μέρις, κουντά βρουμάει
- Βλάχου κι κιρό πουτέ να μην πστεύς
- Ου ουβριός φουβίθκει τουν Καρπενησιώτ τουν έμπουρου
-Το υ  χούι είν ’ απ’ κάτ απ’ τη ψχή.

Οι Νεράιδες
Άμα ήμνα κουρίτς πάϊνα μι άλλα κουρίτσια να πάρου νιρό νύχτα κι κει στ’ βρύς είδα 

τέσσιρις γναίκις απ’ κάθουντανει κι χτινίζουντανει κι φύβγαμει κι δεν πήραμειν νιρό. Αλλ’ τς  
είδαμει να χουρεύνει κι να τραγδάνει κι όπγιους πέρναγει τουν μάζιβαν μι τς ’ πέτρις. Σι κείν  
τ ’ βρύς ακόμα βρίσκουντει νεραϊδοσφούϊλα (λύθινοι σπόνδυλοι).
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Είναι μεγάλη η χαρά να διαπιστώνουμε ότι Μικροχωρίτες που ζουν στην ξενιτιά και μάλιστα 
τα παιδιά τους, που γεννήθηκαν και μεγάλωσαν εκεί, όχι μόνο διαβάζουν το περιοδικό μας 
αλλά και συμμετέχουν στον εμπλουτισμό της ύλης του αποστέλλοντας δικά τους κείμενα.

Ο  Ελληνο-Αμερικανός Κωνσταντίνος Μ προυμίδης
Από την Ελένη Λαΐνη Κόνιτς 

Greenville, S.C. ΗΠΑ

Από τπν ιστοσελίδα του Ελληνοαμερικανικού Εκπαιδευτικού Προοδευτικού Συλλόγου 
(ΑΧΕΠΑ), π ληροφορούμαστε ότι π αμερικανική Βουλή τίμησε πρόσφατα τον ελληνικής 
καταγωγής ζω γρά φ ο Κωνσταντίνο Μπρουμίδπ με χρυσό μετάλλιο , που θα τοποθετηθεί σε 
περίοπτη θέση στην εκθεσιακή αίθουσα επισκεπτών του Κογκρέσου στην Ουάσιγκτον.

Ο  Κ. Μπρουμίδης γεννήθηκε στπ Ρώμη από 
Έλληνα πατέρα και Ιταλίδα μητέρα. Από μι
κρός είχε ταλέντο στπ ζω γραφική. Στπ Ρώμη 
απέκτησε τις α νά λογες  γνώσεις και εμπειρία 
κοντά σε γνωστούς ζω γρ ά φ ους τπς εποχής.
Η μοίρα οδήγησε τα βήματά του στην Α μ ερ ι
κή, όπου το καλλιτεχνικό του ταλέντο όχι μό
νο αναγνωρίσθηκε α λ λ ά  και αξιοποιήθπκε.
Το 1855 του ανατέθηκε π διακόσμησπ του Κα
πιτωλίου. Φιλοτέχνησε πολλές αίθουσες τπς 
αμερικανικής Βουλής, τα  γρ α φ εία  του προέ
δρου και αντιπροέδρου, τους μεγάλους δ ια
δρόμους, ένας από τους οποίους φ έρει το 
όνομά του, κ.ά. Κορωνίδα του έργου  του είναι π Αποθέω ση του Ο υάσιγκτον σ τον  εσωτε
ρικό τρ ούλο  τπς ροτόντας, τπς μεγάλης δηλαδή αίθουσας επίσημων τελετώ ν της αμερ ικα
νικής Βουλής.

Δυστυχώς, μερικά χρόνια  α ργότερα , το  1880, και ενώ  ερ γα ζό τα ν  ακόμη εντατικά, γλί
στρησε και έπεσε από μια σκαλωσιά με αποτέλεσμα να χαθεί πρόωρα.

Ο  Ελλπνοαμερικανικός Σύλλογος ΑΧΕΠΑ - που ιδρύθηκε το 1922 και απαριθμεί περί τα 
1,4 εκατομμύρια Αμερικανούς ελληνικής καταγωγής και φ ιλέλλη νες  - σε συνεργασία με 
το Εθνικό Ιταλικό Σω ματείο και το Ίδρυμα Μπρουμίδπ, ζήτησε από το Αμερικανικό Κοινο

βούλιο  τπν ηθική, μετά θάνατον, δικαίωση του πρώτου και βασικού ζω γράφ ου 
τπς Αμερικανικής Βουλής, Κωνσταντίνου Μπρουμίδπ. Α ν  και η γρα φ ειοκρα τι
κή διαδικασία κράτησε τέσσερα χρόνια, το  αίτημά τους έγινε πρόσφατα κα
θολικά αποδεκτό και από τους 100 Γερουσιαστές.

Αποψη του τρούλου

0 Διάδρομος Μπρουμίδη
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Ο κ τ ώ β ρ ιο ς  -  Δ ε κ έ μ β ρ ιο ς :  Η γιΟρτή του roL&oypov
Γράφει η Σοφία Κούμπου-Κουτσούκη

Από τα τέλη του Οκτωβρίου έως τα μέσα Δεκεμβρίου βράζουν τα καζάνια του 
τσίπουρου σε όλη την Ελλάδα. Από την Κρήτη όπου το ποτό λέγεται τσικουδιά ή 
ρακή (η) έως τη Θράκη, παρασκευάζουν το "αγιονέρι" δηλαδή το τσίπουρο ή (το) 
ρακί. Η βασική διαφορά μεταξύ τσικουδιάς και τσίπουρου, είναι ότι η πρώτη είναι 
προϊόν μονής απόσταξης, επιπλέον το τσίπουρο δεν πρέπει να συγχέεται με το ούζο 
το οποίο έχει διαφορετικό τρόπο παρασκευής και του οποίου μόνο μικρό μέρος είναι 
προϊόν απόσταξης σταφυλιών.

Η απόσταξη του τσίπουρου είναι ολόκλη(ίη επιστήμη την οποία φυσικά ξέρουν πολύ 
καλό και οι Ευρυτάνες που απολαμβάνουν το ποτό αυτό και χαίρονται όλοι μαζί τις 
ώρες παρασκευής του, με τις παρέες και τα γλέντ^ δίπλα στα καζάνια, αλλά και 
φυσικά όλες τις άλλες εποχές του χρόνου. Μια λοιπόν που η μέθοδος της απόσταξης 
είναι γνωστή σε πολλούς, θα αναφέρουμε μερικά ιστορικά στοιχεία για τις μεθόδους 
απόσταξης που μας οδηιγούν.πολλούς αιώνες πίσω.

Η διαδικασία της από^αξης'για την παρασκευή τσίπουρου, σύμφωνα με ιστορικές 
πηγές, ξεκίνησε από τα^,μονάστήρια του Αγίου Όρους τον 14° αιώνα και από εκεί 
διαδόθηκε στις άλλες πφιίοχές της Ελλάδας. Η μέθοδος της απόσταξης όμως είναι 
γνωστή από πολύ παλϊοτέρα καθώς ο άνθρωπος χρησιμοποίησε μεθόδους διαχωρι
σμού νερού και αλκοόλης με σκοπό την απόκτηση ενός προϊόντος με μεγαλύτερη 
περιεκτικότητα σε αλκοόλ. ^

Στην ιστοσελίδα Tsipouro.gr αναφέρονται τρεις πρωτόγονοι τρόποι απόσταξης. Η 
πρώτη είναι η μέθοδος των θερμών λίθων, όπου πολύ ζεστές πέτρες βυθίζονταν σε 
ζυμωμένα προϊόντα κ^προκαλούσαν έκλυση ατμφν που συλλέγονταν με σπόγγους ή 
μαλλί τα οποία στη συνέχεια στίβονταν και έδιναϊΓτο αλκοολούχο ποτό. Η δεύτερη 
μέθοδος είναι γνωστή ως απόσταξη μείψύχος και χρησιμοποιείται ακόμη. Στην περί
πτωση αυτή το αλκοολούχο ποτό ψύχεται στους ^^θμούς Κέλσίου με αποτέλε
σμα να παγώνει το νερό που περιέχεται, στη συνέχεια όι κρύσταλλοι απομακρύνονται 
και παραμένει η αλκοόλη. Στην τρίτη μέθοδο το * νερό’’απομακρυνόταν με διήθηση. 
Χρησιμοποιούσαν μια αποξηραμένη ουροδόχο κύστη, ζωικής |τ|)|)έλευσης την οποία 
κρεμούσαν και μέσα τοποθετούσαν το αλκοολούχο υγρό. Τά τοιχώματα της κύστης 
επέτρεπαν στο νερό να διαφύγει ενώ συγκρατούσαν την αιθόλιΐ&^^οόλη.

Τα χρόνια πέρασαν, έφεραν τον εκσυγχρονισμό στη μέθοδο της απόσταξης.
Έφεραν και καινούργιες ιδέες στη χρήση του τσίπουρου. Μία απ’ αυτές, όπως τη 

διαβάζουμε στις σχετικές με το τσίπουρο ιστοσελίδες είνα^και η ολιστική εφαρμογή. 
Πρόκειται για την "ενίσχυση του ανοσοποιητικού συστήματος με βάση το τσίπουρο". 
Σύμφωνα με την τεχνική αυτή το τσίπουρο ενισχύει τ^ν ανοσοποιητικό σύστημα, 
βοηθάει στην καταπολέμηση ψύξεων και πιασιμάτωγ^^ειΗαλό στα κρυολογήματα, 
θα μπορούσαμε βέβαια να πούμε ότι αυτά είναι γνωστό στ^^^ατοίκους των χωριών. 
Πρόκειται όμως για εξέλιξη καθώς η μέθοδος περιλαμβάνει "ποσιθεραπεία με αφέ
ψημα ματζουρόνας, μασάζ με ζεστό λάδι κα(^ίμμένα μπαχαρικά, κομπρέσες εμποτι
σμένες με τσίπουρο και αναζωογόνηση τ^όργανισμού με μασάζ με πουγκιά εμποτι-

ΜΙΚΡΟΧΩΡΙΤΙΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ 29



σμένα σε νερό και τσίπουρο”. Αν καμιά φορά η ανάσα των γνωστών σας μυρίζει 
έντονα τσίπουρο, μην τους κατηγορήσετε ότι τα έτσουξαν, μπορεί απλώς να κάνουν 
"ποσιθεραπεία"

Φυσικά δεν χρειάζονται δικαιολογίες για να χαρεί κανείς καλή παρέα πίνοντας 
τσίπουρο και τρώγοντας μεζέδες (γήινους) όπως λένε κάποιοι γνώστες που προτεί
νουν παστουρμά και ελιές και διάφορους άλλους λαχταριστούς μεζέδες. Ευκαιρία δε 
για να γνωρίσετε και από κοντά τις διαδικασίες απόσταξης δίνουν και οι δεκάδες 
γιορτές τσίπουρου σε όλη την Ελλάδα που γίνονται μεταξύ Οκτωβρίου και Δεκεμβρί
ου. —

Ευκαιρίες ym Νέους Αγρότες
Μια σημαντική απόφαση για την ενίσχυση των νέων αγροτών και τη βελτίωση της ανταγωνι

στικότητας της γεωργίας, ισχύει από τον Οκτώβριο με την εφαρμογή του Μέτρου 1.1.2 
“Εγκατάσταση Νέων Αγροτών". Πρόκειται για πρόγραμμα ύψους 304.989.343 εκατ. Ευρώ, στο 
πλαίσιο της Αγροτικής Ανάπτυξης 2007 -  2013 “Αλέξανδρος Μπαλτατζής” .

Στα πλαίσια αυτά προβλέπεται η παροχή οικονομικών ενισχύσεων για τη διευκό
λυνση της εγκατάστασης νέων γεωργών ηλικίας κάτω των 40 ετών, οι οποίοι διαθέ
τουν επαρκή επαγγελματική ικανότητα, εγκαθίστανται για πρώτη φορά ως αρχηγοί 
γεωργικής εκμετάλλευσης και υποβάλουν επιχειρηματικά σχέδια για την ανάπτυξη 
των γεωργικών δραστηριοτήτων τους.

Για την ένταξή τους στο Μέτρο οι ενδιαφερόμενοι υποβάλλουν σχετική αίτηση και φάκελο 
υποψηφιότητας καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους και οι αποφάσεις έγκρισης θα εκδίδονται 
εντός 4μηνου από την υποβολή της αίτησης. Στο φάκελο υποψηφιότητας οι ενδιαφερόμενοι 
υποβάλλουν μεταξύ άλλων και επιχειρηματικό σχέδιο, την υλοποίηση του οποίου πρέπει να 
πετύχουν εντός πέντε ετών.

Το ύψος ενίσχυσης κυμαίνεται από 2θ.οοο€ έως 4θ·θθθ€ και διαφοροποιείται με 
βάση την κατηγορία της μόνιμης κατοικίας του Νέου Γεωργού {ορεινή, μειονεκτική 
και κανονική), τον προσανατολισμό της παραγωγής της εκμετάλλευσης {κτηνοτροφι- 
κή, φυτική και μικτή) και το επίπεδο εισοδήματος της εκμετάλλευσης. Η καταβολή 
της ενίσχυσης γίνεται σε 3 δόσεις.

Φορείς Εφαρμογής του Μέτρου είναι οι Περιφέρειες και οι αποφάσεις έγκρισης των Νέων 
Γεωργών υπογράφονται από το Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας.

Ιβτσ^ψσ i< ([αο^^αι^ψό ^σνσείο Χω^ισύ

ί/Γ,ο· to p ia  ει'ραί ο κρίκοε rcou ο’υρΰ'εε/ to  πα ρε^ΰόε ρ ε  to  ό’/ίρερα.
dVi'CK Ο!ρίζεε α κ ό  ta  K piJ'td  to o p t^ ^ o i'to s .

To Μουσείο ζωντανεύει την ιστορία του χωριού μας.
Η αναβάθμιση του χρειάζεται τη στήριξη όλων
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Μικροχωρίτες του παλιού καλού καιρού
Ύ ο

Τ ο υ  αείμνησ του Δ ημητρ ίου Κ. Κοκκάλα

Τ ο ν  Α ύγο υσ το  το υ  1932 πήγα στο χω ριό εξο υ σ ιο δ ο τη μ έν ο ς  
από τα  άλλα δ ύο  μέλη της εν Θ εσ σ αλονίκη  “Φ ιλοπ ροόδου  
Εταιρίας Ν εο λ α ία ς  Μ ικρού Χ ω ρ ιο ύ ” π ροκειμένου να συγκαλέ- 
σω Γενική Συνέλευσ η των μελών και να παραδώσω, εις την υπ’ 
αυτής εκλεγησ ομένη νέα δ ιοικητική επιτροπή, τα  βιβλία και το  
τα μ είο  αυτής, αλλά και λεπ τομερή κατάλογο των περιουσιακών  
στοιχείω ν της.

Τ α  περιουσιακά αυτά σ το ιχεία  βρίσκονταν εις το ν  άνω ό ρ ο 
φο το υ  “Χ α ν ιο ύ ”, που ε ίχ ε  δ ια ρ ρ υθμ ισ τεί σ ε αναγνωστική και 
δανειστική βιβλιοθήκη και ήσαν πολλά και δ ιάφ ορα. Πήγαινα, 
λοιπόν, εκ ε ί από τις  πρώ τες μεταμεσ ημβρ ινές ώ ρες και τα κα
τέγραφα.

Εκεί ερ χ ό τα ν  και ο φ οιτητής, τό τε , Χ ρ ή σ το ς  Κ. Θ ά ν ο ς με τα βιβλία του  και δ ιάβαζε, 
φ έρνοντας και ένα ποτήρι γεμ ά το  νερό. Σ ε  λίγο το  έπινε και μετά  έπαιρνε το  ποτήρι, 
κατέβα ινε στις βρύσ ες, το  γ έμ ιζε  νερό, το  έπινε και μετά το  ξα ναγέμ ιζε και το  έφ ερ νε. 
Τ ο  νερ ό  μεταβαλλόταν σ ε ιδρώτα και τα μαντήλια του  Χ ρ ή σ το υ  μουσκεύονταν.

Κάπ οτε μου είπε σ χ εδ ό ν  θυμωμένα: “Μ α εσύ πως αντέχεις να το ακούς αυτό το 
θαυμάσιο νερό να ζουρλομανάει και να μην πίνεις;" “ Πίνω κ ’ εγώ μωρ’ αδελφέ μου, αλλά 
κάνω και νισάφι” .

Κάποια μέρα η ζέσ τα  ήταν καμπίσια, πήραμε ένα τραπεζάκι, δυο  καρέκλες, τα  βιβλία 
του  ο Χ ρ ή σ το ς, τα  τεφ τέρ ια  μου εγώ και βγήκαμε στη ‘λάντζα ’.

Δ εν  π έρασ ε πολύ και βγήκε στην πλατεία ο γ ιατρός Ευάγγελος Π ιστιόλης, μας ε ίδ ε  
και είπε: “ Τι κάθεστε αυτού και ψηνόσαστε, εδώ δίπλα στο ιατρείο μου έχει αεράκι, δεν  
κατεβαίνετε να κάνουμε καμιά πρεφούλα;" Μ ε  κο ίτα ξε  ο Χ ρ ή σ το ς  ερω τηματικά, φαίνετα ι 
δεν  δ ιέκρ ινε αντίρρηση και είπε: “ Ετοίμασέ τα και ’ρχόμαστε” . Πήγαμε.

Ύ σ τερ α  από αρκετή  ώρα  ήλθε ένα κοριτσάκι π ροσχολικής ηλικίας κρατώ ντας ένα  
μεγάλο ποτήρι και αντί να πάει να το  γεμ ίσ ει, σ τεκό τα ν  και μας κο ίταζε. Τ ο  ε ίδ ε  ο 
γιατρός, “ έλα δω μωρή τι θέλεις;”  “Μ ού είπε ο παππούς μου να το γεμίσεις καθάρσιο” . 
Π ή ρ ε ο γ ιατρός το  ποτήρι, πήγε σ το ιατρείο , έβαλε 15 δράμια  ρετσ ινόλαδο και το  
’δώσε του  κοριτσ ιού που το  πήρε πολύ δισ τακτικά  και έφυγε.

Μ ε τ ’ ου πολύ, το  κοριτσάκι ξαναγύρισε: “ είπε ο παππούς μου να το γεμίσεις” . “ Τι το 
θέλει;”  “ Να το πιει” ’. Ένας ηλικιωμένσς είπε: “ ορέ γιατρέ, ως τα πέρσ’ του πούλαε ου 
Κουμπουρόζους κι γέμζαμει ένα μπουκάλ’ να βρίσκιτι στου σπίτ’ ν τ ’ πάσαν ώρα, κι συ ρουτάς 
του γκζάν τι του θ έλ ’ ου παππούλς τ ’, δεν ξ έρ ’ ου Καραμέτσιους;”

Α κατανίκητο  το  επ ιχείρημα, γέμ ισ ε ο γ ιατρός το  ποτήρι και το  έ φ ε ρ ε  μ ο υ ρ μ ο υρ ίζο 
ντας: “το κρίμα στο λαιμό σας” .

Π ρ ο ς το  βραδάκι να ο Κ αραμετσ ιο-Κ ώ σ τας. “ Βρε Κώστα το και το ” . “ Να κάθε άνοιξη
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και φθινόπωρο παίρνει ο πατέρας μου τόσο λάδι, χρόνια τώ ρα" “Αδύνατον" είπε ο γ ιατρός  
και έφ ερ ε  κάτι βιβλία και έδ ειχ νε ότι: κανονική δόσις 40  γραμμάρια και εις εξα ιρ ετικάς  
περιπτώσεις μπορεί να δ ο θ ε ί μέχρι 50  γραμμάρια, δηλαδή 20 δράμια, ενώ αυτό  το  
ποτήρι ήταν 100 δράμια .

Τ ο  απόγευμα της επ ομένης να 'σου σ υνά μ ενο ς, κ ο υ νά μ εν ο ς  ο μπ άρμπ α-Ν ίκος: 
“Δεν του πστέβς ορέ γιατρέ ότι του ίπγια ιγώ ιχτές ικιό του λαδ ;"  - “ Όχι, αδύνατον".

Ίγ ώ  επειδή δεν ξέρου αν θα ζω τ ’ χρόν’ τ ’ν άνοιξ’ να ρθω να του πγιώ μπρουστά σ’, 
θα σ’ μουλουήσου via ιστουρία, αλλά πες μ’ μπρουστά, πόσου ψτο μπουρείς να φας σ τ ’ν 
καθσιά σ’ χουρίς ψουμί;" - “Δυο οκάδες το τρώω” . Είπε ο γ ια τρ ό ς. “ Άκσι λοιπόν ν ’ 
ακούεις” , λέε ι ο  μπ άρμπ α-Ν ίκος;

“ Νια βουλά ήμασταν κ α τ ’ λ ίγ ’ στου χουριό π’ δεν ξινιτεύουνταν, κι για να ζήσουμι τσ ’ 
φαμίλιες κάναμι τουν αγουγιάτ, του νιρουφόρο ή του δραγάτ... /κείνα τα χρόνια π’ σ’ 
λέου, είμασταν τρεις Ν ’κουλάδες αγρουφ υλάκ’, όπους τσ ’ λ έν  τώρα, ιγώ κι ου Ν ταλάκας  
για τ ’ν πιριφέρεια κι ου Παγανός για τα σιακατιανά τα χουράφια” .

“ Όπους κάθι χρόνου, μας έδ ινα ν  οι Κ α ρ υ τσ ιώ τες  κ τη ν ο τρ ό φ ο ι από μια τσ αντήλα  
τυ ρ ί κι οι Ν ο σ τ ιμ ιό τες , πού ε ίχ α ν ε  σ τρ ιμ ο ύ ρ α  μας έδ ιναν  και σκόπ λο με τυ ρ ί και 
κάνα σ τέρ φ ο  και μας έφ κ ια ν αν  και κατίκ ι. Ε κείνος ο τσ έλ ιγ κα ς  όμω ς, που ’χ ε  
νοικ ιάσ ει τη Χ ελ ιδ ό ν α , ο ύ τ ε  ξυ ν ό γα λ ο  και κείνο ι οι μπ ιστικοί το υ  φ ύλαγαν σαν τα  
σκυλιά για να μην κάνει καμ ιά  π ρατίνα  (θ η λ υ κ ό  π ρ ό β α το ) κατά το υ  Μ ικρ ο χω ρ ίτικο . 
Ό τα ν  πήρε να χειμω νιά ζει, ο  τσ έλ ιγκα ς μ ά ζεψ ε τα  τσ αντίρ ια  το υ  και τα  σέα το υ  για 
να φύγει. Είχε κριάρια  σ το  κοπ άδι, αλλά για ‘γ κ ε σ έ μ ι ’ ε ίχ ε  ένα τρ α ί" . . .  μιγάλου σα 
δαμάλ’, πιρήφανου κι καμαρουτό. Σ υ ν εν ν ο η θή κ α μ ε, λοιπόν, να πάει από βρ α δύ ς, να 
φ ανεί, ο Π αγανός κατά το  Ν ο σ τ ιμ ιό τ ικ ο , για να ’χ ο υ μ ε  πισινή και να 'ρ θ ε ι σ ο υ ρ ο υ - 
πώνοντας σ τον  πάτο σ το  ‘Κ ο τρ ό ν ι’ να μας βρεί. Π ερ ν ά ε ι η ώρα και ο Π αγανό ς  
δεν  φ αινόταν. Α π ο φ α σ ίσ α μ ε να π άμε οι δ υ ο  μας. Α ν εβ ή κα μ ε σ το  βουνό και σε  
μια σάρα, όπου το  μονοπ άτι ήταν σ τεν ό , σ τή σ α μ ε κ α ρ τέρ ι για το  τρ α ΐ. Α ν δεν  
μπ ο ρ έσ ο υμ ε να το  π άρ ο υμ ε, να το υ  κ λ ε ίσ ο υ μ ε  το υ λ ά χ ισ το ν  το  δ ρ ό μ ο  για να του  
κάνουμε ζημιά (π ενήντα π ρατίνες γ α λ ά ρ ιες  να ’δ ίνες  σ το ν  τσ έλ ιγκα  δ εν  σ ου ’δ ίνε  
το  τρ α ΐ εκ ε ίν ο ). Μ ό λ ις  ά ρ α ξε  το  τ ρ α ΐ ο ρ μ ή σ α μ ε, το  ξα φ ν ιά σ α μ ε και το  ρ ίξα μ ε  
κάτω, εγώ το  κ ρ α το ύσ α  από τα  κέρ α τα  και ο Ν τα λ ά κα ς  το υ  ’χώ σε ένα πανί στον  
Κύπρο το υ  και ένα χ ο ρ τά ρ ι σ το  σ τό μ α  το υ , το υ  ’βάλε και μια θηλιά και τραβώ ντας  
εγώ με μια τρ ιχ ιά  και σπ ρώ χνοντας ο Ν τα λ ά κ α ς  το  φ έρ α μ ε  σ ε μια σπηλιά σ τον  
πάτο σ το  ‘Κ ο τρ ό ν ι’. Τ α  π ρόβατα  ξα φ νιάσ τη κα ν, αλλά δ εν  λακ ίσ ανε και το  κοπάδι 
τρ ά β η ξε  το  δ ρ ό μ ο  το υ , ο ύ τε  τα  σκυλιά π ήρανε χαμπάρι.

Σφάξαμι του τρα ΐ κουντά σι νια νιρουσυρμή, το  γ δ ά ρ α μ ε, το  σ ο υβ λίσ α μ ε, μ α ζέψ α μ ε  
ξε ρ ά  ξύλα , α νάψ αμε φω τιά κι ο  ένας γ ύ ρ ιζε  τσ  ψ ητό  κι ο άλλος με μια λατσ ο ύδ α  
σ κόρπ αγε το ν  καπνό. Κ ατά  τα  μ εσ άνυχτα , το  ψ ητό  ήταν έτο ιμ ο , το  α φ ή σ α μ ε να 
κρυώ σει, κό ψ α μ ε το  κεφ άλι και τα  εν τό σ θ ια  και π ήραμε μ εζέ . Η  ώρα π έρναγε και 
ο Π αγανός δ εν  φ αινόταν. Ο  Ν τα λ ά κα ς , που ήταν πιο επ ιτή δ ειο ς , α νέβ η κε σ ε ένα  
έλατο  και κ ρ έμ α σ ε τη  ν εφ ρ α μ ιά  ψηλά, για να μην τη φ τά νει μύγα. Π ή ρ α μ ε από ένα  
μπ ροσ τινό και ένα π ισινό κο μ μ ά τι ο κα θ έν α ς  και αφ ού το  ξ ε  κοκαλ ιάσ αμε, α ν ο ίξα 
με ένα λάκκο και θ ά ψ α μ ε όλα τ ’ απουδέλπα, σ κορπ ίσ αμε τη σ τάχτη  απ’ το  ψήσ ιμο, 
τυ λ ιχ τή κ α μ ε με τις  κάπες και γ ε ίρ α μ ε  να κ ο ιμ η θ ο ύ μ ε . Π έρ ν α γ ε  η ώρα κι ο  ύπνος  
δ εν  μας έπ αιρνε, δ εν  είνα ι ότι ε ίχ α μ ε  β α ρ υ σ το μ α χ ιά σ ει, αλλά φ ο β ό μ α σ τα ν  ο ένας
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μπας και σ η κω θεί ο άλλος και φ άε ι τη ν εφ ρ αμ ιά . Αλλού κουντά, λέου στου Νταλάκα: 
“Ο ρ έ  Ν ίκ ο , δ εν  πας να φ έ ρ ε ις  εκείνη  τη νεφ ρ αμ ιά  να τη  φ ά μ ε  μήπως μας έπ αιρνε  
ο ύπνος απ όψ ε;” . Ή ρ θ ε  το  κρ έα ς, το  φ άγα μ ε και κ ο ιμ η θή κ α μ ε. Ό τ α ν  χ ά ρ α ξε , 
γυρίσ αμε στα σπίτια μας σαν καλοί νο ικοκυρα ίο ι.

Τώρα γιατρέ, αφού  του δκόσ’ στουμάχ’ θ έ λ ’ 14 δράμια καθάρσιου να χουνέψ ’ 2 
ουκάδις κρηγιάς, του δκόμ για να χουνέψ ' 15 ουκάδες, να μη σ’ πω πλειότιρου, πόσου 
θέλ ’;”

Θ υ μ η δ ία  σ το  α κρ ο α τή ρ ιο . Τ ι να πει ο γιατρός;
“ Καλά μπάρμπα Νίκο, ο Παγανός γιατί δεν ήλθε;”  Ρώ τησε κάπ οιος  

“ Ου Παγανός  π ερνώ ντας από τα  ΖησμαιΤκα είπε μια καλησπ έρα. Τ ο ν  ρώ τησαν, 
για πού ώρα καλή; Π άω  κατά  το  Ν ο σ τ ιμ ιό τ ικ ο  να βρω και το υ ς  άλλους, είπε και 
έφ υγε. Αλλά όμω ς πιο π έρα ε ίδ ε  ένα δ ασ ικό  και κ ο ν το σ τά θ η κ ε  για να δει μήπως 
κάμει π ρος το  Μ ικ ρ ό  Χ ω ρ ιό . Ά μ α  π έρασ ε η ώρα και κατάλαβ ε ότι ο δ ασ ικό ς θα  
το  'ρ ίξε  σ τον  ύπνο εκ ε ί, γ ύ ρ ισ ε  σ το  χω ριό, δ εν  τό λ μ η σ ε να κάνει το ν  ανήφ ορο , 
πήγε σπίτι το υ  και κ ο ιμ ή θη κε.

Τ’ν παράλ’ μέρα, ήρθαν στου χουριό χουρουφυλάκ’ ρω τήσ ανε το υ ς  τσ οπ άνηδες για 
ένα τ ρ α ΐ σ η μαδ ιακό , αλλά κανένας χω ριανός δ εν  το  ε ίχ ε  δ ει, ο ύ τε  κο υδ ο ύνι τρ α ν ό  
ακούσανε. Ρω τήσανε και μας. Είπαμε ότι εκείνη  τη βραδιά  φ υλά γαμ ε σ το  Ν ο σ τ ι-  
μιότικο, μ ά ρ τυ ρ ες  οι Ζ η σ μ α ίο ι κι ένας δ ασ ικός που ήταν εκε ί. Π ή γ ε  ένας χ ω ρ ο φ ύ 
λακας, ρώ τησ ε τσ υς Ζ η σ μ α ίο υ ς , έ φ ε ρ ε  τσ  χαμπ έρι κι οι χουρουφυλάκ’ έφ γανει κι 
δεν ματαγίνκει λόγους” .

Αληθινό, καλό, χρήσιμο;
Μ ια μ έρ α  συναντά κάποιος το ν  Σω κράτη και του λέει: Ξ έρ ε ις  τι ά κ ο υ ο α  γ ια  το 

φ ίλο  σου;
- Περίμενε, λέε ι ο  Σ ω κρ ά της . Π ρ ο το ύ  μου το πεις, πρέπει ν α  π ερ ά σ ε ις  μ ια  

δοκιμασία π ου λ έγ ε τα ι ή τρ ιπ λό  φ ίλ τρ ο λ .
- Τριπλό Φ ίλτρο;
- Σω στά, απαντά ο  Σ ω κρ ά της . Π ρ ιν  μ ιλήσεις γ ια  το φ ίλ ο  μου, πρέπει π ρώ τα  να  

φ ιλ τρ ά ρ ε ις  α υ τά  π ου θ α  μ ου πεις. Το π ρώ το φ ίλ τρ ο  έχει ν α  κάνει με την αλήθεια . 
Είσαι σ ίγο υ ρ ο ς  ότι α υ τό  π ου θ έλ ε ις  να  μου πεις είνα ι α π ό λυ τα  αληθ ινό ;

- Μμ, εγώ  το άκουσα.
- Ά ρ α  σ την  ο υ σ ία  δ εν  ξ έ ρ ε ις  α ν  είνα ι α λήθεια . Π άμ ε τώ ρ α  σ το  δ εύ τερ ο  φ ίλ  τρο: 

Α υ τό  που πρόκειτα ι ν α  μ ου π εις γ ια  το φ ίλ ο  μου ε ίνα ι κάτι κα λό ;
- Όχι, μ ά λ λ ο ν  το αντίθετο.
- Ά ρ α  θ έλ ε ις  να  μ ου πεις κάτι π ου δ εν  είνα ι κ α λ ό  και δ ε ν  ξ έ ρ ε ις  α ν  ε ίνα ι αλήθεια .
- Π άμ ε τώ ρ α  στο τρίτο φ ίλ τρ ο : Α υ τό  που θ α  μου πεις θ α  μου χρησιμεύσει,·
- Όχι, δ εν  νομίζω.
- Επομένως, α φ ο ύ  α υ τό  π ου θ έλ ε ις  ν α  μου πεις δ εν  ε ίνα ι ο ύ τε  α λή θ εια , ούτε  

καλό , ο ύ τε  χρήσιμο δ εν  χ ρ ε ιά ζε τα ι να  μου το πεις. Α η α ντά ει ο  Σω κράτης.
Ελένη Λαΐνη-Κόνιτς, Greenville , 5.C. Η Π Α
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Αϊτό την Ιστορία των Διοικητικών Πράξεων στην Ελλάδα
(Γοαφικές καταγραφές)

Από το Μίμη Μανωλόπουλο, Δικηγόρο, 
Φίλο του Μικρού Χωριού

Εγκύκλιος Διαταγή

Προς απάσας τας αρχάς του Κράτους, Νομάρχας και Δημάρχους της υπ’ εμού Αστυνομικής
Περιφερείας της πόλεως Δημητσάνας
ΑΡ0ΡΟΝ 1. Παρακαλούνται πάντες και πάσαι όπως μεθαύριο Πέμπτην Δεκεμβρίου 1883, κατά 

την πανηγυρικήν εορτή του Αγίου Νικολάου και επί τη εσχάτη ευκαιρία της συγκεντρώσεως 
των ξένων, οι κάτοικοι της δικαιοδοσίας μου εκτελέσωσι γενικήν καθαριότητα των δρόμων της 
εγχωρίου τοιαύτης πόλεως.

ΑΡ0ΡΟΝ 2. Να στερεώσωσι δια στερεών αλύσεων τους κύνας και τους σκύλους και άπαντα τα 
κακοποιά στοιχεία τα τυχόν δυνάμενα να προσβάλωσι την εγχώριαν αιδώ.

ΑΡ0Ρ0Ν 3. Να θέσωσι φίμωτρα ανά τα στόματα των ψωνασκούντων εμψύχων ζώων και κτηνών 
διαφόρων καταγωγών, γένους και φύσεως ή και ανθρωπογυναικών ακατάλληλης συμπεριφο
ράς εις ξένους κατά την υπερτελουμένην ενταύθα πανήγυριν.

ΑΡ0Ρ0Ν 4. Να εμποδισθούν βίαια το γκάρισμα των όνων και των μουλαριών, το χλιμίντρισμα των 
ίππων και των γαλών, δηλαδή των κατσουλών.

ΑΡ0Ρ0Ν 5. 0α τους πεθάνω δι’ άρθρων. Τι νομίζουν πως είναι οι αυγοπώλαι, καπνοπώλαι, 
οινοπώλαι, λαχανοπώλαι μη εξαιρουμένων και των γνωστών εν γένει εμπορευομένων. Να 
τηρήσουν άκραν κάθαρσιν, καλήν ζύγισην, αρίστην ποιότητα και να σκευάζουν δικαιοστάσιον 
των ζυγαριών, των σταθμών και των μέτρων των προς τα συμφέροντα της υπηρεσίας. 0ι 
παραβάται του διατάγματος τούτου τιμωρηθήσονται κατά το άρθρον 72 της αστυνομικής τού
της διατάξεως και του άρθρου 272 του Ποινικού Νόμου "Περί βλάβης ηθών και τιμής”.

ΑΡ0Ρ0Ν 6. Απαγορεύεται το πτύσιμο εν τη θαλάσση.
(Σημείωση αντιγράφοντας: Η Δημητσάνα απέχει εκατοντάδες χιλιόμετρα από τη θάλασσα)

Επίσης, η είσοδος αμφοτέρων των γενών και ουδετέρων εις θερμούς λουτήρες, καθ’ όλην 
την διάρκειαν της εορτής. Ωσαύτως, η διανυκτέρευσις και μετάβασις προς ρεμβασμόν εις 
τους πρόποδας της θαλάσσης και παρά τας θαλάσσας αμφοτέρων των γενών προς αποφυγήν 
ακουσίου απαγωγής μεταξύ των.

ΑΡ0ΡΟΝ 7. Όσοι παρ' εμού οφθώσι και των οργάνων μου, εργολαβούντες άνδρες μετά θηλέων, 
θέλουσι ραβδισθή ανελλιπώς εν τω κρατηρίω.

ΑΡ0Ρ0Ν 8. Απαγορεύεται η διέλευσις ανθρώπων επί κτηνών, προς αποφυγήν καταπατήσεως 
παίδων, ως και από ρυτήρος ελαύνοντος πόδας των κτηνών και ως λόγου χάριν είδον ο 
υποφαινόμενος άρρενα σπεύδοντα ψιτ, ψιτ, ψιτ, όπισθεν θήλεου τινός ούτινος οι πόδες ηστό- 
χησαν και κατεπάτησαν την εσθήτα του ποδός τούτης και ας είναι άλλην ημέρα θα εξετάσω 
δια το σπουδαίον τούτο ζήτημα. Και δια να είμεθα εν τάξει, οι παραβάται θα διώκονται βάσει 
του άρθρου 1072 του Ποινικού Ν.

ΑΡ0Ρ0Ν 9. Το κλείσιμο των καταστημάτων κανονίζω πλην των λεσχών την δύσιν του Ηλίου και 
των οινοπωλείων την ενδεκάτην της νυκτός των δε θεαμάτων την δωδεκάτην μεσονύκτιον 
πλην του δημοσίου θεάματος της Καραγκιοζαρίας την πρωίαν περί το λυκαυγές άμα τη εμφα
νίσει του ηλίου εις την γην Αβδηριτών κοινοτήτων. Και αυτό διότι θα παρίσταται ο υποφαινό
μενος εν μεγάλη στολή και παρασημοφορία.

ΑΡ0Ρ0Ν 10. Απαγορεύονται αι σεισμικαί δονήσεις προς αποφυγήν καταπλήξεως του κοινού και 
του λαού και χάριν της πιρήσεως αναψυχής.
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ΑΡ0ΡΟΝ 11. Απαγορεύεται ενώπιον ξένων η μαγκουροφορία, ο πυροβολισμός, το απότομον 
βήξιμον, η εκκαθάρισις της ρινός (τούτου επιτρεπόμενου εις απομεμακρυσμένη συνοικία και 
περί λύχνου αφάς της λέγανε οι παπούδες μας)!

ΑΡ0ΡΟΝ 12. Απαγορεύεται το συνομιλείν εντός του λουτήρος με άτομα εις άλλους λουτήρας, ως 
και το τάραγμα του ύδατος δι’ αερίων, αφεδρωνοκρουσιών.

ΑΡ0ΡΟΝ 13. Απαγορεύεται κατά το ουρείν το παίξιμο του κρέατος.
ΑΡ0ΡΟΝ τελευταίον. Περί μεσημβρίαν ψαλήσεται μεγάλη παράκλησις προς απομάκρυνσιν πάσης 

ασθενείας ζώων, ανθρώπων, γυναικών, περονοσπόρου, ποδάγρας κ.λπ.
Η εκτέλεσις της παρούσης ανατίθεται εις τα υπ’ εμού όργανα.

Εν Δημητσάνα τη 3ΐ Δ/μβρίου 1883 
Ο Αστ. Διοικητής Εμμανουήλ Λαγουδάκης 

Υπενωμοτάρχης

' ^ α  r g ^ ' r j c  W  v A i m

Με τίτλο “ταξίδι στην Άγρια Δύση”, ο γνωστός φωτογράφος Χρήστος Σαρρής, 
μας ταξιδεύει μέσα στην έρημο της Καλιφόρνιας και με την πένα και τον ασύ
γκριτο φακό του, μας ξεναγεί με ζωντάνια σε μια νομαδική ζωή, απλών αμερικα- 
νών πολιτών, που επιλέγουν να ζουν ξένοιαστα “μακριά από έναν σκληρό κόσμο, 
από την ανθρώπινη βαρβαρότητα και την υποκρισία”. Η πόλη που δημιούργη

σαν ονομάζεται Σλα- 
μπ Σίτι, φτιάχτηκε ε
πάνω στα απομεινά- 
ρια μιας ναυτικής 
βάσης και πήρε το 
όνομά της από τις 
τσιμεντένιες πλατ
φόρμες (slabs), που 
βρίσκονταν εκεί. 
Περίπου πέντε χιλιά
δ ες  άνθρωποι δη
μιουργούν μια κοινό
τητα από άνδρες, 
γυναίκες και παιδιά 
όλων των ηλικιών. 
Ζουν σε τροχόσπιτα,

παλιά λεωφορεία, φορτηγά, αυτοσχέδιες κατασκευές.
Κοντά στην πόλη τους, μέσα στην έρημο, ένα χρωματιστό συνονθύλευμα προ

βάλλει από μακριά. Πράκειται για το “Βουνό της Σωτηρίας”, έναν ανορθόδοξο 
ναό φτιαγμένο από άχρηστα υλικά και βαμμένο με πολλά λίτρα μπογιάς. Ένα 
έργο, που έχει ανακηρυχθεί σε μνημείο της αμερικανικής λαϊκής τέχνης. Σε όλο 
τον ιδιόμορφο αυτό ναό αποτυπώνεται η πίστη και η αφοσίωση του δημιουρ
γού του, Λέοναρντ Νάιτ.
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Ενθυμήσεις από τα παλιά καλά χρόνια στο χωριό
Του Γιάννη Μανίκα

... Ο στρατός ήρθε στα πόδια του υψώματος, στα χωράφια και τα καλύβια που ’χαν στις 
Καρούλες οι Καρτσιώτες. Εμείς, κρυμμένοι εκεί, έπρεπε να μην παίρνουμε ούτε ανάσα για να 
μην μας αντιληφθούν. Ένα σκυλάκι του Γ. Καρατάσιου μυρίστηκε το στρατό φαίνεται και 
άρχισε να γκρινιάζει. Δέσαμε μια τριχιά σ’ έναν έλατο, κάναμε ένα ανοιχτό μεγάλο κόμπο, το 
’πιασε ο Γ. Καρατάσιος και του ’βάλε το κεφάλι στον ανοιχτό κόμπο. Από την άλλη άκρη ο 
Βαγγέλης Κωστόπουλος τράβηξε απότομα και δυνατά την τριχιά και το σκυλί τα κακάρωσε 
χωρίς να βγάλει ούτε κιχ.

- Βρε γείτονα, του λέει ο Φίλιππος Μανίκας, παπαδοπαίδι εσύ σκοτώνεις εν ψυχρώ αθώα 
ζώα;

- Φαίνεται Φίλιππο, λησμόνησες που ο πατέρας σου, σε μια εποχή που γεννούσαν τα γίδια 
του στον Αη-Σώστη, έπιασε θύελλα με βροχοχάλαζο και σφοδρό αέρα. Στην απελπισία του 
κατεβάζει το καρυοφύλλι από τον ώμο του, το γυρίζει ψηλά προς τον ουρανό και πυροβολεί τον 
Θεό λέγοντάς του: Βρε Θεέ, αν ήσουνα εσύ Μανικοθανάσης κ’ εγώ Θεός, έτσι θα σε έκανα. 
Και ο πατέρας σου ήταν και ψάλτης στον Παπα-Χαράλαμπο.

Αιτία πήρε ο Γ. Γιαννακόπουλος, πειραχτήρι όπως ήταν και λέει ότι τα παπαδοπαίδια είναι 
και διαβολοπαίδια, σάμπως ο Παπαδογιάννης δεν γκρίνιαζε με τη γριά του και για να κοιμάται 
μακριά της άνοιξε το μύλο του για να θρέψει τα παιδιά του, που δεν έχει; Ο Φίλιππος Μανίκας 
σαν φιλόσοφος και αρχαίος λέει:

- Ξέρετε γιατί ο Παπαδογιάννης δεν έχει παιδιά; Είναι η αμαρτία ότι ο πατέρας του, Παπα- 
Δημήτρης, κάτω από το ράσο του είχε πάντα ένα κοντόκανο καρυοφύλλι και έτσι παρέβαινε το 
νόμο του Θεού, που ο Χριστός είπε ειρήνη στον κόσμο. Και στον Πέτρο όταν πήγαιναν να τον 
πιάσουν του ’πε, βάλε την μάχαιρα στη θέση της, άμα μεταχειριστείς μαχαίρι με μαχαίρι θα σε 
μεταχειριστούν.

Ο Σπύρος Τσιγαρίδας, που πάντα άκουγε και στο χωριό που ’ταν πήγαινε και έπινε ένα ρακί 
στο Σταύρο Κομπορόζο, που ’ταν γειτόνοι και έπειτα πήγαινε στον αδελφό του Γιωργούλα, 
απέναντι στο καφενείο για τον καφέ του και εκεί έλεγαν για τις παραξενιές των παλαιοτέρων 
Μικροχωριτών που ’χαν πεθάνει. Ο Παπα-Δημήτρης ήταν από τους Ζορμπαλαίους, παλιοί 
αγωνιστές του 1821. Ήταν όμως δίκαιοι. Μια φορά που ’κλεψαν τα μελίσσια ενός Ερκιστιώ- 
τη, ο Ερκιστιώτης πήγε να εξομολογηθεί σ’ αυτόν για να του πει ποιος είναι για να τον 
εκδικηθεί. Ο Παπα-Δημήτρης σκέφτηκε λίγο και του λέει: Σύρε πάρε τον πάρεδρο Παπαδο- 
λευτέρη και τράβα κατ’ ευθείαν στο σπίτι του τάδε. Εκεί καθαρίζουν τις κηρύθρες, ενώ αυτοί 
κρινιά δεν έχουν. Έτσι τους έπιασαν τους κλέφτες και πήραν και το μέλι. Ρώτησαν τότε οι 
κλέφτες ποιος μας πρόδωσε, αφού τη νύχτα που πήγαμε και χαλάσαμε τα μελίσσια ήταν 
χασοφεγγιά και ασφαλώς κανένας δεν μας είδε. Αλήθεια, τους λέει, κανένας δεν σας είδε, όμως 
υπάρχουν και άνθρωποι που ξέρουν τον κόσμο τι καπνό φουμάρουν και τέτοιος είναι και ο 
Παπα-Δημήτρης από το Μικρό Χωριό. Αυτός σ’ έστειλε; Τότε θα τον κανονίσουμε.

Μια μέρα, που πήγαινε ο Παπα-Δημήτρης να κάνει λειτουργία στα Σελά, έστειλε ο Τσιορπα- 
ζής, κλέφτης των κρινιών, τρεις λεβέντες και στήσαν ενέδρα στο Μπαρκοδιάσελο για να 
συλλάβουν τον παπά. Ο παπάς, καβάλα στη φοραδούλα του, πολύ πρωί με τη δροσούλα, είναι 
έτοιμος να τραγουδήσει τη Χάϊδω. Από τις φτέρες, που ’ναι κρυμμένοι οι τρεις νέοι, με μια 
φωνή φωνάζουν: Αλτ βρε παπά’. Ευκίνητα ο Παπα-Δημήτρης πηδάει κάτω από τη φοραδούλα
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του και αυτόματα προτείνει το καρυοφύλλι προς την κατεύθυνση που άκουσε το πρόσταγμα.
- Μην πυροβολήσεις παπά. Στ’ αστεία σε ξαφνιάσαμε του λενε. Μα εσύ πας για να κάνεις 

λειτουργία, άμα σκοτώσεις άνθρωπο πώς θα κάνεις λειτουργία;
- Και αν με σκοτώσουν εμένα, τι λειτουργία θα κάνω, βρε λεβέντες;
Έγιναν φίλοι με τον παπά και του λένε: Εσείς οι Ζορμπαλαίοι, παπάδες ή λαϊκοί, είστε 

πάντα Ζορμπάδες, σ’ αντίθεση με μας τους Κυριτσαίους που είμαστε Ζόρικοι όμως μπεσαλίδες. 
Ο Γιωργούλας, ο καφετζής του λέει:

- Βρε Σπύρο, όλο αυτά θυμάσαι και λες, δε θυμάσαι που όταν ο γέρο-Κομπορόζος περνούσε 
από δω να πιει καφέ και μόλις τραβούσε την πρώτη ευχάριστη ρουφηξιά με το καϊμάκι του 
καφέ, ο Μπατσονίκος που καθόταν δίπλα του απολούσε έναν πόρδο και σα σούστα πετιόταν ο 
Κομπορόξος αφήνοντας τον καφέ. Τραβούσε νευριασμένος να πάει στο μαγαζί του.

Έσκασαν στα γέλια όλοι στο καφενείο και ο Μπατσονίκος λέει:
- Μα αυτό ήταν άσφαιρο, τι τόσο τον ξάφνιασε τον βλοϊμένο;

Έτσι περνούσαν οι παλιοί 
Μικροχωρίτες λογαριάζοντας 
ποιος Κωνσταντινουπολίτης έ
χει γράψει στο σπίτι του, πότε 
σκέφτεται για να ’ρθει. Αυτό 
ενδιέφερε όλους, γιατί όποιος 
ερχόταν έφερνε μπισκότα σ’ ό
λες τις οικογένειες που ’χαν 
τους άνδρες τους στα ξένα, 
στην Πόλη, όπως λέγανε.

Αν και δεν έχουμε ντοκουμέ
ντα να τ’ αποδείξουμε, όμως, ο- 
μολογείται από γέροντες του 
χωριού μας ότι οι πρώτοι κά
τοικοι του Μικρού Χωριού 
πρωτοκατοίκησαν στα Καλύ

βια, κοντά στα σύνορα με τη Νόστιμη, που έχει τ’ όνομα ‘Κλεφτολίμερα’. Εκεί στα Μικροχωρί- 
τικα Καλύβια κρυβόντουσαν οικογένειες Σουλιωτών, που με τον χρόνο που περνούσε, η Μονή 
Προυσού, που ’ταν υπό την προστασία του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως, έκαμε σαν 
μετόχι της την περιφέρεια, κλείνοντάς την με παρεκκλήσια Αγ, Κυριακή, Αγ. Αικατερίνη, Αγ. 
Νικόλαος, Αγ. Τριάδα στην Τσαπουρνιά και Αγ. Σώστης προς Καρύτσα. Έτσι σε αντίθεση με 
το Μεγάλο Χωριό, που ’ταν βιλαέτι του Αλή Πασά και πλήρωνε χαράτσι, ονόμασαν τον νέο 
οικισμό Μικρό Χωριό, μετόχι του Προυσού. Έχτισαν και το μοναστηριακό, όπως λέμε, το 
κτίριο που κατοικούσε η Δερματοφώτο, ο Δημογιάννης, το μαγαζί του Κομπορόζου και έγινε και 
ηγούμενος ο Μικροχωρίτης Ιερ. Δέρματός.

Με τον καιρό ήρθαν στο χωριό και οικογένειες από γύρω χωριά για να ’χουν το προνόμιο του 
Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως, που ’χαν τα μετόχια του και να μην πληρώνουν χαράτσι. 
Προς τη Ράχη Κρανιά, σύνορα μέχρι τον καιρό μας, ήταν το τσιφλίκι του Χανζόπουλου και προς 
τη Νόστιμη τσ λιβάδι του αγωνιστή του 1821 Γαλή, που το ’δωσαν σαν αποζημίωση. Έλεγαν, 
μάλιστα, ότι του Γαλή του ’διναν το Ζάππειο στην Αθήνα και αυτός προτίμησε αυτά τα λιβάδια, 
που αργότερα το ένα στης Αγ. Θεοτόκου τ’ αγόρασαν οι Νοστιμιώτες καθώς και το τσιφλίκι του 
Χανζόπουλου τ’ αγόρασαν οι Σελιώτες. Η λέξη ‘σελά’ στα σλάβικα είναι καταυλισμός.

0  Γιάννης Μάνικάς μ ε τη γυναίκα του και τις δύο αδερφές του Αικατερίνη 
Παναγιώτου και Μαρία Δ. Κεράνη κάτω οι τρεις κόρες του
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Από το Μητρώο Αρρένων 
Κοινότητας Μικρού Χωριού ( ι 8 ι8 - ι 8 8 ι )

Συνέχεια από προηγούμενο τεύχος

Ονοματεπώνυμο Ετος Γεννήσεως
Γιοβάνης Ιωάννης του Κωνσταντίνου .........................................................................1866
Ζαχαρόπουλος Χρίστος του Δ η μ η τρ ίο υ ...................................................................... 1866
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Πέτσικας Χαράλαμπος του Κ ω νσταντίνου............................................................... 1867
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Πασπάλης Κωνσταντίνος του Δ ημη τρ ίου ....................................................................1868
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Η αυτοθυσία μιαε Ευρυτανοπούήαε!
Η Παναγιώτα Σταθοπούλου, από το Μεγάλο Χωριό, με την ορμή των 17 χρόνων της 

και την εθνική αγανάκτηση εναντίον των κατακτητών Γερμανών, γίνεται ολοκαύτωμα 
θυσίας στην Εθνική Αντίσταση.

Η Παναγιώτα Σταθοπούλου, μαζί με τη μητέρα και τις δυο μεγαλύτερες αδελφές της 
είχαν επιστρέψει από την Αμερική. Ό ταν ξέσπασε ο πόλεμσς ζούσαν σε ένα διαμέρισμα 
στου Γκύζη. Στα δόλια σχέδια των Γερμανών, που είχαν καταλάβει την Αθήνα, ήταν και η 
κάθοδος των Βουλγάρων στη Μακεδονία. Ο ελληνικός λαός ήταν ανάστατος. Ως 
αντίσταση προβάλλει το μοναδικό του όπλο: Συλλαλητήριο στο κέντρο της Αθήνας.

Ή ταν 22 Ιουλίου του 1943. Τη μέρα εκείνη, η Παναγιώτα ήταν άρρωστη με υψηλό 
πυρετό, όμως δεν ήθελε να λείπει από αυτό το εθνικό προσκλητήριο. Οι αδελφές της την 
πείθουν να μείνει στο κρεβάτι. Όμως όταν εκείνες φεύγουν, η Παναγιώτα δεν μπορεί να 
ησυχάσει, δεν την χωράει το κρεβάτι. Κάποια στιγμή, ζαλισμένη ακόμη από τον πυρετό, 
σηκώνεται, ντύνεται και φεύγει τρέχοντος για το κέντρο της Αθήνας. Σμίγει με τους 
διαδηλωτές. Κάπου 400.000 Έλληνες προχωρούν μαζί στην οδό Πανεπιστημίου. Όλοι 
μαζί βροντοφωνούν: “Κάτω τα χέρια από τη Μακεδονία και τη Θράκη'. Οι Γερμανοί 
αντιδρούν. Στήνουν πολυβόλα, κινούν τα τανκς εναντίον του άοπλου πλήθους. Και τότε, 
η ηρωική Ευρυτανοπούλα βάζει το κορμί της ασπίδα μπροστά σε ένα τανκ και απλοινει τα 
χέρια της να το σταματήσει. Μα το ατσάλινο θεριό την τυλίγει στις ερπύστριές του. Τη 
συνθλίβει. Το αίμα της κυλάει ζεστό στην άσφαλτο.

Στην τραγική θέα μια νεαρή κοπέλα, η Κονλα Λίλη, βγάζει αγανακτισμένη το παπούτσι 
της και προσπαθεί να χτυπήσει το Γερμανό. Μια ριπή όμως την ξαπλώνει και αυτή νεκρή.

Η Παναγιώτα Σταθοπούλου στην Αμερική. Εκεί έμαθε να αγαπάει τη δεύτερη
πατρίδα της, την Ελλάδα και θυσιάστηκε γΓ αυτή.

Ο δρόμος που ήταν το σπίτι της ονομάσθηκε Οδός Παναγιώτας Σταθοπούλου. Στο 
Μεγάλο Χωριό έχει στηθεί η προτομή της. Στο κτίριο της Τράπεζας της Ελλάδος, στη 
γωνία Πανεπιστημίου και Ομήρου, μια μεταλλική πλακέτα θυμίζει τη θυσία των δυο 
κοριτσιών.

Όσοι περνάμε από κει ας θυμόμαστε να ρίχνουμε μια ματιά εθνικής ευγνωμοσύνης.

Ευχαριστίες
Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της Αδελφότητας Μικροχωριτών 

απευθύνουν θερμές ευχαριστίες προς
•  Τον Πρόεδρο του Δημοτικού Συμβουλίου Ποταμιάς και φίλο κ. Φίλιππο 

Καλλιάνπ για τη δωρεά των 500,00 ευρώ για τους σκοπούς του Συλλόγου 
μας.

•  Τον συγγραφέα κ. Αλέξανδρο Πανόπουλο, για τη δωρεά δέκα αντιτύ
πων του βιβλίου του Τρεις φορές στο Γολγοθά.
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200 χρόνια από το Οόνοτο του θρυλικού ήρωα
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“Εικαστική εκδοχή" του ήρωα από τον γνωστό 
Ευρυτάνα ζωγράφο Γιώργο Νικολακόπου\ο

Εσείς Τζουμέρκα κΤ Άγραφα, παλικαριών λημέρια, 
αν δείτε τη γυναίκα μου, αν δείτε και τον γιο μου, 
πέστε τους πως με πιάσανε και στον Πασά με πάνε. 
Αρρωστημένο μ’ εύρανε, ξαρματωτόν στο στρώμα, 
σαν το μωρό στην κούνια του, στα σπάργανα δεμένο.

Το 2008 ήταν αφιερωμένο στον θρυλικό Ευ
ρυτάνα ήρωα Κατσαντώνη για τα 200 χρόνια 
από το θάνατό του. Ο Κατσαντώνης (Αντώνης 
Μακρυγιάννης), πρώτος γιος του Γιάννη Μα- 
κρυγιάννη, γεννήθηκε στο Μάραθο (Μύρεσι) 
των Αγράψων το 1775. Και οι δυο γονείς του 
θανατώθηκαν από τον Αλή-Πασά στα Γιάννενα. 
Το θάνατό τους εκδικήθηκε ο Κατσαντώνης με 
πάμπολλες νικηφόρες μάχες του κατά των 
Τουρκαρβανιτών. Τελικά, βαριά άρρωστο, μέσα 
σε μια σπηλιά, τον συνέλαβαν οι άνθρωποι του 
Αλή-Πασά, τον πήγαν στα Γιάννενα και τον 
εκτέλεσαν με πολύ μαρτυρικό τρόπο. Πολλές 
και από πολλούς φορείς ήταν οι εκδηλώσεις 
που οργανώθηκαν το καλοκαίρι στ' Άγραφα:.

Σύλλογος Απανταχού Μαραθιωτών
Πρώτος ο Σύλλογος Απανταχού Μαραθιωτών, σε συνεργασία με 

το Δήμο Αγράφων και την Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ευρυτανίας, 
οργάνωσε στο Μάραθο, πατρίδα του Κατσαντώνη, εκδήλωση στις 
15 Ιουνίου 2008 που περιλάμβανε επιμνημόσυνη δέηση, κατάθεση 
στεφάνων, προσκλητήριο Κατσαντωναίων, ομιλίες και Αγραφιώτικο 
γλέντι με παραδοσιακούς χορούς. Κεντρικός ομιλητής πις ξεχωρι
στής αυτής εκδήλωσης ήταν ο π. αντιπρόεδρος της Βουλής, κ. 
Νίκος Κατσαρός.

Ευρυτονικό Αντάμωμα
Τα Άγραφα διάλεξε για φέτος η Ομοσπονδία Ευρυτανικών Συλλόγων για να πραγματοποιή

σει το ετήσιο ευρυτανικό της αντάμωμα. Η τεράστια πλατεία των Αγράφων είχε το αδιαχώρη
το. Ο κόσμος που πήγε στα Άγραφα ήταν πέρα από κάθε προσδοκία των διοργανωτών. Η 
γνωστή εκπομπή της ΕΡΤ3 “Κυριακή στο Χωριό” κάλυψε την όλη εκδήλωση. Διάφορα χορευτι
κά συγκροτήματα, με παραδοσιακές στολές και λεβέντικο χορό, έδωσαν μια ξεχωριστή νότα 
κεφιού και ζωντάνιας στο ετήσιο αυτό γλέντι.
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Αξίζουν θερμά συγχαρητήρια στην πρόεδρο κ. Βάσω Χαλκιά 
και τα μέλη του Δ. Σ. της Ομοσπονδίας Ευρυτανικών Συλλόγων 
γι’ αυτή τους την πρωτοβουλία καθώς και στο Δήμο Αγραφων 
για την συμβολή του στήν επιτυχία τής εκδήλωσης αυτής, που 
έγινε στα Άγραφα στις 27 Ιουλίου 2008. Αξίζει να σημειωθεί 
ότι η εκπομπή “ Κυριακή στο Χωριό” , που μεταδόθηκε στις 21 
Σεπτεμβρίου 2Θ08, σύμφωνα με τους παράγοντες της εκπο
μπής, ξεπέρασε το ρεκόρ θεαματικότητας που είχε ως τώρα.

“Ασπροπόταμος: Αγνωστη ιστορία 
και σύγχρονη ανάπτυξη” .
Με τον τίτλο αυτό, η Πανευρυτανική Ένωση, με την στήριξη της 

Νομαρχίας Ευρυτανίας και του Δήμου Ασπροποτάμου, πραγματοποί
ησε ημερίδα στο Ραφτόπουλο Ευρυτανίας στις 2 Αυγούστου 2008. 
Περίπου είκοσι ομιλητές ανέπτυξαν θέματα που φώτισαν άγνωστες 
πτυχές της ιστορίας της περιοχής Ασπροποτάμου, συμβάλλοντας 
έτσι στήν καταγραφή και τον εμπλουτισμό της ευρυτανικής ιστορίας.

“ Τα Αγραφα στη διαδρομή της ιστορίας” .
Επιστημονικό Συνέδριο, 8-10 Αυγούστου 2008.
Με πρωτοβουλία και οργάνωση της Πανευρυτανικής Ένωσης και συνεργασία του Ευρωπαϊ

κού Κέντρου Ευρυτανικών Σπουδών και Ερευνών καθώς και τη συμβολή της Νομαρχίας 
Ευρυτανίας και του Δήμου Αγράφων, οργανώθηκε τριήμερο επιστημονικό συνέδριο σε τρία

Όπως τον παλιό καλό καιρό προς τ' Άγραφα Κορφοβούνια
(Ελευθεροτυπία 19/9/2008)

ΜΙΚΡΟΧΩΡΙΤΙΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ 41



χωριά της περιοχής των Αγραφων: Στο Τροβάτο, τα Άγραψα και τα 
Βραγγιανά. Την έναρξη του συνεδρίου κήρυξε ο σεβασμιώτατος 
Μητροπολίπις Καρπενησιού κ.κ. Νικόλαος, και την τίμησαν σχεδόν 
όλοι οι επίσημοι παράγοντες της Ευρυτανίας.

Ήταν ένα πολύ ενδιαφέρον επιστημονικό συνέδριο με πάνω 
από πενήντα ομιλητές, οι οποίοι κατέθεσαν τα στοιχεία της έρευ- 
νάς τους γύρω από την ζωή και την ιστορική διαδρομή των Αγρά- 
φων. Ο τόμος που θα κυκλοφορήσει με τα πρακτικά του συνεδρί
ου, σίγουρα θα αποτελεί ένα σημαντικό στοιχείο αναφοράς για 
ερευνητές αλλά και αναγνώστες της ευρυτανικής ιστορίας.

Μετά τη λήξη του συνεδρίου ακολούθησε ένα αγραφιώτικο γλέ- 
ντι με φαγητό και λαϊκή ορχήστρα, παυ το οργάνωσε ο Σύλλογος Αγροφιωτών ως επισφράγι- 
σμα ενός επιτυχημένου πνευματικού τριημέρου στα Άγραφα.

“ Αποκλείστρα: Η άγνωστη ιστορία στον Προυσό του σήμερα” .
Μια πολύ ενδιαφέρουσα ημερίδα ή “εσπε

ρίδα” , κατά τον σωστότερο χαρακτηρισμό του 
σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Καρπενησίου 
κ.κ. Νικολάου, ο οποίος κήρυξε την έναρξή 
της, οργάνωσε ο Σύλλογος Απανταχού Κα- 
στανιωτών στις 16 Αυγούστου 2ΘΘ8 στην 
Καστανιά Ευρυτανίας.

Κύριος ομιλητής ο Λυκειάρχης, Φιλόλογος 
-  Ιστορικός κ. Ιωάννης Υφαντόπουλος, ο ο
ποίος με τον εξαίρετο αφηγηματικό και πα
ραστατικό του λόγο ανέπτυξε άγνωστες πτυ

χές της “Αποκλείστρας", μιας βουνοκορφής στην οποία δεν μπόρεσαν να πατήσουν ποτέ οι 
Τούρκοι και στην οποία βρήκαν καταφύγιο κάπου 15.ΘΘΘ γυναικόπαιδα κατά την άλωση του 
Μεσολογγίου.

0 καθηγητής και τ. πρέσβης Χρ. Στρεμμένος, ο κ. Νικ. Ζαρμακούπης και η κ. Β. Λόππα- 
Κελέση ανέπτυξαν πολύ ενδιαφέρουσες πτυχές για την Ευρυτανία, που αναφέρονταν αντί
στοιχα: στο περιβάλλον, στις εναλλακτικές μορφές τουρισμού και στα μουσεία σχολικής ιστο
ρίας.

n a p a / c a n o v M F
Αν δεν έχετε ανανεώσει τη συνδρομή σας, θυμηθείτε ότι:

Η ετήσια συνδρορή των μελών προς την Άδελφότηταείναι το μόνο 
οικονομικό της στήριγμα και η δική σας συμβολή στην προσπάθεια

προβολής του χωριού μας 
*****

Α π ο φ εύ γ ετε  ν α  σ τ έ λ ν ε τε  χ ρ ή μ ατα  μ έσ α  σ ε  επ ισ το λ ές . Γ ια  διευκόλιπτση, η 
τα χυδ ρ ο μ ική  επ ιταγή  π ρέπ ει ν α  γ ρ ά φ ε τ α ι στο όνομα το υ  μ έλ ο υ ς  το υ  Δ.Σ1., 

στο οποίο τη  σ τέλ ν ετε .
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Συνέχεια από προηγούμενο 
Ξεκίνησε το τάγμα μας, 

βαδίζαμε στην κορυφή ε
νός ορεινού συγκροτήμα
τος. Ο καιρός επιδεινώθη
κε. Στο υψόμετρο που ή
μασταν, το χιόνι έπεφτε 
πυκνό και ολόστεγνο. Η 
οροσειρά ήταν ατελείωτη.
Τώρα δεν ήταν μόνο η πο
ρεία που μας κούραζε, αλ
λά το χιόνι που έπεφτε και 
έπρεπε οι πρώτοι να κό
βουν ν’ ανοίξουν δρόμο 
και αυτό επιβράδυνε την 
πορεία. Αλλά και ακόμα 
περισσότερο ήταν ο αέ
ρας που φύσαγε. Μας στράβωνε και 
μας πούμωνε. Πιανόταν, κοβόταν η ανα
πνοή μας. Κάτι τέτοιο έπαθα κι’ εγώ. 
Αφού πουμώθηκα, άρχισα να χάνω τις 
αισθήσεις μου. Μια γλυκιά νάρκη με κυ- 
ρίεψε, μια νύστα, άρχισα να μην αισθά
νομαι ακόμα και το κρύο. Έπεσα χάμω 
και σχεδόν αποκοιμήθηκα. Τότε αισθάν- 
θηκα κάποιο χέρι να με ανασηκώνει από 
τη θέση μου και να μου λέει: “Ξύπνα ρε, 
θα πεθάνεις...” Αυτός ήταν ένας από τα 
παιδιά της ομάδας μου. Με πήρε σβαρ- 
νώντας σχεδόν όλο το διάστημα της κο- 
ρυφογραμμής, βαδίζοντας μέσα στον α
νεμοστρόβιλο της χιονοθύελλας και γλί
τωσα από βέβαιο θάνατο. Αν έμενα εκεί 
θα ξεπάγιαζα. Κάποια ώρα φθάσαμε 
στην άκρη αυτού του εφιαλτικού βουνού 
και αρχίσαμε να κατεβαίνουμε ανάμεσα 
στη δασωμένη πλαγιά του. Το χιόνι εδώ 
έπεφτε μαλακότερο. Ο αέρας κοβόταν 
από τα πυκνά δέντρα. Αρχίσαμε να ανα
πνέουμε καλύτερα. Έφυγα και γω από 
την προστασία του συναδέλφου και βά
δισα μόνος, αφού σκεφτόμουν τι θα πά- 
θαινα αν δεν είχα τη βοήθεια του συ
ντρόφου.

Το έδαφος που βρισκόμασταν είχε με-

.\ΗΜΗΤΡΚ)Υ1ΙΙ. it:i*>JATA

ιριρεζ /^νύ/ιες

ΤΙ^βίοτιιμές -ήνα^ινύβεις

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 1998

γάλη κλήση. Ήταν όμως 
πσλύ δασωμένο. Έπρε
πε να σταθούμε εκεί. Η 
αποστολή μας ήταν να 
κυκλώσουμε μεγάλα ιτα
λικά τμήματα και να τα 
αιχμαλωτίσουμε, αλλά 
που να σταθείς σ’ αυτόν 
τον κατηφορικό τόπο; 
Έπρεπε να κρατιέσαι α
πό τα δέντρα να μείνεις 
όρθιος. Εδώ δρολάπιζε, 
έπεφτε χιονόνερο και το 
κρύο ήταν αφόρητο. Αν 
και είχαμε κουκουλωμέ
να τα’ αντίσκηνα, η βρο

χή, το χιονόνερο μας είχε μουσκέψει και 
προπαντός από τα γόνατα και κάτω. Τα 
πόδια μας πλέανε μέσα στο νερό.

Παρ' όλα αυτά και κόντρα σε κάθε λο
γική, όταν νύχτωσε καλά, οι άντρες του 
στοιχείου μου κατόρθωσαν ν’ ανάψουν 
φωτιά και αφού κουκουλωθήκαμε όλοι 
στ’ αντίσκηνά μας, ας ήταν και σάρα το 
έδαφος, κατορθώσαμε να μένουμε κο
ντά της. Εκείνη τη στιγμή αφού είδε τη 
φωτιά, ήρθε κοντά μας ο κ. Ταγματάρ
χης για να ζεσταθεί. Φαινόταν τέλεια 
απογοητευμένος όταν μας είπε: “Τι εί
ναι τούτο δω παιδιά μου απόψε! Θα πε- 
θάνουμε...” Όλη τη νύχτα τη βγάλαμε 
έτσι μες το δρολάπι το χιόνι, τη βροχή. 
Αραιά ακούγονταν πυροβολισμοί από τα 
τμήματά μας που ήταν προωθημένα 
μπροστά.

Το πρωί, ο αντικειμενικός σκοπός επι
τεύχθηκε Η κυκλωτική κίνηση πέτυχε. 
Η ταλαιπωρία μας δεν πήγε στο βρόντο. 
Οι Ιταλοί κυκλώθηκαν από τα δικά μας 
και άλλα τμήματα του IS®' συντάγματος, 
αν θυμάμαι καλά, και αφού οι Ιταλοί α
ντέταξαν ασθενή αντίσταση, προτιμώ
ντας φαίνεται την αιχμαλωσία, παρά το 
ξεπάγιασμα μέσα στα βουνά. Ύστερα
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απ' αυτό, εμείς πέσαμε στην πεδιάδα. 
Αυτό το μερόνυκτο της πορείας μας στο 
βουνό δεν είχαμε καμιά τροφοδοσία. Εί
ναι ζήτημα αν είχε κανείς κάνα πορτοκάλι 
στο σακίδιό του. Όταν κατέβηκε το τάγ
μα στην πεδιάδα, βρήκαμε κάτι τσοπά
νους με καμιά διακοσαριά πρόβατα. Α
ποφάσισε το τάγμα να τα κατασχέσει. 
Δίνοντας στους βοσκούς αποδείξεις να 
πληρωθούν απά το σύνταγμα και μας εί
παν όπως μπορούμε να κάνουμε παρέες 
και να τροφοδοτηθούμε απ’ αυτά.

Εγώ δεν είχα ιδέα ούτε απά σφάξιμο, 
ούτε από ψήσιμο. Αλλά το στοιχείο μου 
ήταν ένας κι ένας γι’ αυτές τις δουλειές, 
πολύ ειδήμονες. Πήραν μια προβατίνα 
για πέντε και διεκδικούσαν και άλλες. 
Ψήσαμε αυτή τη μία, τη μοιράσαμε από 
2-3 οκάδες ο καθένας και καθώς ήταν 
ανάλατη και με τη λαιμαργία που φάγαμε 
το κρέας αρρωστήσαμε όλοι. Προχωρή
σαμε και φθάσαμε στο χωριό Κούτσι. Ε
κεί ήταν και Ιταλοί αιχμάλωτοι. Περί τους 
700 υπολογίζονταν. Ανακατευθήκαμε μα
ζί τους. Όλοι μιξοκλαίγανε και καταριό
νταν το Μουσολίνι και το φασισμό που 
τους πήραν στο λαιμό τους.

Εδώ πολλοί από μας κατακλείσαμε σε 
σπίτια άδεια από κόσμο. Μεταξύ αυτών 
των σπιτιών ήταν και κάποια σαν αναρ
ρωτήρια και δεδομένου ότι εξουδετερώ
θηκε η δύναμη που μας κράταγε σε αυ
στηρή επιφυλακή, μπαίνοντας στα σπίτια 
αισθανόμασταν πιο άνετα. Σ’ ένα τέτοιο 
σπίτι αναρρωτήριο πήγα και γω. Ήταν 
πατωμένο με σανίδια, μεγάλη πολυτέλεια 
για μας. Ρίξαμε τις κουβέρτες και με 
προσκέφαλο το γυλιά προσπαθούσαμε 
να κοιμηθούμε. Όπου ακούμε φασαρία 
απ’ έξω και ώσπου να καταλάβουμε τι γί
νεται, έμπασαν μέσα στο δωμάτιο τέσσε
ρις Ιταλούς με κρυοπαγήματα, άλλος στα 
ποδάρια και άλλος στα χέρια, που ρέκα
ζαν από τους πόνους και έλεγαν τις συ
νηθισμένες κατάρες, που, χωρίς να τις 
καταλαβαίνουμε, ξέραμε ότι αφορούσαν 
το Μουσολίνι και το φασισμό του. Δεν 
υπήρχε πρόβλημα γιατί υπήρχε χώρος 
και γι’ αυτούς να ξαπλώσουν, όπως και 
ξάπλωσαν δίπλα μας. Αλλά αφού πέρα
σαν κάνα δυο ώρες η κατάσταση έγινε 
αφόρητη. Όι ψείρες κυκλοφορούσαν και

ανακατώθηκαν οι δικές τους με τις δικές 
μας. Φαίνεται δεν πολεμάγαμε μόνο ε
μείς αλλά και αυτές. Είχανε διαφορές 
και αυτές τις εκδήλωναν όχι μόνο με περ
πάτημα πάνω στα κορμιά μας αλλά και 
με άγρια τσιμπήματα. Τα σόγια τους ήτα- 
νε οι δικές μας άσπρες, οι ιταλικές κάκκι- 
νες με ανασηκωμένες ουρές. Τρομάξαμε 
να ξημερωθούμε απά τη φαγούρα και 
σκεπτόμασταν τι βελτιωμένο σόι ψειρών 
θα βγει από αυτή τη διασταύρωση.

Κοντά μας ήταν και ένα τμήμα Κρητών. 
Δεν θυμάμαι ακριβώς πόσοι ήταν. Θυμά
μαι ένα περιστατικό που έγινε με αυτούς. 
Είπαμε ότι όλοι μαζί με τα τμήματά μας, 
με την έφοδο και την κυκλωτική κίνηση 
που κάναμε αιχμαλωτίσαμε πολλούς Ιτα
λούς. Αυτοί δεν μπορούσαν να μείνουν 
μαζί μας. Έπρεπε να πάνε πίσω και έ
πρεπε να τους συνοδέψει, σύμφωνα με 
τον κανονισμό, σημαντική δύναμη. Γιατί 
παρ’ όλο που παραδόθηκαν είναι άγνω
στο τι μπορούν να κάνουν. Κάποιος, λοι- 
πάν, έξυπνος Κρητικός είχε την έμπνευση 
να κάνει το εξής κόλπο: Αφού τους αφό
πλισαν, μάζεψε απά όλους τις ζώνες και 
έκοψαν από τα παντελόνια τα κουμπιά. 
Έτσι, δεν μπορούσαν να πάνε πουθενά, 
ούτε να τρέξουν, γιατί θα τους πέφτανε 
τα παντελάνια. Ό τράπος αυτός ήταν λι
γάκι προσβλητικός για τους αιχμαλώ
τους, αλλά πολύ αποτελεσματικός, γιατί 
χρειάστηκε μόνο μια διμοιρία να συνοδέ
ψει τόσο κόσμο.

Σ’ αυτό το μέρος που καταλάβαμε δεν 
βρήκαμε πολλά εφάδια όπως στο Δερβε- 
νάκι και Κακαβιά, γιατί οι Ιταλοί πράλα- 
βαν και τα μετέφεραν στην καινούργια 
γραμμή που θα αμύνονταν, ευθυγραμμι
ζόμενοι με το Τεπελένι. Ό λόχος μας 
έπρεπε να προχωρήσει από ένα στενό 
μονοπάτι που σχηματίζεται σε μια λαγκα
διά, ανάμεσα από πυκνούς θάμνους, ρι- 
κές και κουμαριές, που δεν πέρναγε τίπο
τα ανάμεσά τους. Με δυσκολία βαδίζαμε 
εις φάλαγγα κατ’ άντρα, ενώ τα πόδια 
μας βούλιαζαν μέσα στην παχιά λάσπη 
που είχε σχηματιστεί. Με μεγάλο κόπο 
και αφού βαδίσαμε δυο ώρες περίπου σ' 
αυτό το βάλτο φθάσαμε στον προορισμό 
μας, που ήταν το χωριό Καλαράτη.

συνέχεια στο επόμενο τεύχος
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Έρωτος και Ρέντη γωνία
τον Κώστα Τριανταφύλλη

Συνέχεια από προηγούμενο
"Όχι στις έντεκα, στις δέκα", πρόλαβα 

να της πω  κι εξαφανίστηκε μέσα στη νύ
χτα. Ααα! Θα 'χει δίκιο, κάτι της συμβαί
νει, δεν μπορεί να παιδεύεται έτσι η γυναί
κα. Στ' αυτιά μου ηχούσαν οι λέξεις που 
μου είπε το περασμένο βράδυ: "Δημήτρη, 
σ' έχω ανάγκη". Ανάγκη; Τι ανάγκη δηλα
δή; Θέλει χρήματα; Και δε 
μου το 'λεγε; Ααα πα  πα!
Δεν είναι χρήματα. Υπήρχε 
κι εκείνη η νυχτερινή χειρα
ψία, εκείνο το ίδρωμα του 
χεριού. Περιττό να πω  π ό 
σο υπέφερα. Ώ σπου να 
πάει δέκα η ώρα το πρωί, 
με είχαν τσακίσει η αϋπνία 
και η αγωνία.

Έφυγα νωρίς α π ' το μα
γαζί της λαχαναγοράς κι α 
νέβηκα στ' άλλο στην Αθή
να, που 'χα το ραντεβού.
"Πού να υποδεχτώ αυτή τη 
γυναίκα;" σκεφτόμουν, "ά
μα ανέβει στο πατάρι, θα 
σκάσει, θα λιποθυμήσει".
Έπειτα δεν ήθελα να ξέρει ότι εγώ ζω κά
ποια ώρα μέσα σ' ένα τέτοιο χώρο. Την 
περίμενα λοιπόν κάτω. Ήρθε στην ώρα 
της. Είχε κι αυτή τα μαύρα της τα χάλια.

"Δεν μπορούμε να μιλήσουμε εδώ", της 
λέω "θα πάμε κάπου αλλού να τα πούμε". 
"Το βλέπω, έχεις δίκιο", μου απαντάει. Εν 
τω μεταξύ, φαινόταν ότι δεν της άρεσε η 
μυρωδιά που 'χε η δική μας δουλειά. Μ' 
άφησε να βρω εγώ το σημείο που θα κα
θόμαστε. "Φοβάσαι μη μας δει κανείς;" τη 
ρωτάω. "Ασφαλώς, μα γι' αυτό το λόγο 
είχα διαλέξει να συναντηθούμε στη δου
λειά σου. Δεν μπορούσε να μας παρεξη- 
γήσει κανένας εκεί, cpαvτάστηκα". "Ναι, 
δίκιο έχεις", της απαντάω, ενώ βασανιζό
μουνα να ανακαλύψω το μέρος όπου θα 
καθόμαστε. "Στου Ζόναρς λέω να πάμε, 
τι λες;" "Τι είναι αυτό;" μου απαντάει.

Της εξήγησα. Δε διαφώνησε. Απομονω
θήκαμε σε μια γωνία και παραγγείλαμε 
ό,τι ήθελε ο καθένας. Μετά από μιάμιση 
ώρα αντιληφθήκαμε ότι δεν είχαμε ακου- 
μπήσει τα πράγματα που είχαμε παραγ- 
γείλει. Εκείνη μιλούσε συνεχώς. Η λαλιά 
της ήρεμη, βελούδινη, οι κινήσεις της χαρι

τωμένες και τα λόγια της 
πειστικά. Δε μου άφηνε 
περιθώρια να αμφιβάλλω 
για ό,τι μου εξιστορούσε: 

"Θέλω να με συγχωρή
σεις" έλεγε και ξανάλεγε 
"που σε αναστάτωσα. 
Ήθελα να μιλήσω, να πω  
τον πόνο μου σ' ένα σοβα
ρό άνθρωπο. Από χρόνια 
σκεφτόμουν να κάνω αυτό 
που έκανα τώρα, μα δεν το 
τολμούσα. Θ Αρης δεν εί
ναι αυτό που φαίνεται. Εί
ναι ένα κτήνος, από πάσα 
άποψη. Μην κοιτάς το θέ
ατρο που παίζουμε, δεν εί
μαστε δεμένο ανδρόγυνο. 

Από σένα, Δημήτρη, ζητάω να έρχεσαι συ
χνότερα στο σπίτι μας, για να σπάμε τη 
μονοτονία. Κι όποτε εσύ νομίζεις, να συ
ναντιόμαστε εδώ και να τα λέμε. Δε μου 
λείπει τίποτ' άλλο α π ' τη ζωή, εκτός από 
έναν άνθρωπο που να λέω τον πόνο μου, 
τον καημό μου. Θα μου πεις, γιατί δεν τα 
λέω στη γυναίκα σου, τη Βάγια; Δε θέλω, 
νομίζω ότι θα τα πει παντού, ότι θα με 
παρεξηγήσει".

Τρεις και πλέον ώρες μονολογούσε ή έ- 
κλαιγε ή έπινε νερό. Το πρόσωπό της είχε 
γίνει κάτωχρο, τα μάτια της κατακόκκινα. 
Σίγουρα είχα απέναντί μου έναν άνθρωπο 
που κάτι ήθελε να μου πει, που οπωσδή
ποτε δεν ήταν αυτά που άκουγα. Δεν 
μπορούσα να διανοηθώ τι είδους στήριγμα 
μπορούσα να της γίνω εγώ. Δε μου είχε 
ξανατύχει τέτοιο πράγμα. Φύγαμε α π ' το
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ζοτχαροπλαστει'ο. Συμφωνήσαμε ότι στο 
δρόμο θα βαδι'ζαμε χωριστά και θα συνα
ντιόμαστε εκεί που είχα παρκάρει το αυ
τοκίνητό μου. Στη διαδρομή α π ' την αγο
ρά της Αθήνας με'χρι το Χολαργό, σχεδόν 
δεν ανταλλάζαμε κουβε'ντα. Φαινόταν ί- 
ντονα προβληματισμε'νη, σχεδόν μετανιω- 
μένη για όσα μου είπε:

"Θα μ' αφήσεις εδώ, δε θε'λω να δει η 
Βάγια πω ς είμαι στο αυτοκίνητό σου". 
"Δε νομίζω ότι θα της περάσει κάτι κακό 
α π ' το μυαλό", της λε'ω. "Όχι, όχι, άσε με 
εδώ. Συ' '̂γνώμη που σ' αναστάτωσα, συγ
γνώμη που κατε'βηκα τόσο χαμηλά. Χρό
νια περίμενα τούτη τη με'ρα". Κατε'βηκε 
πεντακόσια με'τρα μακριά κι ανηφόρισε με 
τα πόδια.

- Να σε ρωτήσω κάτι; Μου λε'ει ο 
Δημήτρης.

- Ναι, του απαντάω.
- Αν σου τύχαινε εσε'να αυτή η γυναίκα, 

τι συμπε'ρασμα θα ε'βγαζες; Πως θα τη 
χαρακτήριζες;

- Κυρ Δημήτρη μου, εγώ δεν ε'χω τε'- 
τοιες εμπειρίες. Εγώ μια ζωή στο μερο
δούλι. Πάντως, αν τύχαινε κάτι τε'τοιο, δε 
θα μπορούσα να βγάλω συμπε'ρασμα. Ξε'- 
ρω γω τι διάολο να 'θελε;

- Μμμ, ακριβώς το ώιο ε'παθα κι εγώ. 
Μη νομίζεις ότι ήμουνα κάνας γυναικάς. 
Ε, σαν παιδί γύριζα, όταν όμως ε'κανα δικό 
μου σπίτι τε'λειωσαν αυτά, όλη τη δύναμη 
την ε'βαλα στη δουλειά και στην οικογε'- 
νεια.

"Οπωσδήποτε, η μεγάλη απορία μου 
'φύγε", συνε'χισε ο κυρ Δημήτρης, "αλλά 
στη θε'ση της γεννήθηκαν άλλες που επί
σης δεν με άφηναν να ησυχάσω:

" Δηλαδή, εγώ για να βοηθήσω τη Βάνα, 
πρε'πει να περνάω ώρες ολόκληρες στο 
σπίτι της;

" A πα, πα! Αυτό δε γίνεται. Ποιες ώ
ρες; Στις δέκα και στις ε'ντεκα το πρωί, 
που γυρίζω, θα κάνω επισκε'ψεις; Κάτι 
δεν πάει σωστά. Δηλαδή, εγώ τώρα θα 
συμπαραστε'κομαι στη γειτόνισσά μου, 
στη γυναίκα του φίλου μου του Αρη; Τι να 
συμπαραστε'κομαι; Να βλε'πει εμε'να, έ
στω  μια ώρα, για να ξεχνάει τον κακό τά

χα άνδρα της, με τον οποίο στη συνε'χεια 
θα ζει όλο το εικοσιτετράωρο;

" Άαα, κυρά-Βάνα, δεν πάμε καλά. Η 
δική μου γυναίκα τι θα φανταστεί, όταν 
ξαφνικά θα με βλε'πει να πηγαινοε'ρχομαι 
απέναντι; Ο Αρης πώ ς θα το πάρει; Όχι, 
όχι. Εδώ πάμε γι' άλλα πράγματα. Μπο
ρεί, τι μπορεί, δηλαδή σίγουρα θα γίνουμε 
άνω κάτω. Εια τέτοια είμαστε, έχουμε α
πό τρία παιδιά ο καθένας.

" Απ' την άλλη μεριά, σκεφτόμουνα κι 
εκείνη. Μου εμπιστεύτηκε κάτι, ζητούσε 
μια συμπαράσταση, μάλλον, στα ψυχολο
γικά της προβλήματα.

" 'Δε θα χαθούμε, βρε αδελφέ', είπα μέ
σα μου, 'θα τη φωνάξω μια μέρα και θα 
της εξηγήσω πώ ς έχουν τα πράγματα. 
Αογικός άνθρωπος είναι, θα καταλάβει'.

" Έτσι συμβιβάσθηκα με τον εαυτό μου 
και αποκοιμήθηκα. Το απόγευμα πετά- 
χτηκα απέναντι, έτσι μηχανικά. ΈΙταν μό- 
νη της, χαμογέλασε από ικανοποίηση, που 
πήγα. Της είπα πω ς έπρεπε το συντομό
τερο να συναντηθούμε. Δέχτηκε. Ορίσα
με ραντεβού την επόμενη κιόλας ημέρα, 
την ίδια ώρα και στο ίδιο στέκι. Έφυγα. 
Μετά από λίγο ήρθε εκείνη στο δικό μας 
σπίτι και καθότανε με τις ώρες. Περιχα
ρής συζητούσε με τη γυναίκα μου περί α
νέμων και υδάτων.

" Όλη τούτη την ώρα παρατήρησα ότι 
μου έριχνε ματιές απροσδιόριστου ενδια
φέροντος. Κάπως έτσι συνέλαβα κι εγώ 
τον εαυτό μου. Δεν ανησύχησα όμως, η 
επόμενη μέρα ήταν κοντά κι όλα αυτά τα 
πράγματα θα ξεκαθάριζαν.

" Συναντηθήκαμε πάλι στου 'Zonar's' . 
ΈΙταν περιποιημε'νη και γελαστή. Ντυνό
ταν πάντοτε σεμνά. 'Σήμερα είναι η σειρά 
σου, Δημήτρη, α π ' ό,τι συμπεραίνω. Πες 
μου ό,τι θες, μ' αρέσει να σε βλέπω και να 
σ' ακούω'

" Μιλήσαμε πολλές ώρες. Συμφωνήσα
με και διαφωνήσαμε στα πάντα. ΕΙ απά
ντηση του ενός στα ερωτήματα του άλλου 
δημιουργούσε άλλα πολλά ερωτήματα, 
που ζητούσανε κι άλλη συνάντηση για να 
αλληλοαπαντηθούν. Με μεγάλη λοιπόν 
ευχαρίστηση ξαναορίσαμε την Τρίτη μας
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συνάντηση, για να λι3σουμε τ ' άλυτα. Για 
να λογικέψουμε τα παράλογα.

" Ο καθένας α π ' τη μεριά του φαινότα
νε ν' αντιλαμβάνεται ότι δεν είναι σοβαρά 
πράγματα αυτές οι συναντήσεις. Αλλά, 
απ ' την άλλη μεριά, τις ήθελε και τις επιδΓ- 
ωκε. Συναντηθήκαμε εφτά φορές στο ίδιο 
σημείο και θα πρέπει να κουβεντιάσαμε 
πάνω από σαράντα ώρες.

" Τι είπαμε; Τίποτα. 'Πότε θα ξανασυ- 
ντηθούμε;' Ρωτούσαμε σχεδόν μ' ένα στό
μα ο ένας τον άλλον, όταν χωρίζαμε την 
τελευταία φορά.

" 'Αύριο;' 'Θες αύριο;' 'Ναι.' 'Την ίδια 
ώρα;' 'Ναι.'

" 'Αυτή θα 'ναι και η τελευταία φορά', 
σκεφτόμουν. 'Πρέπει να γίνει κάτι, να σώ
σουμε τις οικογένειές μας. Τι φταίνε τα 
παιδιά; Αφού τόσες ημέρες με την κουβέ
ντα δε βρήκαμε άκρη, θ' αλλάξω, θα γίνω 
απότομος, χυδαίος. Έτσι θα με σιχαθεί, 
θα πάψει να 'χει την εντύπωση ότι είμαι 
ένας υπέροχος, πολιτιομένος άνθρωπος, 
όπως έλεγε'

" 'Μην κάθεσαι, πρέπει να φύγουμε από 
δω', της είπα τη στιγμή που μπήκε στο 
ζαχαροπλαστείο. 'Εντάξει.' Βγήκαμε έξω 
και βαδίζαμε προς την Πλατεία Συντάγμα
τος.

" 'Σου συμβαίνει κάτι;' 'Ναι, θα σου 
πω .' Σε λίγο βρεθήκαμε στο εσωτερικό 
του ξενοδοχείου 'Μεγάλη Βρετανία,' με 
κατεύθυνση προς τους ανελκυστήρες.

" 'Τι είναι εδώ;' Με ρωτάει 'Που πάμε;' 
'Θ' ανε'βουμε στον τρίτο όροφο' της α
παντάω, 'για να μη μας βλέπουν οι περα
στικοί.' 'Πολύ καλά.'

" Σε δυο λεπτά άνοιγα την πόρτα ενός 
δωματίου, τα κλειδιά του οποίου είχα 
φροντίσει να προμηθευτώ από πιο νωρίς. 
'Τι είναι εδώ;' Με ρωτάει. Ό  χώρος που 
σου είπα για να μη μας βλέπουν οι περα
στικοί.'

" 'Μα εδώ είναι δωμάτιο.' Έ, ναι, το 
ξέρω.'

" Έγινε θηρίο: 'Πάμε να φύγουμε γρή
γορα.' 'Να φύγουμε, δεν έχω αντίρρηση, 
δυο λεπτά θέλω να σου εξηγήσω κάτι', 
της λέω, ενώ κλείνω την πόρτα του δω

ματίου.
" Σωριάστηκε λιπόθυμη στο πάτωμα. 

Τα 'χασα. Μ' έπιασε πανικός. Της έβρε
χα το πρόσωπο με λίγο νερό, έκανα ό,τι 
μπορούσα να τη συνεφέρω, μα τίποτα. 
Δεν ήταν ψεύτικα όλ' αυτά, το πρόσωπό 
της ήταν κατάχλομο. Έβαζα τα ' αυτί μου 
στην καρδιά της, χτυπούσε αργά, αργά.

" Ένα γιατρό, φώναξα, 'ένα γιατρό.'
" ' Όχι, όχι', μου απάντησε, με φωνή 

που έβγαινε με δυσκολία. Την έβαλα π ά 
νω στο κρεβάτι. Ό ταν ξύπνησε, ήταν η
μίγυμνη, σκεπασμένη με το σεντόνι, γιατί 
της είχα βγάλει το σακάκι και τη φούστα 
του ταγιέρ. Εγώ καθόμουνα δίπλα της, 
στο σκαμπό του μπάνιου και περίμενα με 
αγωνία να συνέλθει. Άρχισε να κλαίει δυ
νατά.

" 'Μην κλαις, μην κλαις', της λέω, 'φεύ
γουμε τώρα, φεύγουμε. Σήκω, σήκω', 
της λέω. Έμεινε ασάλευτη. Της πιάνω το 
χέρι για να τη βοηθήσω να σηκωθεί. Έ
νιωσα ότι μου το 'σφίξε με δύναμη περισ
σότερη α π ' ό,τι υπολόγιζα πω ς θα 'χε. 
Μου φάνηκε πω ς το χέρι της ίδρωσε, ό
πω ς ακριβώς ίδρωσε εκείνη την πρώτη 
φορά που με περίμενε αργά τη νύχτα έ
ξω α π ' το σπίτι μου, να μου πει πω ς με 
είχε ανάγκη.

Εδώ θα κλείσω την αυλαία για λίγο, κύ
ριε ασφαλιστή, γιατί δεν έχω σκοπό να 
σου περιγράφω ερωτικές σκηνές. Αίγο 
πολύ, είναι γνωστό τι συμβαίνει μεταξύ 
δυο ανθρώπων. Ό πω ς φαντάζεσαι, το 
ίδιο συνέβη και σ' εμάς. Ό πω ς δεν μπορώ 
να μη σου πω  κάποια πράγματα που εμέ
να με συγκλόνισαν, μου σημάδεψαν τη ζω
ή και που ήταν η αρχή του δράματός μου:

" Μείναμε αγκαλιασμένοι κάτω από τα 
σεντόνια μέχρι τ ' απόγευμα. Κάπου, κά
που ανταλλάσσαμε καμιά κουβέντα. Ο 
καθένας για τους δικούς του λόγους ήτα 
βυθισμένος σε ατέλειωτες σκέψεις. Έρι
χνα συχνά ερευνητικές ματιές στο πρό
σωπό της για να μαντέψω αν είναι θυμω
μένη μαζί μου. Ποτέ μου δεν είχα δει τα 
μάτια της από τόσο κοντά. Δεν μπορού
σα να καταλάβω τι μου συμβάινει.

συνεχίζεται
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K p a v r H
Ποια μοίρα σε κατατρεξε και σε μοιρολογάνε, 

ποια νύχτα σκέπασε βαρεία μ’ αντάρα τη ψυχή σου 
και θόλωσε η σκέψη σου στην κορυφή του νου σου.

Ποια χέρια σε καρφώσανε στου μαχαιριού την κόψη, 
ποιοι θάψαν το τραγούδι σου σε στοιχειωμένο δάσος 

και καταπίνεις την οργή κι αλέθεις μαύρο δάκρυ.

Ποιες μπάρες σε μαστίγωσαν μερόνυχτα στον κάμπο 
και ποιοι ’ναι που σε δέσανε πιστάγκωνα στο βράχο 
κι έχεις για σπίτι τα σπηλιά, λημέρια τα προσήλια.

Ποιανού φιδιού δαγκώματα πε μου σε φαρμακώνουν 
και κόπηκε η ανάσα σου, ράγισε η φωνή σου 

κι έβαλες στρώμα σου τη γης την πέτρα μαξιλάρι.

Ποια χείλη σε πλανέψανε με λόγια του θανάτου 
και σε σηκώσανε ψηλά να μπεις μέσα στο σπίτι, 

ήλιος στη χάση του θαμπός σαν γιος τ’ αποσπερίτη.

Ποιος το φεγγάρι έβαψε κόκκινο σε μια νύχτα, 
ποιο λάβωμα θανάσιμο μάτωσε τη ματιά σου 

και ποιος τραγούδι άρχισε για χάρη του φονιά σου.

Ποια αετομάνα χίμηξε πάνω στα περιστέρια, 
ποιος κίνησε το γδικιωμό κρυφά για το χαμό σου, 

ποιος σκέπασε μ’ ασφοδελούς θανάτου τ’ όνειρό σου.

Ποιο χαροπούλι έσκουξε και σβήστηκε το φέγγος 
και ποιος ήταν που έσυρε παράπονο βγαλμένο, 

πόνου κραυγή μεσ’ απ’ τη γη, σαν κάστρο κουρσεμένο

Αντάρα σκέπασε βαρειά τα μάτια και το νου σου 
και θάβει το τραγούδι σου φονιάς να μην τ’ ακούσει. 

Μαύρος αετός από ψηλά βιγλάει την πολιτεία.

Νίκος Μηακογιάψνης

\ i ' f t

Διάλογος με το θεό
Ένας Αυστραλός ήθελε να ερευνήσει τις συνήθειες των πιο γνωστών χριστιανικών εκκλησιών. Έτσι, 

ξεκίνησε την ερευνά του από την Ευρώπη. Πήγε πρώτα στην Αγγλία. Μπήκε στην πρώτη εκκλησία που 
συνάντησε. Εκεί παρατήρησε ότι δίπλα σε ένα επίχρυσο τηλέφωνο ήταν μια μικρή πινακίδα που έγραφε: 
ΊΘ.ΟΟΘ δολάρια κάθε τηλεφώνημα’ . Παραξενεμένος, βρίσκει τον ιερέα και τον ρωτάει για τι πράγμα 
χρησιμοποιούν αυτό το τηλέφωνο. 0 ιερέας του απάντησε ότι είναι για μια απ’ ευθείας επικοινωνία με 
το θεό στα Ουράνια.

0 επόμενος σταθμός ήταν η Γαλλία. Και εκεί, στην πρώτη εκκλησία που μπήκε είδε το ίδιο χρυσό 
τηλέφωνο, με την ίδια ταμπέλα δίπλα του. Σε ερώτησή του προς τον ιερέα πήρε την ίδια απάντηση: ’ Είναι 
για άμεση σύνδεση με το θεά'. Συνέχισε την έρευνά του στη Γερμανία, Τσεχία, Ιταλία ... Παντού 
συναντούσε το ίδιο χρυσό πιλέφωνο, το ίδιο κοστολόγιο και την ίδια εξήγηση. Έφτασε και στην Ελλάδα, 
μπήκε και πάλι στην πρώτη εκκλησία, είδε το ίδιο χρυσό τηλέφωνο, αλλά η πινακίδα δίπλα του έγραφε: 
’ 80 λεπτά το πιλεφώνημα’ . Έκπληκτος έσπευοε να βρει τον ιερέα:

- '  Πάτερ μου', του λέει,' ταξίδεψα σε όλη την Ευρώπη και είδα στις εκκλησίες το ίδιο χρυσό τηλέ
φωνο, που το χρησιμοποιούσαν για μια απ' ευθείας συνομιλία με τον Ουράνιο Πατέρα και στοίχιζε 10.000 
δολάρια. Γιατι είναι τόσο φτηνά στην Ελλάδα;’

- 'Τέκνον μου’ , απάντησε ο ιερέας χαμογελώντας, ‘ τώρα βρίσκεσαι στην Ελλάδα και από αυτό το 
τηλέφωνο επιτρέπονται μόνο τοπικά τηλεφωνήματα’ .

Από Ελένη Λαΐνη -Κάνας, Greenville, S.C. ΗΠΑ
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Εν Αθήναις τη 4ΐ Ιουνίου 2008
Ερίτιμον
Καν Αμιλίαν Κουτσούκη 
Αδελφότητα Μικροχωριτών 
‘Ή ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ"
Αγλαύρου 19-21 
117 41 ΑΘΗΝΑΣ 
Ερίτιμε κα Κουτσούκη,
Με πολλή χαρά έλαβα το τεύχος 84 του περιοδικού “ΜΙ- 

ΚΡΟΧΩΡΙΤΙΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ” και θερμά σας ευχαριστώ.
Διάβασα και για τον "ξεχωριστό καθηγητή” και συγκινήθη- 

κα. Σας ευχαριστώ για τις θύμησες των ωραίων εκείνων 
χρόνων.

Εύχσμαι ο θεός να σας ευλογεί, αγιάζει και στον Κώστα 
να χαρίζει παν θείον δώρημα.

Μ ετ’ ευχών διαπύρων 
(ιδιόγραφη υπογραφή)

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

Γενικός Γραμματέας Νέας Γενιάς
Αθήνα, 02/06/20Θ8 Α.Π.Γ.Γ.: οικ. 1123

Προς:
ΜΙΚΡΟΧΩΡΙΤΙΚΑ Γράμματα 
Υπ’ όψιν κας Αιμιλίας Κουτσούκη 
Εκδότρια/Λιευθύντρια 
Αξιότιμη κυρία Κουτσούκη,
Σας ευχαριστούμε για την αποστολή του τεύχους 

"ΜΙΚΡΟΧΩΡΙΤΙΚΑ Γράμματα” και για την ιδιαίτερη ανα
φορά και υποστήριξή σας στο νέο θεσμό των Τοπικών 
Συμβουλίων Νέων.

Σας ευχόμαστε καλή συνέχεια στο έργο σας.
Με εκτίμηση,
(υπογραφή)

Παντελής Σκλιάς 
Γενικός Γραμματέας Νέας Γενιάς 
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Β ι β λ ι ο π α ρ ο υ σ ι ά σ ε ι ς 1
Στιι στήΧιι αυτή παρουσιάζονται συνοπτικά βιβλία ή έντυπα που αποστέλλονται 

στην ΑδεΧψότητα και αψοροΰν κυρίας Ευρυτάνες, την Ευρυτανία ή γενικότερα τη Ρούμελη

Το αυγό, ω ς τρόφ ιμ ο και σύμβολο.
Του Γ. Κ. Παπαδόπουλου, Ομότιμου Κα- 
θηγητη Γεωπονικού Πανεπιστημίου Α
θηνών, Αθήνα 2008

Το αβγ<̂

Κοσμημένη με 
χαρακτηριστικές 
ρήσεις γύρω από 
τσ αβγό, ο καθη
γη τή ς Γ. Παπα- 
δόπουλος, μας δί
νει μια σφαιρική 
επιστημονική με
λέτη για την πιο 
θρεπτική και α
γαπημένη τροφή 
όλων μας.

Πόσα δεν μα
θαίνουμε για το κοινότατο μεν, άγνωστο 
δε, όπως αποδεικνύεται από αυτό το βι
βλίο, καθημερινό μας αβγό. Από την ι
στορική και συμβολική του αξία, τα συ
στατικά του, τα ποιοτικά του χαρακτηρι
στικά και πως αυτά μπορσύν να βελτιω
θούν, τη διατροφική του αξία, μέχρι και 
συνταγές για γευστικότατες λιχουδιές.

Έ να  ευχάριστο, καλογραμμένο, καλαί
σθητο, αλλά κυρίως ενδιαφέρον και χρή
σιμο βιβλίο για όλους, με πολλά κατατο
πιστικά σχεδιαγράμματα και πίνακες, 
που μας πληροφορεί για τα πάντα γύρω 
από το αβγό χωρίς όμως να μας λέει αν ... 
‘Η  κ ό τα  έκ α νε  τ ’ α β γ ό  η τ ’ α β γ ό  τη ν  κότα; ’

Ε υρυχανικά: Ιστορία  -  Ά νθρω ποι -  
Π εριβάλλον, του Αογοτέχνη-συγγραφέα 
Μιχάλη Σταφυλά, έκδοση Πανευρυτανι- 
κής Ένωσης, Αθήνα 2008

Με πρωτοβουλία της Πανευρυτανικής 
Έ νω σης συγκεντρώ θηκαν σημαντικά  
κείμενα του γνω στού Ευρυτάνα συγ
γραφέα, Μιχάλη Σταφυλά, σε έναν τόμο 
που θα αποτελεί σημείο αναφοράς σε κά
θε ερευνητή της Ευρυτανίας. Και αυτό

για τί ο Μ ιχάλης 
Σταφυλάς ασχο- 
λείται, χρόνια τώ
ρα, αδιάκοπα με 
μεράκι και πείσμα 
για όλα όσα αφο
ρούν την γενέ
τειρά μας: Τα ι
στορικά της, τα 
λαογραφικά, το 
περιβάλλον, τους

ανθρώπους της.
Με το ασύχαστο πνεύμα του συλλαμ

βάνει, ερευνά και φέρνει στο φως πολλές 
πτυχές της ευρυτανικής ζωής και με την 
μοναδική λογοτεχνική του πέννα τις κα
ταγράφει για να γίνουν ευρύτερα γνω
στές και να χρησιμεύουν ως πηγή γνώ
σης και έρευνας στις σημερινές και επό
μενες γενιές.

Το έργο του Μιχάλη Σταφυλά είναι 
σημαντικό, πλούσιο και πολυποίκιλο. 
Γι’ αυτό και η έκδοση αυτή με τα πιο 
σημαντικά “ε υ ρ ν τ α ν ικ ά ” του κείμενα, συ
γκεντρωμένα όλα μαζί σε μία έκδοση, εί
ναι μεγάλης αξίας για τους Ευρυτάνες 
και την Ευρυτανία.

Η Β ο ύ λπ η  στη διαδρομή  τη ς Ιστο
ρίας, Τόμος Πρακτικών Ομώνυμου Συ
νεδρίου, έκδοση Πανευρυτανικής Έ νω 
σης, 2008

Οι ρίζες της 
Βούλπης χάνονται 
στην αρχαιότητα. 
Η συμβολή της 
στους αγώ νες του 
έθνους για την α
ποτίναξη του τουρ
κικού ζυγού αλλά 
στους νεώτερους 
πολέμους πολύ με
γάλη. Βουλπιώτες 

πολιτικοί και όχι μόνο έπαιξαν σημαντι-
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κό ρόλο στα κοινά όχι μόνο της Ευρυτα
νίας αλλά και της Ελλάδας γενικότερα.

Ό λα αυτά και πολλά άλλα περιγράφο- 
νται στις 206 σελίδες του παραπάνω Τό
μου, που περιλαμβάνει τις εισηγήσεις 15 
ειδικών επιστημόνων και ερευνητών, οι 
οποίες παρουσιάσθηκαν σε σχετική ημε
ρίδα, που πραγματοποιήθηκε στη 
Βούλπη στις 18 Αυγούστου 2007.

Πρόκειται για μια καλαίσθητη, ενδια
φέρουσα ε'κδοση, εμπλουτισμένη με σχε
τικές φωτογραφίες, που διαβάζεται ευχά
ριστα και φωτίζει την ιστορικότητα της 
γραφικής Βούλπης της Ευρυτανίας.

Η εις  Ά γιον  Α να κ ή ρ υ ξις  Ε υ γενίο υ  
του  Αιτωλού: Ε όρχιοι εκδηλώ σεις και 
συ να φ είς  δραστηριότητες, του Πανα- 
γιώτου Κων. Βλάχου, Αθήναι, 2008.

Πέρασαν 25 χρό
νια και πλέον από 
τότε που ο Ευγέ
νιος ο Αιτωλός α
νακηρύχθηκε από 
την Εκκλησία μας 
Άγιος και εορτάζε
ται στις 5 Αυγού
στου. Τα όσα προ- 
ηγήθηκαν και όσα 
ε π α κ ο λ ο ύ θ η σ α ν  
μέχρι σήμερα απο

τελούν το περιεχόμενο του παραπάνω ο- 
γκώσους τόμου, που επιμελήθηκε ο πρω
τεργάτης όλων των σχετικών εκδηλώσε
ων, που έγιναν έκτοτε, κ. Παναγιώτης Κ. 
Βλάχος, Πρόεδρος του Συνδέσμου “Ευ
γένιος ο Αιτωλός”.

Τον τόμο προλογίζει ο Σεβασμιώτατος 
Μ ητροπολίτης Καρπενησίου κ.κ. Ν ι
κόλαος. Σκιαγραφώντας την προσωπι
κότητα του Ευγενίου Αιτωλού, γράφει, 
μεταξύ άλλων: “Ε ίν α ι μ ι α  π ο λ ύ εδ ρ ο ς  κ α ι 
δ υ ν α μ ικ ή  μ ο ρ φ ή  εκ κ λ η ,σ ια σ π κ ο ν  κ α ι ε θ ν ι
κ ο ύ  η γή το ρ ο ς  κ α ι σ ο φ ο ύ  δ ιδ α σ κ ά λο υ , ο ο
π ο ίο ς  δ ια  τω ν λ ό γω ν , τω ν  σ υ γγρ α φ ώ ν , τω ν  
υ η '  α υ το ύ  ιδ ρ υ θ έν τω ν  σ χ ο λ ε ίω ν  κ α ι τω ν  
π ο λ υ α ρ ίθ μ ω ν  μ α θ η τ ώ ν  κ α ι δ ια δ ό χ ω ν  του  
δ ιεφ ύ λ α ξε  τη ν  ο ρ θ ή ν  π ίσ τ ιν , κ α τεπ ο λ εμ η σ ε  
τη ν  α μ ά θ ε ια ν , εσ τή ρ ιξ ε  το υς  κ λο νο υμ ένο υ ς.

Λ (> \. \ ΙΟ Λ Ο Π Α
Λ  π λ ρ α λ ο ϊ ,η

ίΤ Η Ν  ( Λ Ι 'Π Λ Μ Λ

ή λ εγξ ε  το υς  ρ ά θ υ μ ο υ ς , υ π ε ρ ή σ π ισ ε  το υ ς  α 
δυνά το υς, ε ν ί  λ ό γω  α π έβ η  δ ι ό λ ο υ ς  ο έ μ ψ υ 
χ ο ς  “νό μ ο ς τη ς  α ρ ετή ς" , α π α ρ α σ ά λευ το ς  ε ις  
τη ν  τα π ε ίν ω σ ιν  κ α ι α ν εξά ν τλ η το ς  ε ις  τη ν  
π ρ ο σ φ ο ρ ά ν ”.

Α ρ χα ιο λο γ ία  κ α ι Π α ρά δοσ η  σ τη ν  
Ε υ ρ υ τα νία , του Δημήτρη I. Κ ολλη
μένου, Αθήνα 2008.

Ο συγγραφέας 
του βιβλίου αυτού 
αναφέρεται σε τρί
α χωριά του Δ ή
μου Βίνιανης, την 
αρχαία Κύφο, τα 
Καλύβια και την  
Κερέσοβα. Μας 
φέρνει στο φως ά
γνω στα ιστορικά  
μνημεία προχρι- 
στιανικής εποχής 

και χωριά χριστιανικής εποχής που έ
χουν σβήσει από το χάρτη.

Όμως δεν σταματά εδώ. Καταγράφει 
ένα γραφικό νερόμυλο, που βρίσκεται 
στο χωριό Δάφνη και περιγράφει την τε
χνική λειτουργίας του. Στην ίδια περιο
χή είναι και το μοναστήρι της Μεταμόρ
φωσης του Σωτήρος, καθώς και το 
ξωκλήσι του Αη-Γιάννη. Με την ρέου- 
σα, καλλίγραφη πέννα του, ο κ. Δ. Κολ
λημένος αναμοχλεύει την παράδοση και 
εξιστορεί την πορεία και των δυο αυτών 
ιερών χώρων μέσα στο χρόνο.

Είναι μια ενδιαφέρουσα έκδοση, που ε
μπλουτίζει την ιστορία και παράδοση 
της ευρυτανικής γης.

Ε ν  Σ υγκρέλλω ... Ε υ θ υ ρ ο δ ιη γ η μ α -  
τογραφ ήματα , του Γιώργου Νταουλά, 
έκδοση Συλλόγου Συγκρελλιωτών, 2008.

Το βιβλίο. Ε ν  Σ υ γ κ ρ έ λ λ ω , που προλογί
ζει ο Συγκρελλιώτης καθηγητής πανεπι
στημίου κ. Γιώργος Παπαδόπουλος, μας 
περιηγεί στην ιστορία, τη ζωή και τους 
αγώνες του γραφικού χωριού Συγκρέλ- 
λου Ευρυτανίας.

Ο συγγραφέας, Γ. Νταουλάς, θυμάται
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και περιγράφει γε
γονότα που έζησε, 
παραδόσεις που  
βρήκε, ήθη και έ
θιμα του χωριού  
του. Έ τσι, με λι
τή, ευχάριστη  
α φ η γ η μ α τ ι κ ή  
γλώσσα, συνθέτει 
εμμέσως τη δια
χρονική  πορεία 
του τόπου του, δί

νει πολλά και ποικίλα στοιχεία για τη γε
νέτειρά του και προσθέτει ένα ακόμη λι
θαράκι στην έρευνα για την καταγραφή 
της ιστορίας της Ευρυτανίας.

Η λίας Κ. Α λεξόπουλος: Ο επ ισ τή μο
να ς , ο π ο ιη τή ς και το έργο του . Έ κ 
δοση Εταιρείας Ευρυτάνων Επιστημό
νων, Αθήνα 2008

Στη μνήμη του Ευρυτάνα επιστήμονα 
(διεθνολόγου) Ηλία Κ. Α λεξόπουλου, 
που έφυγε πρόωρα από τη ζωή, είναι α
φιερωμένο το βιβλίο αυτό της Εταιρείας 
Ευρυτάνων Επιστημόνων.

Περιλαμβάνει βιογραφικό και μικρά α
ποσπάσματα από επιστημονικές δημο
σιεύσεις και ποιήματα του αείμνηστου 
Η. Αλεξόπουλου. Επίσης, δυο ομιλίες 
που έγιναν στη μνήμη του; του καθηγη
τή Π. Τσάκωνα και του διδάκτορα δικη
γόρου Η. Γιαννικόπουλου, που αναφέρ
θηκαν στη ζωή και το έργο του Ηλία Α
λεξόπουλου.

Το Α γραφιώ τικο Ιδίω μα, του Νικο
λάου Γ. Αλεξάκη, Αθήνα 2008

Πρόκειται για μια 
πολύμοχθη εργασία, 
που έγινε από αγά
πη για το γενέθλιο 
τόπο του συγγραφέ
α, τα Άγραφα. Πε
ριλαμβάνει την κα
ταγραφή και ερμη
νεία λέξεων και εκ
φράσεων, που χρη

σιμοποιούνται στα Άγραφα, αν και πολ
λές από αυτές συναντώνται σε ολόκληρη 
την Ευρυτανία.

Είναι μια δουλειά που χρειάσθηκε πο
λύ χρόνο για τη συλλογή του πλούσιου 
υλικού της. Μια ενδιαφέρουσα δσυλειά, 
ιδιαίτερα για λαογράφους και γλωσσσλό- 
γους. Μια δσυλειά που ο κ. Αλεξάκης 
έκανε με μεράκι και γνώμονα την ανά
δειξη της ιδιαίτερης πατρίδας του.

Κρίκελλο: Έ ν α  Ε υ ρ υτα νικ ό  Κεφα- 
λοχώ ρι,του Αλέξανδρου Ε. Χουλιαρά, Α
θήνα 2008.

Το Κρίκελλο, έ
να ιστορικό χωριό 
της Ευρυτανίας, 
χάρη στον κ. Αλ. 
Χουλιαρά, κατα
γράφει την ιστο
ρική του διαδρο
μή. Μέσα στις σε
λίδες του καλο
γραμμένου αυτού 

] βιβλίου εκτυλίσ

ΚΡ Ι ΚΕ ΑΛΟ

σεται η μακρόχρονη πορεία του χωρίου 
από τις ιστορικές καταβολές του, ως την 
συμμετοχή του στους εθνικούς αγώνες. 
Ιδιαίτερα κεφάλαια ασχολούνται με τα 
λαογραφικά και δημογραφικά στοιχεία 
του χωριού, ενώ όλο το βιβλίο κοσμείται 
με πολλές φωτογραφίες.

Είναι μια αξιόλογη εργασία πσυ έγινε 
με μεράκι και πολύ αγάπη για το γενέθλιο 
τόπο και η οποία συμπληρώνει ένα ακόμη 
κομμάτι της ευρυτανικής ιστορίας.

r
Μ α ν τ ε ί α

Η Ιστορία είναι μαρτυρία της ζωής 
των προγόνων μας 

Αν δεν την αναζητούμε, 
είναι σα να μη θέλουμε να τους θυμόμαστε. 

Το Μουσείο ζωντανεύει τη μνήμη 
των προγόνων μας 

Βοηθείστε την αναβάθμισή του
^__________________________________ X
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Κοινωνικά
Η στήλη αυτή φιλοξενεί κοινωνικά γεγονότα Μικροχωριτών, τα οποία γνωστοποιούνται έγκαιρα στη 

διεύθυνση του περιοδικού μας.

Γόμοι

βο c»o< u<K ν^ν
«! v̂ccvo'e ηκ. ίΤΒ μα;,

Κ  U . '^ t i i e ‘9*i ?Μ« ^ <  } 3C V « 
Iti*  *109 ίΜ<?9ί'*&·ή Λίμιβς)

^  (>«3ΐΛς̂•’“*»HWSW ( Ανρμ«<0̂ Γ<Λβ»Μ;

Στη Μητρόπολη 
Λαμίας παντρεύ
τηκε η Χρυσούλα 
Λιάπη και ο Γερά
σιμος Κοτσώνης 
στις 20 Σεπτεμ
βρίου 2008. Η 
Χρυσούλα Λιάπη

είναι κόρη του Ηρακλή και της Μαρίας Λιάπη. 
Ευχόμαστε στα ευτυχή ζευγάρια 

να 'ναι πάντα ευτυχισμένα

Βαφτίσεις
... Και το άνομα αυτού Ρωμανός.

Στην Αγία Σοφία, τον Καθεδρικό Ναό του Λος 
Άντζελες έγιναν οι γόμοι της Ελένης Λιάτσου με 
το Ζαφείρη Τσιμαχίδη, την Κυριακή 6 Ιουλίου 2008. 
Η Ελένη Λιάτσου είναι κόρη της Μαρούλας Πριο- 
βόλου από το χωριό μας και του Γιάννη Λιάτσου 
από το Μεγάλο Χωριό. Μετά το γάμο ακολούθη
σε ελληνικό γλέντι με όλους τους καλεσμένους.

★  ★  ★
Την Μεταμόρ

φωση του Σωτή- 
ρος στο χωριό 
μας διάλεξαν για 
να παντρευτούν 
η Κατερίνα Τσα- 
τσαράγκου και ο 
Θεόδωρος Καν- 
δηλάρης. 0 γά
μος τους έγινε 

στις 13 Σεπτεμβρίου 2008. Η Κατερίνα είναι κόρη 
του Γιώργου και της Κασσιανής Τσατσαράγκου.

Η Λένα και α Στέργιος Τσακίρης βάφτισαν το 
πρώτο τους αγοράκι στο χωριό, στη Μεταμόρφω
ση του Σωτήρος, στις 23 Αυγούστου 2008. Ο Ρω
μανός είναι εγγονός του Νίκου και της Μαίρης 
Παναγιώτου.

★  *· ★
Σπυρίδωνα ονόμασαν το πρώτο τους αγοράκι ο 

Ανδρέας και η Μαρία Τάσσιου. Η βάπτιση έγινε

στο Μοναστήρι του Προυσού στις 24 Αυγούστου 
2008. Ακολούθησε γλέντι στην πλατεία του Πα
λιού Μικρού Χωριού.

Ευχόμαστε στα δυα αγαρόκια να 'ναι πάντα 
γερά και τυχερά.
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Α Υ Τ Ο Ι Π Ο Υ  Δ Ε Ν  Μ Α Σ  Ξ Ε Χ Ν Ο Υ Ν
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Αδελφότητας Μ ικροχωριτών ευχαριστεί όλους όσους 

εξοφλούν τις συνδρομές τους ή με χρηματικές δωρεές στηρίζουν το έργο της. Η συμβολή 
ιαυτή αποτελεί την κινητήρια δύναμη της Αδελφότητας, η οποία  μπορεί και λειτουργεί χάρηι 

στην οικονομική ενίσχυση των μελών της και την εθελοντική στράτευση των μελών του
Διοικητικού της Συμβουλίου.

Συνδρομές ττου έχουν εισττραχθεί από 15/5/2008 -15/11/2008

Κουτσούκης Κλεομένης και Αιμιλία 2009 50
Κατσαρού-Ζορμπαλά Δώρα 2007-2008 40
Κεράνης Γιάννης 2008 20
Κεράνπς Δημήτριος 2008 20
Κεράνης Θανάσπζ & Χρυσούλα 2008 40
Τσαντίλης Σταύρος 2008 20
Ζωγράφος Δημήτριος 2008 20
Τσιμπογιάννη Αθηνά 2008 20
φλέννας Παύλος 2007-2008 100$
Νικολακόπουλος Γεώργιος 2007-2008 30
Κόππας Σπυρίδων 2008 20
Παπαστάθηςί- Γεώργιος 2005-2008 50
Πατταστάθπ-Μακρυμάλλη Ευγενία 2005-2008 50
Κακούρα Γ. Μαρία 2008-2009 100 $
Τσουκαγά Βούλα 2008 20
Καρ3έλης Νίκος 2008-2010 50
ΑϊΒαλιώτου Σαββούλα 2008 20
Κομπορόζου Ευαγγελία 2006-2010 200
Θάγος Δ. Κώςπας 2008 20
Θάνου Νίκη 2008 20
Καρανίκας Δηυήτριος-Ευαγγελία 2008 30
Λιαροκάππ Ελένη 2008 20
Αγδρεοπούλου Ευαγγελία 2008 20
Δηυητρακοπούλου Σωτηρία 2008 20
Αντωγοπούλου Αλίκη 2008 20
Μώρης Γεώργιος 2008 20
Σκάνδαλος Σωτήρης 2007-2009 50
Αγδριτσογιάγγη Βασιλική 2008 50$
Παπαδημητρίου Όλγα 2008-2009 50
Κάρας-Μώρη Δέσποινα 2008 50$
Γάσπαρη-Μώρη Καίτη 2008 20
Μακρή-Αντωνοπούλου Μαριάνθη 2008 20
Μαστρογεωργόπουλος Στέφανος 2008 50$
Τσαγτίλης Σταύρος 2008 20
Τσινιάς Κωνσταντίνος 2008 20
Βαστάκης Νικόλαος 2008 20
Ζαναρόπουλος Παγαγιώτης 2008 20
Τζαβέλης Τάκης 2008 20
Τάσιου Ράνια 2008 20
Παπαθαγασίου Γεώργιος και Διογυσία 2007-2008 50
Κατραμάδος Ιωάννης και Γεωργία 2007 20
Δηυητοακοπούλου Σωτηρία 2009 20
Πλάκας Αθαγάσιος 2008 20
Πλάκας Ευάγγελος 2008 20
Πλάκας Χρηστός 2008 20
Φωτίου Καλλιόπη 2008 20
Κυρίτσης Σπύρος και Μαρία 2008 20
Σταθοπούλου Βασιλική 2008 20
Πλάκα — Νάκα Αννα 2008 20
φλώρος Νικόλαος 2008 20
Φουσέκης Δημήτριος 2008 20
Παναγιώτου Αριστοτέλης 2008 20
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Κατραμάδος ίωάννης 2008 30
Λιάπης ίωάννης 2008 20
Σκρεπετός Παναγιώτης 2008 20
Κουκουβάος Ηλίας 2008 20
Κεχριμπάρης Σπόρος 2008 20
Παπαθανασίου Αθανάσιος 2008 20
Κριεζία Ασημίνα 2008 20
Κούμπος Αθανάσιος 2008 20
Αζακάς Νικόλαος 2008 20
Κοντογιώργος Αθανάσιος 2008 20
Σκορδά Μαρία 2008 20
Μπάκης Σταύρος 2008 20
Πανάρα Αικατερίνη 2008 20
Ζαχαρόπουλος Παναγιώτης 2009 20
Μουτογιάννης Χρήστος 2008 20
Τσακίρης Στέργιος 2008 20
Παναγιώτου Νικόλαος 2008 20
Κοκόσιας Ιωάννης 2008 20
Γαλανούδης Αθανάσι ος 2008 20
Κομποράζος Αθανάσιος 2008 20
Μπαϊρακτάρη Σίσυ 2008 20
Φλέγγας Αναστάσιος 2008 20
φλέγγας Αλέξανδρος 2008 20
Ζήσης Γεώργιος 2008 20
Τσινιάς Χρήστος 2008 20
Φατούρος Ελευθέριος 2008 20
Κυρίτσης Παναγιώτης 2008 20
Μίχος Κωνσταντίνος 2008 20
Τσαρού Αθανανασία 2008 20
Κουτούκη Κωνσταντίνα 2008 20
Αεκού Αίτσα 2008 20
Ραβδάς Παντελής 2008 20
Δέρματά Σωτηρίου Αναστασία 2008 20
Ντελή Βασιλική 2008 20
Βίγλας Κώστας 2007-2008 50

Συνδρομές Εσωτερικού
Ευχαριστούμε τα μέλη μας για την τακτοποίηση των συνδρομών τους. Υπενθυμίζουμε, ότι 

οι συνδρομές μπορούν να στέλνονται με ταχυδρομική επιταγή. Για διευκόλυνση είσπραξης της 
επιταγής, παρακαλούμε να γράφεται στο όνουα του μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου, στο 
οποίο επιλέγετε να τη στείλετε. Η απόδειξη είσπραξης εσωκλείεται στο αμέσως επόμενο τεύχος 
του περιοδικού Μικροχωρίτικα Γράμματα, στη σχετική στήλη του οποίου αναγράφεται και η 
συνδρομή.___________________

Συνδρομές Εξωτέοικού
Ευχαριστούμε τους Μικροχωρίτες του εξωτερικού για την εξόφληση των συνδρομών τους. 

Υπενθυμίζουμε ότι οι συνδρομές από το εξωτερικό μπορούν να στέλνονται με επιταγή στο όνομα: 
Adelfotita Mikrohoriton Ή Metamorfosi tou Sotiros’

Η επιταγή θα πρέπει να είναι Τοαπεύκή (cashier's cheque or remittance), διότι προσωπικές 
επιταγές (personal cheques) δεν γίνονται δεκτές στις Ελληνικές τράπεζες.
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Λίγα λόγια γ ι ' αυτούς που έφυγαν
Η μνημόνευοη ιιροαφιλ(Γ)ν προσώπων σιη σπίλη amrj γίνεται με φροντίδα των 

οικείων τους, αν το επιθυμούν, που θα πρεπει να στεί\νουν στην διεύθυνση του περιοδι
κού μας ενα έτοιμο κείμενο ή τα απαραίτητα Ριογραηηκά στοιχεία και μια ηιωτογραφία.

Κλήμης Πλάκας
Σ το C h arlotte  τη ς  Α μ ερικ ή ς, ό π ο υ  ζού- 

σε μ ε τ η ν  ο ικ ο γένε ια  του , άφ ησε τ η ν  τ ε
λ ευ τα ία  το υ  π ν ο ή  ο Κ λή μ η ς Κ. Π λάκας, 
σε η λ ικ ία  70 χρονοτν.

Γ ιος το υ  Κ ώστα και τη ς  Μ αρίας Π λάκα  
ξεν ιτ εύ τ η κ ε μ ικ ρ ός από το χω ριό, δ ο ύ λ ε
ψ ε  σκληρά γ ια  ν α  καταφέρει να  ορθοπο
δήσει σ τ η ν  Α μερική , όπου και δ η μ ιο ύ ρ γη 
σε τη  δική το υ  οικογένεια . Π α ντρ εύ τη κ ε  
μ ε τ η ν  Μ αρία Π α να γιω τοπ ού λου  από το  
χω ριό  μ α ς και μ α ζί α π έκ τη σ α ν δυο αγόρια

και χά ρ η κ α ν  το ν  ερχομ ό τω ν δυο εγγο-  
ν ώ ν  τους.

Μ ε τη  συντα ξιοδότησή  του , π ρ ιν  δυο  
χ ρ ό ν ια , επ ισ κ έ φ τ η κ ε  το  χ ω ρ ιό  και α
π ό λα υ σ ε τη  σ υντροφ ιά  αττγγενώ ν τ ο υ  και 
γ νώ ρ ιμ ω ν  α γα π η τώ ν προσώ πω ν. Ό μ ω ς , 
δ εν έμ ελλε ν α  ξεκουρασ τεί γ ια  π ο λ ύ  από  
το μ όχθο  τη ς  δ ιαρκούς βιοπάλης. Η ε
πάρατος το υ  έκ οψ ε το νή μ α  τη ς  ζω ής το ν  
π ερα σμ ένο  Ο κτώ βριο .

Α ς ε ίνα ι αιώ νια  η μ νή μ η  του

Δω ρεές εις μνήμη που έχουν εισπραχθεί από 15/5/2008 -  15/11/2008
Όλες οι δωρεές στη μνήμη προσφιλών προορίζονται για την αναβάθμιση του 

Ιστορικού και Λαογραφικού Μουσείου του Μικρού Χωριού

Παπαδημητρίου Νίκος και Δήμητρα, στη μνήμη μητρός Σπυρίδως Κανδηλάρη 200
Κεράνης Θανάσης και Χρυσούλα στη μνήμη Δπμητρίου Δέρματά 80
Παπαστάθης 1. Γεώργιος, στη μνήμη συγγενών και φίλων 100
Κανούτου-Τσινιά Αικατερίνη, στη μνήμη ανηψιού Αντώνη Καρανίκα 30
Αϊβαλιώτου Σαββούλα, στη μνήμη προσφιλών της 100
Μώρης Γεώργιος, στη μνήμη συζύγου του Μαρίας 180
Σκάνδαλος Νεκτάριος, για τους σκοπούς της Αδελφότητας 200
Παπαδημητρίου Όλγα, στη μνήμη συζύγου της Δημητρίου 100
Κουτσούκης Γιάννης-Βασιλική, στη μνήμη γονέων 100
Κάρας-Μώρη Δέσποινα, στη μνήμη μητρός της Μαρίας Μώρη 450$
Γάσπαρη-Μώρη Καίτη, στη μνήμη μητρός της Μαρίας Μώρη 80
Κομπορόζος Τηλέμαχος, στη μνήμη Στέλλας Παπακωνσταντίνου 100
Κουτσούκης Αλέκος-Νίκη, στη μνήμη προσφιλών τους 100
Μακρή -Αντωνοπούλου Μαριάνθη, στη μνήμη μητρός της Βασιλικής 30
Μαστρογεωργόπουλος Στέφανος, στη μνήμη αδελφού του Παναγιώτη 50$
Παπαδημητρίου Νίκος, στη μνήμη πατρός Δημητρίου 50
Καλλιάνης φίλιππας και Μαρία, υπέρ σκοπών Αδελφότητας 500
Ραβδάς Παντελής, υπέρ των σκοπών της Αδελφότητας 40
Σκορδά Μαρία, στη μνήμη του συζύγου της Δημητρίου 20
Γιαννόπουλος Σπύρος, για τους σκοπούς της Αδελφότητας 100
Κεράνης Αθανάσιος και Χρυσούλα, στη μνήμη φλώρας Μυτιλήδη 80
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Παναγιώτης Χρ. 
Μαστρογεωργόπουλος

Έ ν α ς  α γα π η τ ό ς  
σ υ γ χ ω ρ ια ν ό ς  μας, 
ο Π ό ν ο ς  Μ αστρο
γ ε ω ρ γ ό π ο υ λ ο ς ,  
π ρ ο δ ο μ έ ν ο ς  α π ό  
τ η ν  κ α ρ δ ιά  τ ο υ ,  
ά φ η σ ε τ η ν  τ ε λ ε υ 
τ α ία  τ ο υ  π ν ο ή  
σ τ η ν  Κ α λιφ ό ρ ν ια  
τ η ς  Α μ ε ρ ικ ή ς , ό
π ο υ  ζο ύ σ ε  μ ε  τ η ν  

ο ικ ο γ έ ν ε ιά  τ ο υ . Ο ν ο υ ς  τ ο υ , ε κ ε ί  σ τ η ν  
ξ ε ν ιτ ιά  ή τ α ν  σ το  χω ρ ιό  κ α ι σ τ ο υ ς  σ υ γ 
χ ω ρ ια ν ο ύ ς  τ ο υ  και ή θ ε λ ε  ν α  ε ίνα ι ε ν η 
μ ερ ω μ ένο ς  σε όλα . Ε ίχ ε  π ο ικ ίλ α  εν δ ια 
φ έ ρ ο ν τ α  π ο υ  κ α τ έ λ η γ α ν  σ τη  σ υ λ λ ο γ ή  
φ ω τ ο γρ α φ ιώ ν, δ ίσ κ ω ν μ ο υ σ ικ ή ς , ισ το ρ ι
κ ώ ν  β ιβ λ ίω ν , ε ν θ υ μ η μ ά τ ω ν  ισ τ ο ρ ικ ώ ν  
γ ε γ ο ν ό τ ω ν , κ .ά. Τ η ν  έφ εσ η  α υ τ ή  τ η ν  
κ λ η ρ ο ν ό μ η σ ε  και στα  π α ιδ ιά  τ ο υ  μ α ζ ί  μ ε  
το ή θ ο ς  κ α ι τ η ν  α γ ά π η  γ ια  π α τ ρ ίδ α , 
θ ρη σ κ εία , ο ικ ο γ έ νε ια . Ο α δ ελφ ό ς  τ ο υ  
Σ τέφ α νο ς  έγ ρ α ψ ε  σ τη  μ ν ή μ η  τ ο υ  τα σ υ 
γ κ ιν η τ ικ ά  λ ό γ ια  π ο υ  α κ ο λ ο υ θ ο ύ ν :

Γ εν ν ή θ η κ ε  το έτος  19 2 4  και α πεβ ίω σε  
το έτο ς  2Θ08, τ η ν  ημ έρα  τω ν γ ε ν ε θ λ ίω ν  
του , ε ις  η λ ικ ία ν  84  ετώ ν. Ή τ ο  ο μ ε γ α λ ύ 
τερος α δελφ ός μας. Α πό π ο λ ύ  μ ικ ρ ός, μ ε 
τά το  δ η μ οτικ ό , έφ υ γ ε  δια τ η ν  Α θή να , μ ε  
π ροσ τά τη  τ ο ν  πα τέρ α  μας. Δ ε ν  επ έρ α σ α ν  
όμ ω ς π ο λ λ ά  χ ρ ό ν ια  ό π ο υ  ξέσπασε η λ α ί
λα π α  το υ  Β ' Π α γκ ο σ μ ίο υ  Π ο λ έμ ο υ . Μ ι
κ ρ ό ς  α κ όμ η  εις  τ η ν  η λ ικ ία ν , επ ά λ ευ ε  να  
επ ιβ ιώ σ ε ι μ έσ α  στα  σ τ ρ α τ ε ύ μ α τ α  κ α 
τ ο χ ή ς . Ά ν τ ε ξ ε  μ έχ ρ ι τ η ν  α ν α χ ώ ρ η σ η  
τ ω ν  σ τρ α τευ μ ά τω ν κ α τ ο χή ς. Ο π ό θ ο ς  
τ ο υ  ήτο το χω ριό , π ο υ  τόσο π ο λ ύ  το α γα 
π ού σ ε. Μ ετά τ η ν  πάροδο α ρ κ ετώ ν ετώ ν  
α πεφ άσισε ν α  μ ετα να σ τεύ σ ει εις  Η .Π .Α ., 
ό π ο υ  σήμ ερα  βρ ισ κόμ εθα  όλοι.

Α γα π η τ έ  και α ε ίμ νη σ τ ε  α δελφ έ Π α να 
γιώ τη ,

Έ φ υ γ ε ς  εκ  ταυ  μ α τ α ίο υ  τ ο ύ τ ο υ  κ ό 
σ μ ο υ  α φ ή ν ο ν τ α ς  α ξιοπ ρ επ ή  ο ικ ο γένεια . 
Σ ύ ζυ γο , τ έκ να  και εγ γ ό ν ια . Β ρίσκεσαι 
εις  τ η ν  α ιω νιό τη τα  και μ α ς π ερ ιμ ένεις .

Π ο τέ δ εν  θα εκ λ είψ εις  από τ η ν  μ ν ή μ η ν  
μας. Ε μείς, π ερ ίλ υ π ο ι, π ά ντα  θα σε θ υ 
μ όμ α στε και θα δεόμεθα υ π έρ  τη ς  ανα- 
παύσεω ς τη ς ψ υ χ ή ς  σου. Α υ τή  θα είνα ι 
η φ ροντίδα  μας δια εσένα , α γα π η τ έ  μ ας  
Α δελφέ.

Α ιω νία  η μ νή μ η  σου.
Τα αδέλφια σου και οι λ ο ιπ ο ί  σ υ γ γ ε ν ε ίς  

τη ς  ο ικογένεια ς

Ανδρέας Γιαννακόπουλος
Έ ν α ς  α γ α π η 

τό ς  και ρ ο μ α ντ ι
κ ός σ υ γχω ρ ια νό ς  
μ ας, ο Α νδ ρ έα ς  
Γ ια νν α κ ό π ο υ λ ο ς , 
μ ετά  α π ό  ν ο σ η 
λεία  το υ  σ τη ν Α 
θήνα , π έθ α νε τη ν  
Τ ρίτη  το υ  Π άσχα  
του  2008.

Ξ ε ν ι τ ε μ έ ν ο ς  
σ τ η ν  Α θή να  από  

μ ικ ρό παιδί, α σχολή θη κε μ ε το εμπόριο  υ 
φ ασμάτω ν και αργότερα με τ ο ν  αείμνηστο  
αδελφ ό το υ  Μ ενέλαο α νέπ τ υ ξα ν  μ ε επ ι
τ υ χ ία  δική τ ο υ ς  επ ιχείρηση. Σ υ ντα ξ ιο ύ 
χ ο ς  πια , ζούσε ή σ υ χα  μ ε τη  γ υ να ίκ α  του  
Γ εωργία.

Α γα πούσε π ο λύ  το χω ριό. Π ά ντα  έλεγε  
ότι ή τα ν το ομορφότερο μ έρος τη ς Ε λλά 
δας. Ε ίχε  βαθιά π ίστη  γΓ  αυτό, κάθε φορά  
π ο υ  π ή γα ιν ε  στο χω ριό, ή θελε ν α  επ ισκέ
π τεται όλα τα ξω κλήσια και το μοναστήρι 
τη ς  Π α να γία ς σ το ν Π ρουσό.

Η  μ οίρα  το ’φ ερε ν α  ’να ι αυτός π ο υ  θα 
α π οχα ιρετούσ ε τα τρία  το υ  αδέλφια, το  
Μ ενέλαο, τη  Β ικτώ ρια και τη  Μ ινούλα, 
π ου  όλοι έφ υ γ α ν  από τη  ζω ή π ρ ιν  α π ’ α υ 
τόν. Γ ία ό λ ο υ ς  έγρ α ψ ε σ τ ίχο υ ς  αδελφ ικής  
α γά π η ς  και π ό νο υ  γ ια  το χα μ ό  τους.

Α ναπαύετα ι στο κοιμ η τή ριο  του  Βρα- 
χ α τ ίο υ  Κ ορινθία ς, γ εν έτ ε ιρ α  τ η ς  γ υ ν α ί
κα ς τ ο υ , σε ο ικ ο γενεια κ ό  τ ο υ ς  τάφο.

Θα τ ο ν  θ υ μ όμ α σ τε π ά ντα .
Η γυναίκα του Γεωργία 

και τα ανίψια του
Κικτί Γκότστι, Σίσσυ Μπαΐρακτάρτι και 

Τάκης Σοφός
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Φρόσω Μίχου-Τσίρου Ευφροσύνη Π. Σιδέρη
Σ τ ι ς  3 Ν ο ε μ 

β ρ ίο υ  2 0 0 8 , μ ετά  
α π ό  ν ο σ η λ ε ία  τ η ς  
σ τ η ν  π ο λ υ τ ε λ ή  
ν ε ό κ τ ι σ τ η  
Π ο λ υ κ λ ι ν ι κ ή  
Λ αμ ία ς, έ φ υ γ ε  α 
π ό  τη  ζω ή  η Φ ρό
σω Τ σ ίρ ο υ , μ ό λ ις  
π ά τ η σ ε  τα  70  τ η ς  

χ ρ ό ν ια . Τ η  χ ρ ό ν ια  π ά θη σ ή  τ η ς  σ υ μ π λ ή 
ρ ω σ α ν α λ λ ε π ά λ λ η λ α  ε γ κ εφ α λ ικ ά  ε π ε ισ ό 
δια  π ο υ  τ η ς  σ τ έρ η σ α ν  τ η ν  ομ ιλ ία . Ό 
μω ς, η  σ θ ενα ρ ό τ α τ η  μ ν ή μ η  τ η ς  τ η ν  ω 
θ ο ύ σ ε ν α  π α λ ε ύ ε ι  ν α  π ε ι όσα ή θ ελε  και 
α ισ θ α ν ό τ α ν , χ ω ρ ίς  ν α  μ π ο ρ ε ί  ν α  το  πε-  
τ ύ χ ε ι  τ ις  π ερ ισ σ ό τ ερ ες  φ ορές.

Η  Φ ρόσω , κ ό ρ η  τ η ς  Α ικ α τ ερ ίν η ς  και 
τ ο υ  Π α ν τ ε λ ή  Μ ίχ ο υ , κ α τ α γ ό τ α ν  α π ό  
δ υ ο  μ ε γ ά λ α  ο ικ ο γ ε ν ε ια κ ά  δ έ ν τ ρ α  τ ο υ  
χω ρ ιο ύ : Τ ο υ ς  Σ ιδ ερ α ίο υ ς  και τ ο υ ς  Ζορ- 
μ π α λ α ίο υ ς . Γ νώ ρ ιζε  κ α ι θ υ μ ό τ α ν  π ο λ ύ  
κ α λ ά  τ ις  σ υ γ γ ε ν ικ έ ς  σ χέσ ε ις  σ χ εδ ό ν  ό 
λ ω ν  τ ω ν  ο ικ ο γ ε ν ε ιώ ν  τ ο υ  χ ω ρ ιο ύ . Μ ε 
τ ο ν  π α ρ α σ τ α τ ικ ό  κ α ι ευ χά ρ ισ τ α  τρόπ ο  
τη ς, σ υ χ ν ά  εξ ισ το ρ σ ύ σ ε εύ θ υ μ α  και μ η  
π ε ρ ισ τ α τ ικ ά  α π ό  τ η  ζω ή  τ ο υ  χ ω ρ ιο ύ . 
Μ ε το  χ α μ ό  τ η ς  έκ λ εισ ε  μ ια  α κ ό μ η  σ ελ ί
δα α π ό  έ ν α  ζ ω ν τ α ν ό  λ η ξ ια ρ χε ίο  τ ο υ  χ ω 
ρ ιο ύ  μ ας.

Μ ε τ ο ν  ά ν τ ρ α  τ η ς  Μ ιχά λ η  π ε ρ ν ο ύ σ α ν  
π ο λ λ ο ύ ς  μ ή ν ε ς  στο χω ρ ιό . Μ ετά  το  θ ά 
ν α τ ό  τ ο υ , η  Φ ρόσω  ζο ύ σ ε  σ τη  Λ α μ ία  κ ο 
ν τ ά  σ τ α  α γ α π η μ έ ν α  τ η ς  α ν ή ψ ια , π ο υ  
β ρ ίσ κ ο ν τ α ν  σ υ ν έ χ ε ια  στο  π λ ε υ ρ ό  τ η ς  μ ε  
α γά π η  και σ τ ο ρ γή .

Α ξίζει ν α  σ η μ ειω θεί, ότι η  χα ϊδ εμ έν η  
γ ά τ α  τ ο υ ς , η  π α σ ίγ ν ω σ τ η  Ρ ό ζα , τ υ λ ί 
χ τ η κ ε  μ ε  ό π ο ιο  ρ ο ύ χ ο  τ η ς  Φ ρόσω ς μ π ο 
ρ ο ύ σ ε  ν α  β ρ ει και ο ρ μ ο ύ σ ε  ά γρ ια  σε ό
π ο ιο ν  π ρ ο σ π α θ ο ύ σ ε  ν α  μ π ει σ το  σ π ίτ ι, 
α κ ό μ η  κ α ι σε γ ν ω σ τ ά  σ ’ α υ τ ή ν  π ρόσ ω 
πα , π ο υ  π ρ ο σ π α θ ο ύ σ α ν  ν α  τ η ν  τ α ΐσ ο υ ν . 
Σ ίγ ο υ ρ α  ν ιώ θ ε ι  τ η ν  ο ρ φ ά νια  τ η ς  και π ο 
ν ά  γ ια  τ ο υ ς  α γ α π η μ έ ν ο υ ς  τ η ς  π ρ ο σ τ ά 
τες.

Α ιώ νια  η  μ ν ή μ η  της.

Σ ε γ η ρ ο κ ο μ ε ίο  
τ η ς  Λ α μ ία ς  ά φ η 
σε τ η ν  τ ελ ευ τ α ία  
τ η ς  π ν ο ή  η Φ ρό
σω  Σ ιδ έρ η , σ τα  
μ έσ α  τ ο υ  Ο κ τώ - 
βρη , σε η λ ικ ία  88  
ετώ ν. Γ ε ν ν ή θ η κ ε  
στο  Μ ικ ρ ό  Χ ω ριό  
το 1920 , ό π ο υ  και 

τελείω σ ε το δ η μ οτικ ό  σ χο λείο . Ο π α τέρ α ς  
τη ς. Π α ν τ ελ ή ς  Σ ιδέρης, π ο υ  π ρ ο ε ρ χ ό τ α ν  
α π ό  τ η ν  π ο λ ύ κ λ α δ η  ο ικ ο γένε ια  τ ω ν  Σιδε- 
ρ α ίω ν, ε ίχ ε  εγκ α τ α σ τ α θ εί σ τ η ν  Κ ω νσ τα 
ν τ ιν ο ύ π ο λ η , ό π ο υ  και π ή ρ ε  τ η ν  ο ικογέ-  
ν ε ιά  τ ο υ . Μ ετά  τ ο ν  θά να το  τ ω ν  γ ο ν έ ω ν  
τη ς, η Φ ρόσω  εξα κ ο λο ύ θ η σ ε ν α  ζει μ ό ν η  
τ η ς  σ τ η ν  Π όλη  ω ς το  1965 π ο υ  α π ελ ά θ η 
κ ε μ α ζ ί  μ ε  χ ιλ ιά δ ες  ά λ λ ο υ ς  Έ λ λ η ν ε ς .

Α π ό  τό τ ε  ζο ύ σ ε σ τ η ν  Α θ ή να , ερ γα ζό 
τ α ν  ω ς νο σ ο κ ό μ α  και π ρ ιν  λ ίγ α  χ ρ ό ν ια  
σ υ ντα ξιο δ ο τή θ η κ ε . Έ ν α  εγ κ εφ α λ ικ ό  ε 
π εισ όδ ιο  τη  β ρ ή κ ε  μ ό ν η  κ α ι α β ο ή θ η τη  
στο μ ικ ρ ό  σ π ίτ ι τ η ς  σ τ η ν  Α θή να . Χ άρη  
σ τη  σ υ μ π ό ν ια  και φ ροντίδα  τ ω ν  γ ε ιτ ό ν ω ν  
της, εντο π ίσ θ η κ ε η μ ό νη  σ υ γ γ ε ν ή ς  της, η  
εξα δ έλ φ η  τ η ς  Φ ρόσω  Μ ίχ ο υ -Τ σ ίρ ο υ , η 
οποία  φ ρ ό ντ ισ ε  να  μ ετα φ ερ θεί σε έ ν α ν  π ο 
λ ύ  κ α λό  οίκο  ευ γη ρ ία ς  στη Λαμία.

Ε κ ε ί  η Φ ρόσω  Σιδέρη έν ιω σ ε τη  σ υ γ γ ε 
ν ικ ή  α γά π η , α φ ού  η Φ ρόσω  Τ σ ίρ ο υ  τ η ν  
επ ισ κ ε π τό τ α ν  σ χεδ ό ν κ α θ η μ ερ ινά . Έ φ υ 
γ ε  α π ό  τη  ζω ή π ερ ιτ ρ ιγ υ ρ ισ μ έν η  α π ό  τ ις  
φ ρ ο ν τ ίδ ες  τ ω ν  α νθ ρ ώ π ω ν τ ο υ  γ η ρ ο κ ο 
μ είου .

Ο Θ εός α ς  α να π α ύσ ει τ η ν  ψ υ χ ή  της.

Πόπη Βρυνιώτη-Μπάκα
Κ όρη τη ς  σ υ γχω ρια νή ς μ α ς Θ εοδώρας 

Μ πάκη-Β ρυνιώ τη , χ τ υ π η μ έν η  από τ η ν  ε
πάρατο, έσβησε τη  βραδιά ταυ Π άσχα η  
Π όπη  Μ πάκα. Φ υσιολάτρης και φιλόζω η  
η Π όπη  έγραψ ε ένα  θαυμάσιο β ιβλίο  γ ια  
τ η ν  Παράνομη, διακίνηση κατοικίδιων ζώ 
ων, π ο υ  παρουσιάσαμε από τις  στή λες  του  
περιοδικού  μας (τ. 79 /  2005). Σ τη μ νή μ η  
της, π αραθέτουμε τα σ υ γκ ιν η τ ικ ά  λόγια
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του ο υ να δ έλ φ ο υ  τη ς  Γ ιώ ρ γου  Φ ραντζε- 
σκάκη, π ου  δημοσίευσε στο περιοδικό ‘Κ ’ 
της εφ. Καθημεριντί τη ς  11/5/2008:

“Ποτέ δεν ξέρω η  να  πω για τους ανθρώ
πους που αγάπησα και χάθηκαν. Όσοι δεν 
είχαν την τύχη να τους γνωρίσουν, θα με δια
βάσουν με συγκατάβαση, γιατί μπροστά στο 
θάνατο όλοι νιώθουμε λίγοι και ταπεινοί. Ό 
λοι εξάλλου αποδίδουμε εύκολα τη μεταθανά
τια δικαίωση, ακόμα και στους εχθρούς μας. 
Δεν μας κοστίζει τίποτα. Και μας υπενθυμί
ζει ότι, τουλάχιστον εμείς, είμαστε ακόμα ζω
ντανοί... Όσο για κείνους που γνώρισαν τον 
μακαρίτη, τι σόι παρηγοριά να προσφέρει ο 
άνθρωπος που καθημερινά αναρωτιέται με 
αγωνία, όχι μόνο αν υπάρχει ζωή μετά το 
θάνατο αλλά, έστω, πριν;

Το βράδυ του Πάσχα πέθανε η Πόπη 
Μπάκα. Ο άνθρωπος που έσπασε τη σαπου
νόφουσκα μας “χαριτωμενιάς” στη φιλοζωία 
και τα έγραψε όπως ακριβώς συμβαίνουν μέ
σα από τον “Δαίμονα της Οικολογίας”, το έν
θετο της “Αυγής”. Κατά τα δικά της δαιμό
νια πάντοτε καινά και ρηξικέλευθα.

Όταν προ μηνών πέθανε ο σκύλος μου, η 
Πόπη πολεμούσε ήδη με τον καρκίνο. Απα
ρηγόρητος και τραβηγμένος στον εαυτό μου, 
παίρνω κάποια σπγμή στο κινητό μου ένα 
μήνυμα που γράφει: “Οι φίλοι φαίνονται 
στα δύσκολα”. Ήταν από την Πόπη. Και 
δεν εννοούσε τα δικά της δύσκολα. Εννοούσε 
τα δικά μου...

Ένας τέτοιος άνθρωπος -  γεννημένος μο
νομάχος, που πολεμάει για τα προβλήματα 
των άλλων με το ίδιο πάθος που αντιμετωπί
ζει τα δικά του, που κάνει το 24ωρο να δεί
χνει λειψό, που σέρνεται στα δικαστήρια ανα- 
πληρχάνοντας το ρόλο της Πολιτείας, δικαιώ
νεται και αρνείται να αντεπιτεθεί δικαστικά, 
που απορρίπτει κάθε συμβιβασμό με τα ορ
γανωμένα συμφέροντα και αφιερώνει τη ζωή 
του στη διάδοση της αξιοπρέπειας, πώ>ς μπο
ρεί να πεθάνει; Είναι γελοίο και να το σκέ
φτεται κανείς. Για να χαθεί στ’ αλήθεια, 
πρέπει όλοι εμείς να προσποιηθούμε ότι η 
Πόπη δεν υπήρξε ποτέ. Δεν θα μας αφήσουν, 
ούτε οι παρακαταθήκες της μνήμης ούτε τα 
κληροδοτήματα του έργου ούτε -  για κά
ποιους -  οι τύψεις.

Ένας τέτοιος “μιαο-θάνατος” είναι το πε
ρισσότερο που μπορεί να ελπίζει κανείς. Η  
Πόπη τον κέρδισε. Και τα κέρδη θα τα ει- 
σπράξουμε πάλι εμείς, οι “εκλιπόντες ”. Δεν 
νομίζω να την πειράζει...

ΥΓ. Για να κερδίσετε κι σεις κάη, αναζητή
στε το βιβλίο της Π α ρ ά ν ο μ η  δ ια κ ίν η σ η  
κ α τ ο ικ ίδ ιω ν  ζ ώ ω ν . Α μ ε ρ ικ ή  -  Ε υ ρ ώ π η  
-  Ε λ λ ά δ α , που εκδόθηκε το 2005 από την 
Ευώνυμο Οικολογική Βιβλιοθήκη. Θα μά
θετε ίσως περισσότερα απ’ όσα θα θέλατε να 
ξέρετε για τις ... χαριτωμένες ασηκέςμας συ
νήθειες και την υποκρισία που η Πόπη ποτέ 
δεν κατάφερε να χωνέψει”.

Στέλλα Παπακωνσταντίνου
Τ ο ν Σ επ τέμ β ριο  το υ  200 8  π έθ α νε  σ τη ν  

Α θ ή να , ό π ο υ  ζο ύ σ ε , η  Σ τέλ λ α  Π α π α 
κ ω νσ τ α ν τ ίν ο υ  σε η λικ ία  76 ετώ ν. Ή τ α ν  
ε γ γ ο ν ή  τ ο υ  α ε ίμ νη σ το υ  παπα-Κ ώ στα και 
κ όρη  τ ο υ  Χ α ρ ίδ η μ ο υ  Π α π α κ ω ν σ τ α ν τ ί
ν ο υ  α π ό  το  χω ριό  μας.

Ά φ ησε π ίσω  τα δυο αδέλφ ια  τ η ς  Α ρι
στείδη  και Κ ω νσ τα ντίνο .

Α ς  ε ίν α ι  ελ α φ ρ ύ  το  χ ώ μ α  π ο υ  τη  
σκεπάζει

Τάσος Κοντομέρκος
Ο γ ια τ ρ ό ς  Τ άσος  

Κ ο ν τ ο μ έ ρ κ ο ς , α ε ι
κ ίν η τ ο ς  π ρ ό ε δ ρ ο ς  
το υ  Σ υ νδ έσ μ ο υ  Με- 
γ α λ ο χ ω ρ ιτ ώ ν  δ εν  
β ρ ίσ κ ετα ι π ια  ανά- 
μ εσά  μας. Έ φ υ γ ε  
α π ό  τη  ζω ή σ τ ις  17 
Α υ γο ύ σ τ ο υ  2008 .

Γ ιος  τ ο υ  Κ ω νσ τα 
ν τ ί ν ο υ  και τ η ς  Α- 

γ α π ο ύ λ α ς  Κ ο ν τ ο μ έρ κ ο υ , γ ε ν ν ή θ η κ ε  τη  
δεκα ετία  τ ο υ  ’3Θ στο Μ εγά λο  Χ ω ριό, ό
π ο υ  και τελείω σ ε το δη μ ο τικ ό  σχολείο . 
Σ τη  σ υ ν έχ ε ια  π ή γ ε  σ τ η ν  Α θή να . Ε κεί, 
ερ γα ζό μ ενο ς  κ α τάφ ερε ν α  πάρει το α π ο
λ υ τή ρ ιο  α π ό  το  ν υ χ τ ε ρ ιν ό  Γ υ μ νά σ ιο  Π α
γκ ρ α τίο υ . Ο α δελφ ός τ ο υ  και μ ετέπ ειτα  
Μ η τρ ο π ο λ ίτη ς  Κ εντρώ α ς Α φ ρ ικ ή ς  Τ ιμό-
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θεός, π ο υ  β ρ ισ κ ό τ α ν  σ τη  Γ ερμα νία , τ ο ν  
κ άλεσε εκεί. Σ τη  Γ ερ μ α νία  σπούδασε ια
τρ ικ ή  ενώ  π α ρ ά λλ η λ α  ερ γα ζό τα ν . Ό τ α ν  
επ έσ τρ εψ ε σ τ η ν  Ε λλά δα  κ α ι αφ αύ π ή ρ ε  
τ η ν  ε ιδ ικ ό τ η τ α  τ ο υ  ρ ε υ μ α τ ο λ ό γ ο υ , ερ- 
γά σ θ η κε ε π ί  σειρά ετ ώ ν  στσ Α σκλη πιείσ  
Β σύλας. Α κ ο λ σ ύ θ η σ ε σ δ ισρισμ ός τσ υ  ως 
δ ιε υ θ υ ν τ ή  τ η ς  Ρ ε υ μ α τ σ λ ο γ ικ ή ς  Κ λ ιν ι
κ ή ς  τσυ  Γ εν ικ ο ύ  Κ ρ α τικ ο ύ  Ν ο σ ο κ ο μ είο υ  
Α θ η νώ ν , ό π ο υ  και π α ρ έ μ ε ιν ε  μ έχρ ι τη  
σ υ ντα ξιο δ ό τη σ ή  του .

Ο Τ άσος Κ ο ν τ ο μ έρ κ ο ς  ή τ α ν  άρρηκτα  
δ εμ ένο ς  μ ε τ η ν  ιδ ια ίτερ η  π α τρ ίδα  του . 
Μ ετά τη  σ υ ν τα ξιο δ ό τη σ ή  τ ο υ  σ χεδ ό ν  α- 
φ οσιώ θη κ ε σ τ η ν  π σ λ ιτ ισ τ ικ ή  κ ίν η σ η  και 
α ν ά π τυ ξη  τ ο υ  Μ εγά λ ο υ  Χ ω ριού  μ ε  έμ φ α 
ση στσ Α α ο γρ α φ ικ ό  Μ ουσείσ , γ ια  τ η ν  σ υ 
ντή ρ η σ η  και κ α λ ή  λ ε ιτ ο υ ρ γ ία  το υ  οπ οί
ο υ  α γ ω ν ιζ ό 
τ α ν  σ υ ν έ 
χ ε ια  κ α ι μ ε  
ό λ ες  τσ υ  τ ις  
δυνά μ εις.

Χ ά ρ η  
σ τ η ν  α γ ά π η  
τ ο υ  γ ια  τ ο ν  
σ υ ν ά ν θ ρ ω π ο  
Ε υ ρ υ τ ά ν α , ο 
Τ ά σ ο ς  Κ ο 
ν τ ο μ έ ρ κ ο ς  
π ρ ω τ ο σ τ ά 
τη σε στη  δη- 
μ 1 ο υ  ρ  γ  ί  α 
τ η ς  Ο μ ά δ α ς  
Ια τ ρ ώ ν  Α λ 
λ η λ ε γ γ ύ η ς  
α π ό  γ ια τ ρ ο ύ ς  δ ια φ ό ρ ω ν  ε ιδ ικ ο τ ή τ ω ν ,  
π ο υ  επ ισ κ έ π τ ο ν τ α ν  και εξέτα ζα ν κ α τοί
κ ο υ ς  τ ω ν  χ ω ρ ιώ ν  τ ο υ  ν ο μ ο ύ  μας. Ως 
π ρ ο σ ω π ικ ό ς  φ ίλ ο ς  και γ ια τ ρ ό ς  τ ο υ  αεί
μ ν η σ τ ο υ  Γ α ζή , π ρ ο ώ θ η σ ε τ η ν  ιδέα δη 
μ ιο υ ρ γ ία ς  τ ο υ  Ιδ ρ ύ μ α τ ο ς  Υ π ο τ ρ ο φ ιώ ν  
Γ αζή  -  Τ ρ ια ν τ α φ υ λ λ ο π ο ύ λ ο υ , στο οποίο  
διετέλεσ ε α ν τ ιπ ρ ό εδ ρ ο ς  και μ έλ ο ς  ε π ί  σει
ρά ετώ ν.

Σ τη  δ οκ ιμ α σ ία  τ η ς  υ γ ε ία ς  τ ο υ , μ ό νη  
τ ο υ  σ κ έψ η  ή τ α ν  ν α  μ η ν  το  μ ά θει η  υ π ε 
ρ ή λ ικ η  μ η τέρ α  το υ . Και εκ ε ίν η  όλο και 
τ ο ν  π ε ρ ίμ εν ε  ν α  γ υ ρ ίσ ε ι α π ό  τσ ταξίδι

Στο βτίμα ο Τάοος Κοντομέρκος και δεξιά τον ο Στέφανος 
ΒαοιΧόηουλος κατά την κοινή εκδήλωση Αδελφότητας 

Μικροχωριτών και Συνδέσμου Μεγαλοχωριτών για την 60'' 
επέτειο από τη θυσία των 13 εθνομαρτύρων (1942-2002)

το υ . Ό μ ω ς , λ ίγ ο  μ ετά  το θ ά να τό  τ ο υ , 
δ εν  ά ν τ εξ ε  σ τ η ν  π ρσ σ μ σ νή  και έ φ υ γ ε  και 
κ είν η  α π ’ τ η  ζω ή.

Ο θ ά να το ς  τ ο υ  Τ ά σ ου  Κ ο ν τ ο μ έρ κ ο υ  θα  
σ τ ε ρ ή σ ε ι  το  Μ ε γ ά λ ο  Χ ω ρ ιό  α λ λ ά  και 
ευ ρ ύ τ ερ α  τ η ν  Ε υ ρ υ τ α ν ία  α π ό  έ ν α ν  εξαί
ρ ετο  επ ισ τ ή μ ο ν α  κ α ι θα υμ ά σιο  άνθρω πο.

Α ιω νία  τ ο υ  η μ ν ή μ η

Στη Μνήμη ενός Ανθρωηιστή 
του Καιρού μας  

Του Γιατρού Τάσου Κοντομέρκου

Ο Α ευ κ ό ς  Α ετός Τ άσος Κ οντομέρκος ά
νο ιξε  τ ις  φ τεροιίγες και πέταξε προς τα ε
πέκεινα . Γ εν νη μ έν ο ς  στο Μ εγάλο Χωριό  
περάσαμε μ α ζί τα  παιδικά μ α ς χρόνια , τα 
σημ αδεμ ένα  π ροκ α τοχικ ά , κ α τοχικ ά , εμ-

φ υ λ ιο π ο λ εμ ι-  
κά και μετεμ- 
φ υλια κ ά  χρ ό 
ν ια  τ η ς  σ τ έ
ρ η σ η ς , τ η ς  
φ τ ώ χ ε ι α ς ,  
τ η ς  π ε ίνα ς , 
τω ν διω γμώ ν  
και το υ  θανά
του.

Τ υχαία  
σ υ ν α ν τ η θ ή 
καμε σ τη ν Α 
θ ή ν α  π λ έ ο ν ,  
στο ίδιο Γ υ 
μ νάσιο  μ αθη
τές, στο Ν υ 

χ τ ερ ιν ό  Σ χολείο  τη ς  οδού Κ α ντα κ ουζη νού , 
σ τη ν Π λατεία  Κ άνιγγος.

Ο Τ άσος ή τα ν  ένα  αδύνατο, λ υ γερ ό  παι
δί, ζω ηρό και κοσμ ημ ένο  μ ε ένα  ακαταγώ 
νισ το  “θέλω ” και μ ε μια δ υνα μ ικ ή  α γω νι
σ τικ ή  π α ρουσία  στο χώ ρο το υ  σχολείου  
π ο υ  φ οιτούσα με μ α ζ ί  Το ήθος και η θέλη 
ση γ ια  κατάκτηση  τη ς  γνώ σ η ς το ν  έφερ
ν α ν  πρώ το μ ε διακρίσεις στη  φοίτησή του  
και η  σ εμ νότη τά  το υ  το ν  δ ιέκ ρινα ν ανάμ ε
σα σ του ς σ υμ μ α θη τές  μας. Οι διακρίσεις  
όμω ς π ου  κατακτούσε το ν  έκ α να ν απλό με  
συγκατάβαση και ω ριμότητα ανάμεσά μας.

Τα γυ μ να σ ια κ ά  μ α ς όμω ς χρ ό νια  πέρα-
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σαν. Τώρα πλέον μαζί' κατασχρώναμε χα 
σχέδιά μας για ανώχερες σπουδές. Οι συ
γκυρίες όμως ήσαν χέχοιες και οι δρόμοι 
μας χωρίσχηκαν. Ο καθένας μας πήρε χο 
δρόμο που χου ήχαν πιο πρόσφορος σχις 
δχτναχόχηχες και χις επιλογές χου. Εκείνος 
έφχτγε σχο εξωτερικό, εγώ έμεινα στον τό
πο μας. Όμως ποτέ δεν χωρίσαμε στα χρό
νια που ακολούθησαν. Πάντα μας ένωνε 
μια ανόθευτη φιλία και μια δύναμη μας 
ωθούσε για καχάκχηση χου σκοπού των 
επιλογών μας. Τους μυστικούς μας πό
θους τους εκφράζαμε στην αλληλογραφία 
μας και αργότερα στις ευκαιρίες που μας 
δίνονταν για αντάμωμα όπως και όποτε 
μπορούσε ο καθένας.

Έ νας μυστικός τρόπος μας ένωνε και 
μια αδιάπτωτη φιλική διάθεση μας έδενε, 
πέρα από τις επιλογές και τις πεποιθήσεις 
μας. Ο δεσμός μας και η φιλία μας κράτη
σε ως το τέλος. Ως το οδυνηρό τέλος χου 
Αετού της φρόνησης, χου ανθρωπισμού 
και της προσφοράς χου εκείνης που ακέ
νωτη και πληθωρική απέρρεε και εκδηλω
νόταν καθημερινά προς πάσα κατεύθχτνση 
στο συνάνθρωπο που έπασχε και στο κοι
νωνικό σύνολο. Η προσφορά του ήταν και 
προς την επιστήμη του που εθεράπευε, α- 
βίαστη αέναα, πρόθχτμα, επαγωγικά, θυσια- 
στικά, μη αποβλέποντας σε κανένα είδος 
υλικής ή ηθικής αμοιβής.

Μα ο Αετός άνοιξε τα φτερά του και πέ- 
ταξε απροσδόκητα. Ελαφρός, λευκός και 
ανάλαφρος. Άνοιξε τα ψαλιδισμένα φτερά 
του από τη νόσο του αιώνα που αφανίζει 
αξίες και μελλοντικές προσμονές. Νιώθω

ανήμπορος να εκφράσω την οδύνη που με 
κατέχει βασανιστικά και αξεπέραστα, την 
οδύνη που μου αφαιρεί κάθε σκέψη στο 
χάος της απώλειάς του ως φίλου αξεπέρα
στα σΐΑ'χροφικού, ανθρώπινου και κατα
ξιωμένου επιστήμονα.

Ο Τάσος Κονχομέρκος ήταν ο άνθρωπος 
που από όπου κι αν περνούσε άφηνε απτά 
τα σημάδια της φιλότητας, της φρόνησης 
και της ανθρωπιάς. Άφηνε το άρωμα της 
φρεσκάδας και της ανείπωτης αγαλλίασης 
όπως αφήνουν το άρωμά τους τα εύοσμα 
άνθη όταν χα χαϊδεύει χο ανεπαίοθηχο αε
ράκι του Νότου.

Ως επιστήμονας, με τη διάγνωση και την 
πρακτική αντιμετώπιση, άφηνε εκείνο το 
ελαφρό και αδιόρατο χαμόγελο, βάλσαμο 
και ίαμα διαρκείας προς τον πάσχονχα.

Δεν θα κάνω καμία αναφορά για την 
κοινωνική χου δραστηριότητα. Θα 
σφραγίσω το σημείωμά μου με όσα ανείπω
τα έχουν εκφράσει όσοι τον γνώρισαν και 
γεύτηκαν την ανιδιοτέλεια και το ήθος 
του.

Όσοι τον γνώρισαν τον καταξίωσαν. 
Όσοι τον τίμησαν τον έκλαψαν.

Όσοι τον έχασαν, τον έχασαν για πάντα
Αετέ της ανθρωπιάς, της ακατάβλητης 

θέλησης, του ήθους και της ειπιρέπειας. Α
ετέ περήφανε, έχεις τη δύναμη από ψηλά 
να σκεπάσεις τις χωρίς προσδοκίες εφήμε
ρες σκέψεις μας γιατί είσαι πάντα στο κέ
ντρο των δικών μας σκέψεων, τις φτωχές 
και πεπερασμένες.

Ο φίλος σου
Στέφανος Βασιλόπουλος

ό τ ο  Κ(ύ^ο  ΚΛί ό τ α  κ ^ ό ν ο *
Το βιβλίο του επισκέπτη ή φίλου του Μικρού Χωριού, του κάθε Μικροχωρίτη 

Κεντρική διάθεση:
•  Ιοτορικό-Λαογραφικό Μουσείο Μικρού Χωριού
• Αδελφότητα Μικροχωριτών

* Τα έσ οδα  από την πώληση του βιβλίου δ ια τίθεντα ι γ ια  τη  συντήρηση της  
Πνευματικής Γωνιάς του  χω ριού μας.
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Κομμώσεις
Ανδρικές -  Γυναικείες -  Παιδικές

* ^ Κ Ι Κ Η * *

Κική Φούκα-Σκοτίδα 
Καραϊσκάκη 4, Καρπενήσι 

Τηλ. 22370 25666

“Ο Χρήστος”

Ε. Χρήστου Βαστάκη 
Νέο Μικρό Χωριό

Τηλ. 22370 41454·Κιν.: 6974989615

TAXI
Γιάννης Καραγκούνης

Νέο Μικρό Χωριό
Τηλ. 22370 41392, Κιν. 6972 707840

ΑΓΟΡΑΙΟ
Βασίλης Μ πούρας

Νέο Μικρό Χωριό 
Τηλ. 22370 41300/41281, 

Κιν. 6972 288457

Καφετερία 
ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΠΟΥΡΑΣ

Νέο Μικρό Χωριό Τηλ. 22370 4 1300

Ρ Α Δ Ι Ι  Τ Α Ξ Ι
το ΚΑΡΠΕΝΗΣΙ

24 ώρες το 24ωρο 
Τηλέφωνο: 22370 22011

Χειροποίητες πρωτότυπες 
δημιουργίες 

σπάνιας ομορφιάς

Έκθεση -  Διάθεση:
Νέο Μικρό Χωριό “Το Τζάκι” 

Τηλ. 22370 41318

ζ ν η Ι Ν Β Σ  α Η Μ Ι Ο ν Ρ Π Ε Σ
...με έμπνευση από τη φύση 

Έκθεση -  Διάθεση:

Παλιό Μικρό Χωριό. 
Τηλ. 22370 41031

Εστιατόριο -  Ψησταριά
"Ο  Παράδεισος**

Αφοί Καλύβα
Διασταύρωση Μικρού-Μεγάλου 

Χωριού
Τηλ. 22370 4Ι320, Κιν. 6973 43Ι42Ι 

Web: www.hellastourism.gr/paradisos

Τ Α Η ό Ε
CeatMhfNicifCo,

θάνος Δημητρόττουλος
KopOitw Ι9.11254

210 22.W7.1 
i)caviwt:2Jli} 20 20^9 
Κιν. % ® .Si)

« i»J2 46 2J.3:
K-mail; ihiisiSiiijMnafefii.'tgr

CAO/CAMEEE
COMPANY

HP CAD/CAW oroducts:
ME- Mechorsical Eng.-20 
St> - Solid Designer - 3D 
E3 - Electrical, Electronic 

Engineering Design
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ιιενοδοχείο
Country Club Hellas H o te l

Δ/νση: Πόπη Μπακατσιά 
Νέο Μικρό Χωριό

Τηλ. 22370 41570-6, Fax: 22370 41577 
Web: www.countryclub.gr

Ξενοδοχείο
Εστιατόριο -  Καφετερία 

“Η Χελιδόνα"

Α/νση: Σταυρούλα Τζαβέλη 
Παλαιό Μικρό Χωριό 

Τηλ. 22370 41221, Κιν. 6976 9 12009

Ξενώνας
* Ή  Γ ω ν ι ά * '

Δ/νση: Γιώργος Γιαννακόπουλος 
Νέο Μικρό Χωριό

Τηλ. 22370 4 1393, Fax: 22370 4 1586 
Web: www.giannakopoulos_g.gr

Ξενώνας
Ταβέρνα -Καφετερία

'Τ ο  Ρίζωμα"
Δ/νση: Θεόδωρος Μπούρας 

Νέο Μικρό Χωριό
Τηλ. 22370 41170, Fax: 22370 41486

Ψησταριά -  Εστιατόριο 
Χωριάτικη Κουζίνα 

Ενοικιαζόμενα Δωμάτια 
Α '  κατηγορίας

'Τ ο  Χωριάτικο"
Δ/νση: Βασιλική Νασιοπούλου 

Νέο Μικρό Χωριό 
Τηλ. 22370 41257/41103

Ξενώνας -  Καφετερία
Studio Merses

Υπευθ. Κρατήσεων: Αγορίτσα Τσινιά 
Παλαιό Μικρό Χωριό 

Τηλ. 22370 41444, Fax: 22370 41111 
Κιν. 6974 114182 

Web: www.merses.gr 
E-Mail: merses@acn.gr

Ξενώνας

Ιβίσκος Studios
Δ/νση: Σωτήρης Ζήσιμος 

Νέο Μικρό Χωριό
Τηλ. 22370 41515, Κιν. 6972 555638 

Web: www.iviskos.gr 
E-Mail: info@iviskos.gr

Ενοικιαζόμενα 
Πανοραμικά Δωμάτια

"Το Τζάκι"
Δ/νση: Παρασκευή Ν. Αζακά 

Νέο Μικρό Χωριό 
Τηλ. 22370 41318/41465,

Fax: 22370 41094 Κιν. 6977 808961

Ενοικιαζόμενα Πολυτελή 
Δωμάτια

Ουρανία Τάσιου
Νέο Μικρό Χωριό 
Τηλ. 22370 41349

Ενοικιαζόμενα Δωμάτια
Φωτεινή Ζάρα

Νέο Μικρό Χωριό 
Τηλ. 22370 41236/41433
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ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΛΙΑΠΗ
Αθήνα -  Λαμία -  Μακρακώμη 

Άγιο Γεώργιο -  Καρπενήσι

Δ/νση: Μαρία Π. Σκρεπετού
Κηφισού 91β 8, Αθήνα 

Τηλ. 210 3454825 -  3452186 
Fax: 210 3452186

ΧΡΙΣΤΟΣ ΒΕΝΤΟΥΡΗΣ
ΑΡΧΠΈΚΤΟΝ Ε.Μ.Π.

ΚΥΠΡΟΥ 7«Α ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ t6*S2 ΑΘΗΝΑ 
tnA. (*Κΐ3ΐ09β26423 (*Χ)6{Οβ6β»4β7 
€Miwl y«nft>un4|pnQl gr

XPYLOYAA HP. ΛΙΑΠΗ
ΔίΠΛίΙΜ. AIP. & TUi li HTACK 

ΜΙίΧΑΝΙΚΟΪΕ.ΜΠ.

Λ«ΙΙΝΛ
ΑΔ.ΚαΡΛίί 54-56 
ijYiYiNAi:

ηΐΛ.
2Hl-7tO:275{

ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ ·  ΟΙΚΟΠΕΔΑ - ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΙ ΧΠΡΟΙ Πωλήσβις 
^ 1**- Εκτιμήσεις 

Δάνεια
_____  ’Ν . . . Ενοικιάσεις

Οικόπεδα

LAND BROKER Ανππαροχές

Γ ΙΑ Ν Ν Η Σ  Α Ρ Ο Ν Η Σ Ι μμΙ
Κ α ρ α ο λ ή  &  Δ η μ η τρ ίο υ  70, 18534 Π ε ιρ α ιά ς Κ ιν η τό
Τ η λ  2 10  41 .11 .849 , Fax 210  41 .34 .776  
Ζ η ν ο π ο ύ λ ο υ  7. 3 6 100  Κ αρπ ενήσ ι 
Τ η λ  2 2370  25 .932

6972.71.75.75

Penguin

T/ii/W; %ψιΐΰγιάγγιΐ':
• AnffgiPonK̂ ύάρο EerxciĝiKidv 

• &πβηθ0ας 0K:et 
• Μ̂τβξοτυπίες 

• Μιΐχβηπ̂φκό'ΕντϋΜ

75 ·  IDS S3 Αβφτο 
TriX.: 210.3Z2S.222 · 210.3214.815 

Fa*: 210.3214.815 
Xtv.; «44 .550040

Αθανάσιος //. Λιαροκάηης 
Διακοσμητής

i ;-LX«r .
lintirmr

►·ί<»32#31όβί?.£·Λ«η. .

s':rrr;
LARtech

loannis Zorbafas

Z O R B A IA S  S .A .
34 GSysii Sir., 11? 44 
.Athene · Greece

tc l -3 0  215 901 n u  b 
+30VI0 901 3Ϊ9·*e'?nώ5l·r<;rb4las<»sσrώπet:H 3̂ 

w w w .s o lif te c h .g r

Φ Α Ρ Μ Α Κ Ε ΙΟ

ΣΟΦΙΑ ΛΙΑΡΟΚΑΠΗ

Μ Π Ο ΤΣ Α Ρ Η  8 - Τ Η Λ . 0641 /  23.602 - Α ΓΡ ΙΝ ΙΟ

Τεχνικές εργολαβίες -  πέτρινες 
κατασκευές

ΒΑΣΙΛΗΣ ΖΗΣ1ΜΟΣ
Νέο Μικρό Χωριό. Τηλ. 22370 41056, 

Κιν. 6977 624440

ΠΑΤΗΜΑΤΑ 
ΛΟΥΣΤΡΑ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ 

ΣΚΑΛΕΣ
Λ Ι Α Π Η Σ  Ν Ι Κ Ο Σ  &  Υβός

t ΊΜ( 
r-»

i p r m  m w m m

s  6610846 - 6048695.0972 136979

http://www.soliftech.gr
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